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Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
ΣΕ 1 λΕΠΤΟ

ΦυΣΗ: 

ΑΝΕξΑΡΤΗΤΗ 
ΔΙΟΙκΗΤΙκΗ 
ΑΡχΗ 

ΑΠοΣτοΛΗ: 

 9 Διερεύνηση, διαπίστωση και 
επιβολή κυρώσεων για αντι-
ανταγωνιστικές πρακτικές 
(συμπράξεις, καταχρήσεις 
δεσπόζουσας θέσης)

 9 Έλεγχος συγχωνεύσεων και 
εξαγορών 

 9 Έκδοση γνωμοδοτήσεων  
για άρση ρυθμιστικών εμποδίων 
στον ανταγωνισμό

ΕΠΙτροΠΗ ΑντΑΓωνΙΣΜου 

8 ΜΕλΗ
ΓΕνΙΚΗ ΔΙΕυθυνΣΗ ΑντΑΓωνΙΣΜου 

100 ΣΤΕλΕχΗ
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427,5

45
15,5

θΕΣΗ ΣτΗν ΠΑΓΚοΣΜΙΑ  
ΚΑτΑτΑξΗ (2014):

 9 Κατέχει την 7η θέση στην παγκόσμια κατάταξη 
όσον αφορά στη διεξαγωγή επιτόπιων ελέγχων 
σε επιχειρήσεις και ενώσεις επιχειρήσεων 

 9 Κατέχει την 9η θέση στην παγκόσμια κατάταξη 
όσον αφορά στην ολοκλήρωση ερευνών 
και την 10η θέση όσον αφορά στην κίνηση 
νέων ερευνών για παραβάσεις κατάχρησης 
δεσπόζουσας θέσης

 9 Κατέχει την 18η θέση στην παγκόσμια κατάταξη 
όσον αφορά στην επιβολή προστίμων για αντι-
ανταγωνιστικές πρακτικές 

Πηγή: Global Competition Review 

ΕΠΙβΛΗθΕντΑ ΠροΣτΙΜΑ  
ΓΙΑ ΠΑρΑβΑΣΕΙΣ του ΕθνΙΚου  
ΚΑΙ ΕνωΣΙΑΚου ΔΙΚΑΙου  
του ΑντΑΓωνΙΣΜου:

 915,5 εκ. Ευρω το 2014 

 945 εκ. Ευρω το 2013 

 9427,5 εκ. Ευρω to 2000-2014

θΕΣΗ Στο ΕυρωΠΑϊΚο ΔΙΚτυο 
ΑντΑΓωνΙΣΜου (2014): 

 9 Κατέχει την 1η θέση εντός του Ευρωπαϊκού 
Δικτύου Ανταγωνισμού, μαζί με την Ισπανία, στις 
έρευνες και παρεμβάσεις/αποφάσεις στον τομέα 
των τροφίμων,

 9 Κατέχει την 7η θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών 
αρχών ανταγωνισμού όσον αφορά σε 
διεκπεραίωση υποθέσεων παράβασης του 
δικαίου του ανταγωνισμού 

 9 Κατέχει τη 13η θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών 
αρχών ανταγωνισμού στην κίνηση νέων ερευνών 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή - ECN Statistics 
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Tο 2014 η οικονομική κρίση εξακολουθεί να επι-
βαρύνει την οικονομία,  τον καταναλωτή αλλά 
και τις υγιείς επιχειρήσεις. Οι συνθήκες της 

αγοράς παρέμειναν αντίξοες και η Επιτροπή Ανταγω-
νισμού (Ε.Α.) κλήθηκε να αντιμετωπίσει πολλαπλές 
προκλήσεις και επαγρυπνεί, ώστε με συνεχείς παρεμ-
βάσεις της να αποτρέπει και να προλαμβάνει τη δη-
μιουργία αντιανταγωνιστικών συμπεριφορών στην 
αγορά. Κατά την περίοδο αυτή, το έργο της Επιτροπής 
επικεντρώνεται, εκ νέου, με στοχευμένες έρευνες και 
επιτόπιους ελέγχους και με έκδοση αποφάσεων και ει-
σηγήσεων, στην εφαρμογή των κανόνων και την επι-
βολή προστίμων για παραβάσεις του ενωσιακού και 
εθνικού δικαίου του ελεύθερου ανταγωνισμού. 
Οι γνωμοδοτήσεις της Επιτροπής για βασικά ζητήμα-
τα απελευθέρωσης των επαγγελματικών υπηρεσιών, 
ανοίγματος των κλειστών επαγγελμάτων και εν γένει 
καταπολέμησης των αγκυλώσεων που δημιουργού-
νται από σειρά νομοθετικών ρυθμίσεων, που απορρό-
φησαν τη δραστηριότητα της Επιτροπής το έτος 2013, 
έχουν σχεδόν ολοκληρώσει τον κύκλο τους. Στην Ελ-
ληνική Πολιτεία εναπόκειται πλέον να υλοποιήσει τις 
προτάσεις και τις υποδείξεις της Επιτροπής. 
Για το έτος 2014 επιτακτική υπήρξε, συνεπώς, η ανάγκη 
επαναπροσδιορισμού του στρατηγικού σχεδιασμού 
της Επιτροπής στη βάση των ακόλουθων πυλώνων, 
με στόχο την επιδίωξη διασφάλισης συνθηκών και της 
εμπέδωσης των αρχών του ελεύθερου ανταγωνισμού 
στη χώρα μας. Στο πλαίσιο αυτό η  Επιτροπή:   
•	 Διατήρησε σε υψηλό  επίπεδο την άσκηση της 

βασικής της αρμοδιότητας, για την επιβολή των 
κανόνων προστασίας του ελεύθερου ανταγωνι-
σμού  με προτεραιότητα κυρίως σε έρευνες για 
αντιανταγωνιστικές πρακτικές και στον προλη-
πτικό έλεγχο συγκεντρώσεων, 

•	 Έδωσε εκ νέου έμφαση σε ενέργειες παρακολού-
θησης της αγοράς, κυρίως μέσω κλαδικών ερευ-
νών, ενώ ενίσχυσε περαιτέρω τη συνεργασία με 
τους φορείς της αγοράς,

•	 Είχε σημαντική παρουσία σε επίπεδο διεθνούς 
συνεργασίας και διοργάνωσε την Ευρωπαϊκή 
Ημέρα Ανταγωνισμού, ενώ είχε και ενεργό ρόλο 
στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

•	 Συνέχισε το έργο προώθησης των πολιτικών του 
ανταγωνισμού (advocacy), με επάλληλες δράσεις 
ώστε να διευρυνθεί ο κύκλος των αποδεκτών,

•	 Διεύρυνε αισθητά το έργο της με σκοπό να αξι-
ολογήσει τις επιπτώσεις στον ανταγωνισμό νό-
μων και κανονιστικών ρυθμίσεων, 

•	 Μείωσε σημαντικά των αριθμό εκκρεμών υπο-
θέσεων και 

•	 Χρησιμοποίησε με βέλτιστο τρόπο τα εσωτερικά 
εργαλεία διαχείρισης για την προτεραιοποίηση της 
διερεύνησης υποθέσεων, με την προοπτική να αυ-
ξηθεί το συστημικό αποτέλεσμα των δράσεών της.  

Έτσι, το 2014 ολοκληρώθηκε με επιτυχία μεγάλος 
αριθμός εκκρεμών ερευνών, με την έκδοση ικανού 
αριθμού εισηγήσεων και αποφάσεων σε υποθέσεις 
υψηλής σπουδαιότητας και με την έναρξη σημαντι-
κών νέων αυτεπάγγελτων ερευνών. Τομείς όπως η 
πώληση τηλεπικοινωνιακών προϊόντων, προϊόντων 
βρεφικής φροντίδας,  διανομής φαρμακευτικών και 
διανομής καπνικών προϊόντων, προμήθειας φυσικού 
αερίου, παραγωγής και διανομής απορρυπαντικών και 
καλλυντικών προϊόντων,  εμπορίας καυσίμων, παρα-
γωγής προϊόντων χάλυβα, καθώς και των υπηρεσιών 
μέτρησης ακροαματικότητας των μέσων μαζικής ενη-
μέρωσης, συγκέντρωσαν το ενδιαφέρον της.
Εξάλλου, πολύπλοκες συγκεντρώσεις σε στρατηγι-

ΜΗνυΜΑ του ΠροΕΔρου 

Δημήτριος Κυριτσάκης
ΠΡΟΕδΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
ΑΝΤΙΠΡΟΕδΡΟΣ Ε.Τ. ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Αθήνα, Σεπτέμβριος 2015
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κής φύσεως τομείς, όπως ο τραπεζικός τομέας και 
το λιανεμπόριο, εξετάστηκαν και εγκρίθηκαν, μετά 
από ενδελεχή ανάλυση και επακόλουθη λήψη δομι-
κών μέτρων ή μέτρων συμπεριφοράς.
Υψηλά πρόστιμα, ύψους 15,5 εκατομμυρίων ευρώ, 
με συνεκτίμηση πάντοτε της οικονομικής  συγκυρί-
ας, επιβλήθηκαν για παραβάσεις των άρθρων 1 και 
2 του ν.3959/2011 και των αντίστοιχων άρθρων 101 
και 102 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.
Οι αποφάσεις της Επιτροπής στη συντριπτική τους 
πλειοψηφία επικυρώθηκαν στην ουσία τους το 2014, 
με ισάριθμες αποφάσεις του Διοικητικού Εφετείου 
και του Συμβούλιου της Επικρατείας, παρά τις επι-
μέρους μειώσεις επιβληθέντων προστίμων. 
Στο ίδιο διάστημα, η Ε.Α συνέχισε τη διεύρυνση των 
συμβουλευτικών της δράσεων, με έκδοση, μεταξύ 
άλλων, νέας σειράς Ενημερωτικών Δελτίων για πα-
ρουσίαση στο κοινό διαφόρων επίκαιρων θεμάτων 
ανταγωνισμού, καθώς και Οδηγού προς Αναθέτου-
σες Αρχές για την ανίχνευση και την πρόληψη συ-
μπαιγνιακών πρακτικών σε διαγωνισμούς προμηθει-
ών. Περαιτέρω, στο πλαίσιο του εδραιωμένου ρόλου 
της Επιτροπής Ανταγωνισμού στην προώθηση της 
εξέτασης των αποτελεσμάτων στον ανταγωνισμό 
από τη θέσπιση νόμων και διατάξεων, η συνδρομή 
της στη διαδικασία αυτή, μέσω του γνωμοδοτικού 
της έργου την τελευταία τριετία, εκτιμάται από τον 
ΟΟΣΑ ότι βελτίωσε τις συνθήκες ανταγωνισμού 
σε 75% από περίπου 350 επαγγέλματα (έρευνα για 
την Ελλάδα το Νοέμβριο του 2013). Επιπροσθέτως, 
η συνεργασία της Επιτροπής Ανταγωνισμού με τον 
Ο.Ο.Σ.Α στα προγράμματα της Αξιολόγησης Συν-
θηκών Ανταγωνισμού για την Ελλάδα επιβεβαιώνει 
τις δυνατότητες της Επιτροπής και της δέσμευσής 
της να ενισχύσει το συμβουλευτικό της ρόλο. 
Κατά τη διάρκεια του δεύτερου  Προγράμματος Συ-
νεργασίας, που ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2014. 
482 νομοθετικά κείμενα αξιολογήθηκαν, 154 προβλη-
ματικές κανονιστικές ρυθμίσεις εντοπίστηκαν και 88 
συνολικά προτάσεις μεταρρύθμισης υποβλήθηκαν σε 
άλλους 4 τομείς της οικονομίας. Σε αναγνώριση των 
διαρκών και επιτυχών προσπαθειών συμβουλευτικού 
χαρακτήρα της Ε.Α. για την αξιολόγηση των συν-
θηκών ανταγωνισμού, η τελευταία βραβεύτηκε στο 
διαγωνισμό που διοργάνωσαν οι διεθνείς οργανισμοί 
της Παγκόσμιας Τράπεζας και του Διεθνούς Δικτύου 
Ανταγωνισμού, για το 2014. Αναγνωρίστηκε, έτσι, η 
καθοριστική της συμβολή, στην εδραίωση και προώ-

θηση των πολιτικών ανταγωνισμού σε συνθήκες κρί-
σης, ιδίως όσον αφορά τον εντοπισμό και την άρση 
ρυθμιστικών εμποδίων του ανταγωνισμού, καθώς και 
την απελευθέρωση των κλειστών επαγγελμάτων.
Σε θεσμικό επίπεδο, η Επιτροπή συνέβαλε ουσιωδώς, 
στο ίδιο διάστημα, στη διαμόρφωση και υιοθέτηση της 
Οδηγίας για τις αγωγές αποζημίωσης για παραβάσεις 
δικαίου του ανταγωνισμού (Οδηγία 2014/104/ΕΕ) στο 
πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ε.Ε. (το πρώτο εξάμηνο του 2014), σε συνεργασία με 
τη Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στην Ε.Ε και το 
Υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστι-
κότητας, με συντονιστικό ρόλο στην ομάδα διαπραγ-
ματεύσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. 
Εξάλλου, η Ε.Α. κατά τον ίδιο χρόνο, έλαβε μέτρα και 
ενίσχυσε τις εσωτερικές διαδικασίες προτεραιοποίη-
σης και διαχείρισης υποθέσεων, με τη  θέσπιση βελτι-
ωμένης και με αντικειμενικά κριτήρια διαδικασίας επι-
λογής. Επίσης, εξέδωσε Ανακοίνωση σε σχέση με τους 
όρους, τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία αποδοχής 
δεσμεύσεων εκ μέρους των ενδιαφερόμενων επιχει-
ρήσεων. Οι ρυθμίσεις αυτές συμβάλλουν καθοριστικά 
στην καλύτερη κατανομή των πόρων της Αρχής και 
στην αύξηση των προτάσεων ανάληψης δεσμεύσεων.
Παρήγορο το δείγμα ότι η ελληνική Επιτροπή Αντα-
γωνισμού σε διεθνές επίπεδο συνεχίζει την ανοδική 
της πορεία και οι προσπάθειές της έχουν αξιολογηθεί 
ιδιαίτερα θετικά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
άλλους διεθνείς οργανισμούς ή/και ανεξάρτητους 
φορείς, ενώ κατατάσσεται στην καλλίτερη θέση που 
είχε ποτέ στην ανωτέρω κατηγορία, με τον Καναδά, 
την Ολλανδία, την Ιταλία και τη Νορβηγία.
Τα αποτελέσματα της δράσης της Επιτροπής που πα-
ρατίθενται στα κείμενα που ακολουθούν μας δίδουν 
πιο πολύ από ποτέ, εκτιμώ, το δικαίωμα να ζητήσουμε 
από τους πολίτες και τις επιχειρήσεις να εμπιστευτούν 
την Επιτροπή, επ’ αγαθώ των ιδίων, της κοινωνικής 
ευημερίας και του δημοσίου συμφέροντος. Προς 
τούτο προσδοκούμε και την αύξηση των αιτήσεων 
επιείκειας που θα οδηγήσουν σε αποτελεσματικότε-
ρη πάταξη των τόσο επιβλαβών για τον καταναλωτή 
οριζόντιων συμπράξεων. Το προσωπικό της Επιτρο-
πής, στελέχη με κατάρτιση και αρχές, είναι αρωγός 
των προσπαθειών να αποτελέσει το δίκαιο του αντα-
γωνισμού ασφαλές προσήλιο για την υγιή επιχειρημα-
τικότητα και τη δημιουργία ίσων ευκαιριών για όλους 
τους επιχειρηματίες που έχουν όραμα και διάθεση 
να προσθέσουν αξία στο εθνικό προϊόν, με σεβασμό  
στους  καταναλωτές και τους κανόνες της αγοράς.
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Η Έκθεση Πεπραγμένων 2014 αφορά στις δράσεις της Επιτροπής Ανταγωνισμού για το χρονικό διάστημα 

από 1η Ιανουαρίου έως 31η δεκεμβρίου 2014. 

σημαντικοτερεσ ΠαρεμΒασεισ  
τησ εΠιτροΠησ ανταγωνισμού  
για το ετοσ 2014

Αντι-ανταγωνιστικές 
πρακτικές και συγκεντρώσεις 
επιχειρήσεων 

•	 Επιβολή προστίμου στην ΓΕΡΜΑΝΟΣ για τον κα-

θορισμό των τιμών μεταπώλησης και τον περιο-

ρισμό των αμοιβαίων προμηθειών μεταξύ των 

δικαιοδόχων εντός του συστήματος επιλεκτικής 

διανομής της.

•	 Επιβολή προστίμου στην ΠΡΟΚΤΕΡ & ΓΚΑΜΠΛ 

ΕΛΛΑΣ για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης 

στην αγορά των προϊόντων παιδικής φροντίδας.

•	 Επιβολή προστίμου στην Ένωση Οδοντοτεχνι-

τών Κρήτης για την λήψη αποφάσεων της με 

στόχο τον άμεσο ή έμμεσο καθορισμό των κα-

τώτατων αμοιβών των μελών της.

•	 Απόφαση αποδοχής της πρότασης δεσμεύσεων 

της δΕΠΑ περί αναθεώρησης των ειδικών όρων 

του συστήματος για την παροχή φυσικού αερί-

ου μέσω ηλεκτρονικών δημοπρασιών. 

•	 Ανακοίνωση αιτιάσεων προς εταιρίες του Ομί-

λου COLGATE-PALMOLIVE και σε επιχειρήσεις 

λιανικής και χονδρικής πώλησης ειδών σούπερ 

μάρκετ σχετικά με τον περιορισμό των παράλ-

ληλων εισαγωγών στις αγορές απορρυπαντικών 

και καλλυντικών.

•	 Ανακοίνωση αιτιάσεων προς την GLAXOSMITH-

KLINE για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης όσον 

αφορά την πολιτική διάθεσης φαρμάκων 

•	 Ανακοίνωση αιτιάσεων προς τις εταιρίες πα-

ραγωγής χάλυβα ΣΙδΕΝΟΡ, ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ ΕΛ-

ΛΑδΟΣ και ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΗ για συμμετοχή σε 

αντι-ανταγωνιστική ανταλλαγή πληροφοριών 

μέσω της επαγγελματικής ενώσεως στην οποία 

είναι μέλη.

•	 Ανακοίνωση αιτιάσεων προς επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην αγορά μέτρησης 

ακροαματικότητας ραδιοφωνικών σταθμών για 

πρακτικές κατανομής αγοράς και συμφωνίες 

περί μη ανταγωνισμού.

•	 Εισήγηση για την αποδοχή των προτεινόμενων 

δεσμεύσεων από καπνοβιομηχανίες (συμπερι-

λαμβανομένων των θυγατρικών στην Ελλάδα 

των εταιριών BRITISH AMERICAN TOBACCO, 

IMPERIAL TOBACCO κ.α.) αναφορικά με τις συμ-

βάσεις διανομής τους. 

•	 Εισήγηση για την αποδοχή των προτεινόμενων 

δεσμέυσεων από τις εταιρίες εμπορίας καυσίμων 

EKO, AVIN OIL, CORAL, CYCLON, ΕΛΛΙΝΟΙΛ ΕΛΛΗ-

ΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, AEGEAN OIL αναφορικά με την 

πρακτική σύναψης μακροχρονίων συμβάσεων 

αποκλειστικής συνεργασίας με πρατηριούχους
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•	 Αξιολόγηση δεκαέξι (16) συγκεντρώσεων επιχει-

ρήσεων, από τις οποίες έξι (6) διερευνήθηκαν εις 

βάθος και ακολούθως εγκρίθηκαν χωρίς όρους, 

ενώ μία (1) εξ αυτών εγκρίθηκε υπό όρους (με 

την ανάληψη, δηλαδή, δεσμεύσεων από τα 

εμπλεκόμενα μέρη προς άρση των ανησυχιών 

της Ε.Α. για τις δυσμενείς επιπτώσεις της στον 

ανταγωνισμό).

Προώθηση Πολιτικών 
Ανταγωνισμού

•	 Ολοκλήρωση του δεύτερου έργου συνεργασίας 

με τον Ο.Ο.Σ.Α. περί αξιολόγησης των συνθη-

κών ανταγωνισμού, για τον εντοπισμό πιθανών 

ρυθμιστικών εμποδίων στους τομείς (α) της πα-

ραγωγής οπτάνθρακα και διύλισης προϊόντων 

πετρελαίου (β) της παραγωγής κλωστοϋφα-

ντουργικών υλών, ειδών ένδυσης, δέρματος και 

δερμάτινων ειδών, (γ) της παρασκευής ποτών 

και (δ) της κατασκευής μηχανημάτων και εξοπλι-

σμού. 

•	 Γνωμοδότηση στον τομέα της απελευθέρωσης 

επαγγελμάτων και συγκεκριμένα στα ελεύθερα 

επαγγέλματα των πολιτικών μηχανικών, καθώς 

και των αρχιτεκτόνων και τοπογράφων. 

•	 Η Ε.Α προήδρευσε νομοπαρσκευαστικής Επι-

τροπής με αντικείμενο την εκπόνηση σχεδίων 

Προεδρικών διαταγμάτων για τα κριτήρια πρό-

σβασης στην άσκηση του επαγγέλματος των 

πολιτικών μηχανικών.

•	 Βράβευση της Ε.Α. σε διεθνή διαγωνισμό προώ-

θησης των πολιτικών ανταγωνισμού που διορ-

γάνωσε η Παγκόσμια Τράπεζα και το Παγκόσμιο 

δίκτυο Αρχών Ανταγωνισμού (ICN) για το έργο 

της στην προώθηση πολιτικών ανταγωνισμού 

και την ευαισθητοποίηση στα οφέλη του αντα-

γωνισμού σε περίοδο κρίσης.

•	 Η Ε.Α δημοσίευσε ένα νέο Οδηγό με τίτλο «Οδη-

γός για τις αναθέτουσες αρχές στις δημόσιες 

συμβάσεις: Ανίχνευση και πρόληψη των πρακτι-

κών συμπαιγνίας σε διαγωνισμούς προμηθειών» 

που στοχεύει στην ενίσχυση της ευαισθητοποί-

ησης των δημοσίων υπαλλήλων όσον αφορά 

τις πρακτικές περιορισμού του ανταγωνισμού 

σε διαγωνιστικές διαδικασίες.

•	 Η Ε.Α. συνδιοργάνωσε και συμμετείχε σε δύο 

εκπαιδευτικές δράσεις για στελέχη/υπαλλήλους 

αναθετουσών αρχών δημοσίων συμβάσεων με 

στόχο τον εντοπισμό μηχανισμών νόθευσης δι-

αγωνισμών και προληπτικού ελέγχου (εν μέρει 

με συνεργασία με τον ΟΟΣΑ).

•	 Στελέχη της Ε.Α. συμμετείχαν σε έργο εκπόνη-

σης μελέτης με τίτλο «Χονδρεμπόριο στην Ελ-

λάδα - Ανάλυση εμποδίων εισόδου με τη χρήση 

της εργαλειοθήκης του ΟΟΣΑ», σε συνεργασία 

με στελέχη της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου, 

καθώς και σε έργο εκπόνησης μελέτης με αντι-

κείμενο την χαρτογράφηση των εμποδίων εισό-

δου των κλάδων χονδρεμπορίου και ηλεκτρονι-

κού εμπορίου.

Λοιπές δραστηριότητες

•	 Κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας του 

Συμβουλίου της Ε.Ε. (1ο εξάμηνο 2014), η Ε.Α. 

συνεργάστηκε με τη Μόνιμη Ελληνική Αντι-

προσωπεία στις Βρυξέλλες και ανέλαβαν για 

λογαριασμό του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τις 

διαπραγματεύσεις με το Κοινοβούλιο και την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι οποίες και κατέληξαν 

επιτυχώς με την υιοθέτηση της Οδηγίας για τις 

αγωγές αποζημίωσης για παραβάσεις της αντι-

μονοπωλιακής νομοθεσίας (Οδηγία 2014/104/

ΕΕ).

•	  Στο ίδιο διάστημα η Ε.Α. φιλοξένησε την Ευρω-

παϊκή Ημέρα Ανταγωνισμού στις 10 και 11 Απρι-

λίου 2014, στην Αθήνα.

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ 2014 9



ΕΙΣΑΓΩΓΗ1.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ10





1.1. ΑΠοΣτοΛΗ ΚΑΙ ΑρΜοΔΙοτΗτΕΣ

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού (Ε.Α.) εγγυάται την εφαρ-

μογή του εθνικού και ενωσιακού δικαίου του αντα-

γωνισμού προς όφελος της εύρυθμης λειτουργίας 

της αγοράς. Είναι Ανεξάρτητη Αρχή με διοικητική 

και οικονομική αυτοτέλεια. Έχει την αποκλειστική 

αρμοδιότητα εφαρμογής του ν. 3959/2011 «Προ-

στασία του Ελεύθερου Ανταγωνισμού, όπως ισχύει, 

καθώς και των άρθρων 101 και 102 της Συνθήκης για 

τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Απώ-

τερος στόχος της Επιτροπής Ανταγωνισμού είναι η 

διατήρηση ή αποκατάσταση της υγιούς ανταγωνι-

στικής δομής της αγοράς. Για την εκπλήρωση του 

στόχου αυτού, η Επιτροπή εντοπίζει και τιμωρεί τις 

πρακτικές από μέρους των επιχειρήσεων που περι-

ορίζουν ή νοθεύουν τον ανταγωνισμό και μεριμνά 

για την άρση των φραγμών εισόδου στην αγορά, 

καθιστώντας την ελεύθερη και ανοικτή για όλες 

τις επιχειρήσεις. Μέσω του υγιούς ανταγωνισμού, 

επέρχεται αύξηση της αποτελεσματικότητας, της 

παραγωγικότητας, των επενδύσεων, της έρευνας 

και ανάπτυξης και της καινοτομίας. Ως συνέπεια, 

επιτυγχάνεται μείωση των τιμών, βελτίωση της ποιό-

τητας και του εύρους των παρεχομένων προϊόντων 

και υπηρεσιών, με επακόλουθα αφενός μεν τη διεύ-

ρυν-ση των επιλογών για τους καταναλωτές και την 

αύξηση της αγοραστικής τους δύναμης, αφετέρου 

δε την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και την 

ανάπτυξη της οικονομίας και της κοινωνικής ευημε-

ρίας εν γένει..
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ΑξΙοΛοΓΗΣΗ ΑντΙ-ΑντΑΓωνΙΣτΙΚων 
ΠρΑΚτΙΚων 

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού ερευνά και διώκει 

αντι-ανταγωνιστικές συμπράξεις μεταξύ επιχειρή-

σεων (συμφωνίες, εναρμονισμένες πρακτικές και 

αποφάσεις ενώσεων επιχειρήσεων) σε οριζόντιο 

και κάθετο επίπεδο της εφοδιαστικής αλυσίδας, 

καθώς και την κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης 

επιχείρησης. Σε περιπτώσεις παράβασης της εθνι-

κής και ενωσιακής νομοθεσίας περί προστασίας 

του ελεύθερου ανταγωνισμού, επιβάλλει κυρώ-

σεις στις επιχειρήσεις ή ενώσεις επιχειρήσεων και 

μπορεί να λαμβάνει ασφαλιστικά μέτρα για την 

αποτροπή άμεσα επικείμενου κινδύνου ανεπα-

νόρθωτης βλάβης του δημοσίου συμφέροντος.

Οι αντι-ανταγωνιστικές συμπράξεις μεταξύ επι-

χειρήσεων αποσκοπούν στη μείωση του μεταξύ 

τους ανταγωνισμού και δύναται να αφορούν στις 

τιμές των προϊόντων ή στην ποσότητα παραγω-

γής κάθε επιχείρησης, καθώς και στην κατανομή 

των αγορών, στην επιβράδυνση της τεχνολογικής 

ανάπτυξης, στη μείωση των επενδύσεων κ.λπ. 

Οι καταχρηστικές της δεσπόζουσας θέσης συ-

μπεριφορές αποσκοπούν ιδίως στον αποκλεισμό 

ανταγωνιστών ή στη θέση φραγμών στην αγορά 

με σκοπό την αποτροπή εισόδου νέων ανταγωνι-

στών. Το 2014 η Επιτροπή Ανταγωνισμού εξέδω-

σε συνολικά δεκαέξι (16) αποφάσεις για παραβά-

σεις του δικαίου του ελεύθερου ανταγωνισμού, 

με τις οποίες επιβλήθηκαν συνολικά πρόστιμα 

15,5 εκ ευρώ. Ειδικότερα, εκδόθηκαν δεκατρείς 
(13) αποφάσεις για συμφωνίες, εναρμονισμένες 

πρακτικές και αποφάσεις ενώσεων επιχειρήσεων 

και τρείς (3) αποφάσεις για κατάχρηση δεσπό-

ζουσας θέσης.

ΕΚΔοΣΗ ΓνωΜοΔοτΗΣΕων ΓΙΑ ΑρΣΗ 
ρυθΜΙΣτΙΚων ΕΜΠοΔΙων Στον 
ΑντΑΓωνΙΣΜο
Η Επιτροπή Ανταγωνισμού, περαιτέρω, γνωμο-
δοτεί επί θεμάτων ανταγωνισμού, είτε μετά από 
αίτημα δημοσίων φορέων είτε και αυτεπαγγέλ-
τως, όταν διαπιστώνει την ύπαρξη κανονιστικών 
ρυθμίσεων οι οποίες παρεμποδίζουν την απρό-
σκοπτη λειτουργία του ανταγωνισμού. Για το 
έτος 2014 η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνέχισε 
τη συνεργασία της με τον ΟΟΣΑ σε έργο αξιολό-
γησης του ανταγωνισμού σε ορισμένους τομείς 
της ελληνικής οικονομίας ενώ εξέδωσε μία γνω-
μοδότηση με αντικείμενο τον έλεγχο ρυθμιστι-
κών περιορισμών στον ανταγωνισμό. 

ΕΛΕΓΧοΣ ΣυΓΧωνΕυΣΕων/ΕξΑΓορων 
Η Επιτροπή Ανταγωνισμού ελέγχει προληπτικά 
τις συγκεντρώσεις (συγχωνεύσεις και εξαγορές) 
μεταξύ επιχειρήσεων προς αποτροπή αρνητικών 
επιπτώσεων στον ανταγωνισμό στις σχετικές με 
την εκάστοτε συγκέντρωση αγορές. Ο προλη-
πτικός έλεγχος αφορά εξαγορές/συγχωνεύσεις 
που πληρούν συγκεκριμένες οικονομικές προ-
ϋποθέσεις ως προς τον κύκλο εργασιών των 
συγχωνευόμενων επιχειρήσεων και στοχεύει 
στην αποτροπή δημιουργίας μονοπωλιακών ή 
ολιγοπωλιακών καταστάσεων στις επηρεαζόμε-
νες αγορές. Κατόπιν αξιολόγησης, η Επιτροπή 
Ανταγωνισμού αποφασίζει αν θα επιτρέψει, αν 
θα εγκρίνει υπό όρους ή αν θα απαγορεύσει τη 
συγκέντρωση. Το 2014 αξιολογήθηκαν συνολικά 
δεκαέξι (16) συγκεντρώσεις επιχειρήσεων, από 
τις οποίες έξι (6) διερευνήθηκαν εις βάθος και 
ακολούθως εγκρίθηκαν χωρίς όρους, ενώ μία (1) 
εξ αυτών εγκρίθηκε υπό όρους (με την ανάληψη, 
δηλαδή, δεσμεύσεων από τα εμπλεκόμενα μέρη 
προς άρση των ανησυχιών της Ε.Α. για τις δυσμε-
νείς επιπτώσεις της στον ανταγωνισμό).

Σημειώνεται ότι η Επιτροπή Ανταγωνισμού δεν είναι αρμόδια 
για την τήρηση των διατάξεων του ν. 146/1914 περί αθέμιτου 
ανταγωνισμού, η εφαρμογή των οποίων εμπίπτει στην 
αρμοδιότητα των πολιτικών δικαστηρίων.
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1.2. ΣυνοΠτΙΚΗ ΠΑρουΣΙΑΣΗ του νοΜΙΚου ΠΛΑΙΣΙου ΛΕΙτουρΓΙΑΣ 
τΗΣ ΕΠΙτροΠΗΣ ΑντΑΓωνΙΣΜου

H Επιτροπή Ανταγωνισμού είναι το όργανο στο 

οποίο ο νομοθέτης είχε αναθέσει την αποκλειστι-

κή αρμοδιότητα εφαρμογής του ν. 703/1977 «Περί 

ελέγχου μονοπωλίων και ολιγοπωλίων και προστα-

σίας του ελεύθερου ανταγωνισμού». Ο συγκεκρι-

μένος νόμος αντικαταστάθηκε από το ν. 3959/2011 

«Προστασία του ελεύθερου ανταγωνισμού», ο 

οποίος ψηφίστηκε στις 20 Απριλίου 2011 και ισχύει 

μέχρι σήμερα, με τις τροποποιήσεις που επήλθαν 

με τους νόμους 4013/2011 και 4072/2012.

Από το 2003, οι εξουσίες και οι αρμοδιότητες της 

Επιτροπής διευρύνθηκαν, ώστε να περιλαμβάνουν 

και την εφαρμογή των ενωσιακών κανόνων αντα-

γωνισμού (άρθρα 101 και 102 Συνθήκης για τη Λει-

τουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης), σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Κανονισμού (ΕΚ) 1/2003. 

Με το ν. 2296/1995, η Επιτροπή Ανταγωνισμού απέ-

κτησε τη μορφή Ανεξάρτητης Αρχής με διοικητική 

αυτοτέλεια, ενώ με το ν. 2837/2000 απέκτησε και 

οικονομική αυτοτέλεια. Τέλος, με το ν. 3373/2005, 

η Επιτροπή Ανταγωνισμού απέκτησε διακεκριμέ-

νη νομική προσωπικότητα που της επιτρέπει να 

παρίσταται αυτοτελώς σε κάθε είδους δίκες που 

έχουν ως αντικείμενο πράξεις ή παραλείψεις της, 

ενώ παράλληλα της αναγνωρίστηκε αρμοδιότητα 

κανονιστικής παρέμβασης σε κλάδους της οικονο-

μίας (όπως περιγράφεται πλέον στο άρθρο 11 του 

ν. 3959/2011). Επιπλέον, διευρύνθηκαν οι ελεγκτικές 
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της εξουσίες, καθώς και οι αρμοδιότητές της ανα-

φορικά με την εφαρμογή των ενωσιακών κανόνων 

ανταγωνισμού, στη βάση των προβλέψεων του Κα-

νονισμού (ΕΚ) 1/2003.

Περαιτέρω, με το ν. 3592/2007 για τις συγκεντρώ-

σεις στα μέσα μαζικής ενημέρωσης (ΜΜΕ), με τον 

οποίο θεσπίστηκαν ειδικές προϋποθέσεις για την 

έγκριση συγχωνεύσεων και εξαγορών στις σχετικές 

αυτές αγορές, η Επιτροπή Ανταγωνισμού ορίστηκε 

ως αρμόδιο όργανο για τη διαπίστωση της συγκέ-

ντρωσης ελέγχου, τη λήψη μέτρων και την επιβολή 

των σχετικών κυρώσεων.

Η εσωτερική λειτουργία της Επιτροπής Ανταγω-

νισμού και ο τρόπος διαχείρισης των πόρων της 

ρυθμίζονται από το ν. 3959/2011 και τον Κανονισμό 

Λειτουργίας και διαχείρισής της (ΚΥΑ 117/2013, ΦΕΚ 

Β΄ 54/16-1-2013), ενώ η οργάνωση και στελέχωσή 

της καθορίζονται πλέον στον Οργανισμό της Επι-

τροπής Ανταγωνισμού (Π.δ. 76/2012, το οποίο αντι-

κατέστησε το Πδ 31/2006). Περαιτέρω, η Επιτροπή 

Ανταγωνισμού έχει εκδώσει σειρά κανονιστικών 

αποφάσεων για την προτεραιοποίηση και χειρισμό 

των υποθέσεων που ερευνά, κατ’ εξουσιοδότηση 

του ν. 3959/2011.

Οι αποφάσεις της Αρχής και τα κανονιστικά κείμενα 

που διέπουν τη λειτουργία της δημοσιεύονται στην 

ιστοσελίδα της (www.epant.gr) και στην Εφημερί-

δα της Κυβέρνησης.
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2.1. ΕυρωΠΑϊΚΗ ΗΜΕρΑ ΑντΑΓωνΙΣΜου, ΑθΗνΑ 10 & 11 ΑΠρΙΛΙου 2014

Στο πλαίσιο της ελληνικής Προεδρίας του Συμβου-

λίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Επιτροπή Ανταγω-

νισμού διοργάνωσε στις 10 και 11 Απριλίου 2014 

στο Ζάππειο Μέγαρο την Ευρωπαϊκή Ημέρα Αντα-

γωνισμού. 

Η Ευρωπαϊκή Ημέρα Ανταγωνισμού είναι ένα 

forum ανταλλαγής απόψεων σχετικά με το ευ-

ρωπαϊκό δίκαιο ανταγωνισμού και την πολιτική 

ανταγωνισμού και αποβλέπει στην προώθηση της 

κουλτούρας ανταγωνισμού. Η εκδήλωση λαμβάνει 

χώρα στο πλαίσιο κάθε Προεδρίας του Συμβου-

λίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διοργανώνεται 

από την εκάστοτε Εθνική Αρχή Ανταγωνισμού 

του προεδρεύοντος κράτους-μέλους. Το συνέδριο 

απευθύνεται σε στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής, των 28 Εθνικών Αρχών Ανταγωνισμού και 

άλλων διεθνών οργανισμών, δικαστές, εκπροσώ-

πους επαγγελματικών φορέων και καταναλωτικών 

οργανώσεων, μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, 

καθώς και σε επαγγελματίες με εξειδίκευση στο 

δίκαιο του ανταγωνισμού, στα οικονομικά της πο-

λιτικής ανταγωνισμού και στο δίκαιο των κρατικών 

ενισχύσεων. 

Κατά την πρώτη ημέρα 

της εκδήλωσης συζη-

τήθηκαν θέματα που 

άπτονται του πυρήνα της 

εφαρμογής του δικαίου 

του ανταγωνισμού και 

της χάραξης πολιτικής 

ανταγωνισμού. Ειδικό-

τερα, κατά τις συνεδρίες 

της πρώτης ημέρας έμ-

φαση δόθηκε σε θεματι-

κές που αφορούν, μεταξύ 

άλλων, σε καινοφανή ζη-

τήματα στον τομέα του 

λιανικού εμπορίου και το εύρος πιθανών δράσεων 

των αρχών ανταγωνισμού, στο δικαστικό έλεγχο 

και στην αλληλεπίδραση μεταξύ των διαδικαστι-

κών εγγυήσεων και της αποτελεσματικότητας της 

δράσης των αρχών ανταγωνισμού, καθώς και στη 

χρήση οικονομικών εργαλείων για τον εντοπισμό 

και την αξιολόγηση των συμπράξεων. 

Η δεύτερη ημέρα του συνεδρίου, που συνδιορ-

γανώθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών, ήταν 

αφιερωμένη στις εξελίξεις στο πεδίο των κρατικών 

ενισχύσεων. Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην 

αποτελεσματική χρήση των εργαλείων κρατικών 

ενισχύσεων για την προώθηση της οικονομικής 

ανάπτυξης, στη διαδικασία εκμοντερνισμού των 

κανόνων και τεχνικών των κρατικών ενισχύσεων 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και στην αλληλεπί-

δραση μεταξύ της πολιτικής κρατικών ενισχύσεων 

και της διαδικασίας αποκρατικοποιήσεων, ενώ πα-

ρουσιάσθηκε και η νέα Κεντρική Μονάδα Κρατι-

κών Ενισχύσεων του Υπουργείου Οικονομικών.

Η εκδήλωση μεταδόθηκε απευθείας μέσω δια-

δικτύου στην διεύθυνση: http://www.gr2014.eu/

news/multimedia/live-broadcasting
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Παρευρέθησαν σημαντικοί ομιλητές από 
την Ελλάδα και το εξωτερικό: 

•	 Joaquín Almunia, Επίτροπος Ανταγωνισμού και 

Αντιπρόεδρος Ευρωπαϊκής Επιτροπής

•	 Alexander Italianer, Γενικός διευθυντής, Γενική δι-

εύθυνση Ανταγωνισμού Ευρωπαϊκής Επιτροπής

•	 Andreas Mundt, Πρόεδρος Bundeskartellamt 

(Γερμανική Αρχή Ανταγωνισμού)

•	 Giovanni Pitruzzella, Πρόεδρος Autorita Garante 

della Concorrenza e del Mercato (Ιταλική Αρχή 

Ανταγωνισμού)

•	 Juhani Jokinen, Γενικός διευθυντής Kilpailu-ja 

Kuluttajavirasto (Φιλανδική Αρχή Ανταγωνισμού)

•	 Λουκία Χριστοδούλου, Πρόεδρος Επιτροπής 

Προστασίας Ανταγωνισμού Κύπρου

•	 Φίλης Αρναούτογλου, Αντιπρόεδρος Συμβουλίου 

της Επικρατείας

•	 Marc van der Woude, Πρόεδρος Τμήματος Γενι-

κού δικαστηρίου Ευρωπαϊκής Ένωσης

•	 Peter Roth, Πρόεδρος Competition Appeal 

Tribunal (Εφετείο για υποθέσεις ανταγωνισμού 

Ηνωμένου Βασιλείου)

•	 Jacqueline Riffault-Silk, δικαστής Cour de 

Cassation (Γαλλικό Ακυρωτικό δικαστήριο), Τμή-

μα Εμπορικών Υποθέσεων

•	 Felix Ronkes-Agerbeek, Ομάδα Ανταγωνισμού 

Νομικής Υπηρεσίας Ευρωπαϊκής Επιτροπής

•	 Χρυσοβαλάντω Μήλλιου, Επίκουρη Καθηγήτρια 

Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Μέλος 

Επιτροπής Ανταγωνισμού

•	 William Kovacic, Καθηγητής Πανεπιστημίου 

George Washington και Μη-Εκτελεστικό Μέλος, 

Competition & Markets Authority (Βρετανική 

Αρχή Ανταγωνισμού)

•	 Peter Davis, Επισκέπτης Καθηγητής University 

College London, Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος 

Compass Lexecon

•	 Antόnio Ferreira Gomes, Πρόεδρος Autoridade da 

Concorrencia (Πορτογαλική Αρχή Ανταγωνισμού)

•	 Sean Ennis, Ανώτερος Οικονομολόγος ΟΟΣΑ

•	 δημήτρης Λουκάς, Αντιπρόεδρος Επιτροπής 

Ανταγωνισμού

Συνεδρία για τις κρατικές ενισχύσεις 

•	 Gert Jan Koopman, Αναπληρωτής Γενικός 

διευθυντής αρμόδιος για τις κρατικές ενισχύσεις, 

Γενική διεύθυνση Ανταγωνισμού Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής

•	 δημήτριος Πτωχός, διευθυντής Γραφείου Στρα-

τηγικού Σχεδιασμού, Γενική Γραμματεία Πρωθυ-

πουργού

•	 Andrea Biondi, Καθηγητής και διευθυντής 

Κέντρου Ευρωπαϊκού δικαίου, King’s College 

Πανεπιστημίου Λονδίνου

•	 Vincent Verouden, Αναπληρωτής Επικεφαλής 

Οικονομολόγος αρμόδιος για τις κρατικές ενισχύ-

σεις, Γενική διεύθυνση Ανταγωνισμού Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής

•	 Pierre Heilbronn, Αναπληρωτής Γενικός Γραμμα-

τέας, Γενική Γραμματεία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

Γαλλίας

•	 Pekka Timonen, Γ διευθυντής, διεύθυνση Απα-

σχόλησης και Εμπορίου Υπουργείου Απασχόλη-

σης και Οικονομίας Φινλανδίας

•	 Piet Jan Slot, Καθηγητής Ευρωπαϊκού και Οικονο-

μικού δικαίου Πανεπιστημίου Leiden

•	 Koen Van de Casteele, Προϊστάμενος Τμήματος 

υποστήριξης σε υποθέσεις κρατικών ενισχύσεων, 

Γενική διεύθυνση Ανταγωνισμού Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής

•	 Μιχάλης Κεκελέκης, διεύθυνση Ανταγωνισμού 

και Κρατικών Ενισχύσεων, EFTA Surveillance 

Authority

•	 Andreas von Bonin, Εταίρος δικηγορικής Εταιρίας 

Freshfields Bruckhaus Deringer

•	 Ματίνα Χαραλαμποπούλου, διευθύντρια Κεντρι-

κής Μονάδας Κρατικών Ενισχύσεων Υπουργείου 

Οικονομικών
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2.2. οΔΗΓΙΑ ΓΙΑ τΙΣ ΑΓωΓΕΣ ΑΠοΖΗΜΙωΣΗΣ 

Σε θεσμικό επίπεδο, κατεβλήθη μέγιστη προσπά-

θεια για την υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 

για τις αστικές αποζημιώσεις για παραβάσεις του 

δικαίου του ανταγωνισμού (Οδηγία 2014/104/ΕΕ) 

στο πλαίσιο της  ελληνικής Προεδρίας του Συμ-

βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά τη διάρ-

κεια της Ελληνικής Προεδρίας (1ο εξάμηνο 2014), 

η Ε.Α. συνεργάστηκε με τη Μόνιμη Ελληνική 

Αντιπροσωπεία στις Βρυξέλλες και ανέλαβαν για 

λογαριασμό του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τις δι-

απραγματεύσεις με το Κοινοβούλιο και την Ευρω-

παϊκή Επιτροπή, οι οποίες και κατέληξαν επιτυχώς, 

με την ολοκλήρωση των σχετικών διαπραγματεύ-

σεων (σε επίπεδο τριλόγων) και την υιοθέτηση της 

σχετικής Οδηγίας. 

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού εξέδωσε επίσης ενημε-

ρωτικό δελτίο με χρήσιμες ερωτήσεις και απαντή-

σεις για τα ζητήματα που άπτονται του ρυθμιστι-

κού πλαισίου της Οδηγίας. 
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 ` Σε τι αποσκοπεί η ευρωπαϊκή Οδηγία;

Σκοπός της Οδηγίας είναι να ενθαρρύνει και να 

διευκολύνει την άσκηση αγωγών αποζημίωσης 

για παραβίαση της αντιμονοπωλιακής (εθνικής 

και ενωσιακής) νομοθεσίας, καθώς και να εναρ-

μονίσει την προσέγγιση των εθνικών δικαιϊκών 

συστημάτων σε τέτοιου είδους αγωγές. 

Προς την κατεύθυνση αυτή, επιδιώκει να άρει 

ορισμένα εμπόδια στην ευδοκίμηση των αγω-

γών αποζημίωσης για παραβίαση των αντιμονο-

πωλιακών κανόνων και να ρυθμίσει ορισμένες 

βασικές πτυχές της αλληλεπίδρασης μεταξύ δη-

μόσιας και ιδιωτικής επιβολής της νομοθεσίας 

περί προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισμού 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

 ` Ποια είναι η προθεσμία για την ενσωμάτω-

ση της Οδηγίας από τα κράτη μέλη;

Τα κράτη μέλη καλούνται να διασφαλίσουν τη 

συμμόρφωση της εθνικής νομοθεσίας τους 

στην Οδηγία έως το δεκέμβριο του 2016.

 ` Ποιού είδους παραβάσεις του δικαίου του 

ανταγωνισμού καταλαμβάνονται από την 

Οδηγία;

Οι προβλέψεις της Οδηγίας αφορούν σε διαδικα-

σίες αγωγής αποζημίωσης ενώπιον των εθνικών 

δικαστηρίων εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για 

την ικανοποίηση αξιώσεων αποζημίωσης για ζη-

μία που προκλήθηκε λόγω παράβασης του ενω-

σιακού ή εθνικού δικαίου ανταγωνισμού. Η Οδη-

γία αφορά τόσο στις λεγόμενες παρεπόμενες 

αγωγές (follow-on actions) που εγείρονται στη 

βάση σχετικής απόφασης Αρχής Ανταγωνισμού 

που διαπιστώνει παράβαση του δικαίου ανταγω-

νισμού, όσο και στις αυτοτελείς αγωγές (stand 

alone claims). Στο πεδίο εφαρμογής της εμπίπτει 

οποιαδήποτε παραβίαση της ενωσιακής ή εθνι-

κής νομοθεσίας ανταγωνισμού, συμπεριλαμβα-

νομένης πέραν των οριζόντιων συμπράξεων ιδι-

αίτερης σοβαρότητας (καρτέλ) της κατάχρησης 

δεσπόζουσας θέσης και των λιγότερο σοβαρών 

παραβάσεων επ’ αφορμή οριζόντιων ή κάθετων 

συμφωνιών συνεργασίας, καθώς και συμφωνιών 

εκχώρησης αδειών εκμετάλλευσης.

 ` Τι είδους αποζημίωση προβλέπεται στην 

Οδηγία;

Η Οδηγία βασίζεται στην αρχή ότι θα πρέπει να 

δίνεται η δυνατότητα σε οποιοδήποτε φυσικό 

ή νομικό πρόσωπο έχει υποστεί ζημία, λόγω 

παραβίασης του ενωσιακού ή εθνικού δικαίου 

περί προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισμού 

από επιχείρηση ή από ένωση επιχειρήσεων, να 

αξιώνει αποτελεσματικά και να επιτυγχάνει πλή-

ρη αποζημίωση για την εν λόγω ζημία από την 

επιχείρηση ή την ένωση επιχειρήσεων. Με την 

καταβολή της αποζημίωσης, το πρόσωπο που 

ζημιώθηκε θα πρέπει να αποκαθίσταται στην 

κατάσταση στην οποία θα βρισκόταν αν δεν είχε 

τελεσθεί η παράβαση του δικαίου του ανταγω-

νισμού. Αυτό περιλαμβάνει δικαίωμα αποζημίω-

σης για τη θετική ζημία και το διαφυγόν κέρδος, 

καθώς και την καταβολή τόκων.

 ` Τι προβλέπει η Οδηγία ως προς την 

πρόσβαση σε αποδεικτικά στοιχεία για να 

διευκολυνθούν οι αγωγές αποζημίωσης;

Πολλά από τα αποδεικτικά στοιχεία που χρειά-

ζεται ο ενάγων για την επιτυχή θεμελίωση αξίω-

σης αποζημίωσης για παράβαση του ενωσιακού 

ή εθνικού δικαίου ανταγωνισμού βρίσκονται 

στην κατοχή του εναγόμενου ή τρίτου μέρους. 

Η Οδηγία αντιμετωπίζει το πρόβλημα της ασύμ-

Χρήσιμες Πληροφορίες - Ερωτήσεις και Απαντήσεις
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μετρης πληροφόρησης των εναγόντων, με την 

παροχή σε αυτούς στο πλαίσιο της αγωγής τους 

του δικαιώματος να ζητούν από το αρμόδιο 

εθνικό δικαστήριο την επίδειξη αποδεικτικών 

στοιχείων συναφών με την απαίτησή τους. 

Τα εθνικά δικαστήρια θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να διατάσσουν την επίδειξη στον 

ενάγοντα από τον εναγόμενο ή τρίτο συγκεκρι-

μένων αποδεικτικών στοιχείων ή ακόμη και κα-

τηγοριών αποδεικτικών στοιχείων. Προκειμένου 

να αποτραπεί η πρακτική «αλίευσης πληροφο-

ριών», η Οδηγία προβλέπει ότι οι δικαστές θα 

πρέπει να διατάσσουν την επίδειξη αποδεικτι-

κών στοιχείων, όταν το σχετικό αίτημα κρίνεται 

αναλογικό, σαφές και συγκεκριμένο. 

Εξάλλου, δύναται κατ’ αρχήν να διαταχθεί, σύμ-

φωνα με τα παραπάνω, η επίδειξη σχετικών με 

την αξίωση αποδεικτικών στοιχεία που περι-

έχουν επιχειρηματικά απόρρητα ή άλλες εμπι-

στευτικές πληροφορίες. Ωστόσο, τα κράτη μέλη 

υποχρεώνονται να υιοθετήσουν τους κατάλλη-

λους μηχανισμούς ώστε οι εν λόγω εμπιστευτι-

κές πληροφορίες να προστατεύονται επαρκώς. 

Επίσης οφείλουν να μεριμνούν για την πλήρη 

εφαρμογή του δικηγορικού απορρήτου. 

Παράλληλα, η Οδηγία εξαιρεί πλήρως από την 

επίδειξη ορισμένα αποδεικτικά στοιχεία που 

εμπίπτουν στο πρόγραμμα επιείκειας και τη 

διαδικασία διακανονισμού, με το σκεπτικό ότι 

τυχόν επίδειξη τέτοιων εγγράφων θα λειτουρ-

γούσε αποτρεπτικά για τη συνεργασία των επι-

χειρήσεων με τις αρχές ανταγωνισμού για την 

αποκάλυψη συμπράξεων ιδιαίτερης σοβαρό-

τητας και, ως εκ τούτου, θα ήταν επιζήμια για 

τη δημόσια επιβολή της ενωσιακής και εθνικής 

νομοθεσίας ανταγωνισμού. Επιπροσθέτως, προ-

βλέπονται περαιτέρω περιορισμοί (χρονικοί, 

σχετικοί με το είδος του εγγράφου) ως προς 

την επίδειξη λοιπών εγγράφων που αποτελούν 

τμήμα του φακέλου αρχής ανταγωνισμού, ώστε 

να αποτραπεί τυχόν κίνδυνος υπονόμευσης της 

στρατηγικής έρευνας της Αρχής Ανταγωνισμού 

που ενδεχομένως θα προέκυπτε από την πρόω-

ρη κοινολόγησή τους.

 ` Ειδικότερα, με βάση την Οδηγία, ποιά έγ-

γραφα που αποτελούν μέρος του φακέλου 

αρχής ανταγωνισμού μπορούν να κοινοποι-

ούνται και ποιά όχι;

Η Οδηγία διαφοροποιεί τη μεταχείριση των εγ-

γράφων που αποτελούν μέρος του φακέλου αρ-

χής ανταγωνισμού και τα κατατάσσει σχετικά σε 

τρεις κατηγορίες (κοινώς αποκαλούμενες «γκρί-

ζα, «μαύρη» και «λευκή» λίστα), ως ακολούθως:

•	 Μη κοινοποιούμενα έγγραφα - Μαύρη λί-
στα: Οι δηλώσεις επιεικούς μεταχείρισης 

και τα υπομνήματα για διακανονισμό δεν 

κοινοποιούνται στον ενάγοντα σε καμία 

περίπτωση. Η απαγόρευση επίδειξης κα-

ταλαμβάνει και αποσπάσματα αυτών των 

εγγράφων τα οποία παρατίθενται αυτούσια 

σε άλλα έγγραφα, ακόμα και όταν τα τελευ-

ταία περιλαμβάνονται στη γκρίζα ή λευκή 

λίστα. 

•	 Κοινοποιούμενα έγγραφα υπό χρονικό πε-
ριορισμό - Γκρίζα λίστα: Η εν λόγω κατηγο-

ρία περιλαμβάνει έγγραφα των οποίων η 

επίδειξη μπορεί να διαταχθεί από το εθνικό 

δικαστήριο μετά την ολοκλήρωση της δια-

δικασίας έρευνας της Αρχής Ανταγωνισμού, 

με την έκδοση απόφασης από την Αρχή 

Ανταγωνισμού ή κατ’ άλλον τρόπο. Στην 

κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται έγγραφα 

που αποστέλλονται στα μέρη των εν λόγω 

διαδικασιών από την Αρχή Ανταγωνισμού, 

όπως αιτήματα παροχής πληροφοριών και 

εισηγήσεις των Αρχών Ανταγωνισμού, οι 

απαντήσεις μερών σε αιτήματα παροχής 
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πληροφοριών, τυχόν μαρτυρικές καταθέ-

σεις, καθώς και υπομνήματα για διακανονι-

σμό που έχουν αποσυρθεί, και 

•	 Προϋπάρχουσες πληροφορίες - Λευκή λί-
στα: Η λευκή λίστα περιλαμβάνει κάθε άλλο 

έγγραφο που αποτελεί μέρος του φακέ-

λου Αρχής Ανταγωνισμού και το οποίο δεν 

εντάσσεται ούτε στη γκρίζα, ούτε στη μαύ-

ρη λίστα, όπως προϋπάρχοντα έγγραφα. Ως 

«προϋπάρχουσες πληροφορίες» νοούνται 

τα αποδεικτικά στοιχεία που υπάρχουν ανε-

ξάρτητα από τη διαδικασία Αρχής Ανταγω-

νισμού. Η επίδειξη των εν λόγω εγγράφων 

μπορεί να διατάσσεται από το εθνικό δικα-

στήριο ανά πάσα στιγμή. 

Η μεταχείριση των εσωτερικών εγγράφων των 

Αρχών Ανταγωνισμού και της μεταξύ τους αλλη-

λογραφίας δεν καλύπτεται από τις προβλέψεις 

της Οδηγίας. 

 ` Από ποιόν μπορεί να ζητηθεί η επίδειξη 

εγγράφων;

Τα εθνικά δικαστήρια μπορούν να διατάξουν 

τον εναγόμενο ή οποιονδήποτε τρίτο να επιδεί-

ξει σχετικά με την αγωγή αποδεικτικά στοιχεία 

τα οποία έχει υπό τον έλεγχό του. 

Ωστόσο, προβλέπεται ότι η επίδειξη αποδεικτι-

κών στοιχείων θα πρέπει να διατάσσεται από 

Αρχή Ανταγωνισμού μόνο όταν δεν υπάρχει 

ευλόγως η δυνατότητα να συγκεντρωθούν τα 

στοιχεία αυτά από άλλο διάδικο ή από τρίτο.

 ` Τι αποδεικτική ισχύ προσδίδει η Οδη-

γία στις αποφάσεις των Εθνικών Αρχών 

Ανταγωνισμού, ώστε να διευκολύνονται οι 

αγωγές αποζημίωσης στα πολιτικά δικα-

στήρια;

Σύμφωνα με την Οδηγία, τελεσίδικες αποφάσεις 

μιας Εθνικής Αρχής Ανταγωνισμού που διαπι-

στώνουν παράβαση του εθνικού ή ενωσιακού 

δικαίου ανταγωνισμού είναι δεσμευτικές για 

τα δικαστήρια του ίδιου κράτους μέλους. Μια 

απόφαση Εθνικής Αρχής Ανταγωνισμού δεν 

είναι ομοίως δεσμευτική για τα δικαστήρια άλ-

λων κρατών μελών, αλλά αποτελεί «εκ πρώτης 
όψεως μέσο απόδειξης του γεγονότος της παρά-
βασης του δικαίου ανταγωνισμού» (prima facie 

evidence).

 ` Προβλέπεται προθεσμία παραγραφής για 

την άσκηση αγωγών αποζημίωσης;

Τα κράτη μέλη υποχρεούνται να θεσπίσουν 

τουλάχιστον πενταετή προθεσμία παραγρα-

φής, η οποία αρχίζει να τρέχει από την παύση 

της παράβασης του δικαίου ανταγωνισμού και 

αφότου ο αιτών λάβει γνώση ή μπορεί ευλόγως 

να αναμένεται ότι γνωρίζει ότι ο συγκεκριμένος 

εναγόμενος παρέβη τη νομοθεσία ανταγωνι-

σμού, προκαλώντας ζημία στον αιτούντα. Εάν 

η Αρχή Ανταγωνισμού λάβει μέτρα στο πλαίσιο 

διερεύνησης υπόθεσης για παράβαση του δι-

καίου ανταγωνισμού ή των εν γένει διαδικασιών 

της, η προθεσμία παραγραφής αναστέλλεται ή 

διακόπτεται τουλάχιστον για ένα έτος μετά την 

τελεσιδικία της απόφασης για την παράβαση ή 

την περάτωση της διαδικασίας με άλλον τρόπο. 

 ` Ποιος ευθύνεται στις περιπτώσεις που πε-

ρισσότερες από μία επιχειρήσεις παραβιά-

ζουν από κοινού το δίκαιο ανταγωνισμού; 

Πώς μοιράζεται η ευθύνη τους;

Στην περίπτωση όπου περισσότερες επιχειρή-

σεις παραβιάζουν το δίκαιο ανταγωνισμού από 

κοινού, οι επιχειρήσεις αυτές ευθύνονται από 

κοινού και εις ολόκληρον για τη ζημία που προ-

κλήθηκε από την από κοινού παραβίαση του εν 

λόγω δικαίου.

Εντούτοις, οι εξής δύο κατηγορίες επιχειρήσεων 
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επωφελούνται από ειδικό καθεστώς:

•	 Επιχειρήσεις στις οποίες έχει χορηγηθεί 

απαλλαγή από πρόστιμα ευθύνονται από 

κοινού και εις ολόκληρον μόνο έναντι των 

άμεσων ή έμμεσων αγοραστών ή προμη-

θευτών τους. Ως προς τους υπολοίπους 

ζημιωθέντες, ευθύνονται μόνο στις περι-

πτώσεις που εκείνοι δεν είναι σε θέση να 

λάβουν πλήρη αποζημίωση από τις άλλες 

παραβάτριες επιχειρήσεις.

•	 Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) ευθύ-

νονται μόνο έναντι των άμεσων και έμμε-

σων αγοραστών τους, εφόσον το μερίδιο 

αγοράς που κατέχουν στη σχετική αγορά 

είναι κατώτερο του 5% σε οποιαδήποτε 

χρονική στιγμή τέλεσης της παράβασης και 

εφόσον η εφαρμογή των συνήθων κανόνων 

περί από κοινού και εις ολόκληρον ευθύνης 

θα μπορούσε να προκαλέσει ανεπανόρ-

θωτη ζημία στην οικονομική βιωσιμότητά 

τους. Το ειδικό αυτό καθεστώς δεν εφαρμό-

ζεται, ωστόσο, στις περιπτώσεις όπου η μι-

κρομεσαία επιχείρηση ενορχήστρωσε την 

παράβαση, εξανάγκασε άλλες επιχειρήσεις 

να συμμετάσχουν στην παράβαση ή έχει 

διαπιστωμένα διαπράξει παραβίαση του δι-

καίου του ανταγωνισμού σε προγενέστερο 

χρόνο (υπότροπη).

Εάν μία από τις παραβάτριες επιχειρήσεις έχει 

καταβάλει σε ζημιωθέντα μεγαλύτερη συνει-

σφορά από αυτή που της αναλογεί, θα πρέπει 

να δύναται να προσφύγει αναγωγικά κατά των 

λοιπών παραβατών για την ανάκτησή της.

 ` Ποιοι μπορεί να ασκήσουν αγωγές;

Η Οδηγία προβλέπει τη δυνατότητα άσκησης 

αγωγής αποζημιώσεων τόσο για τους άμεσους 

(εκείνους που αγοράζουν απευθείας προϊόντα ή 

υπηρεσίες από την/τις παραβάτρια/-ες επιχείρη-
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ση/-εις) όσο και για τους έμμεσους αγοραστές 

(εκείνους που αγοράζουν προϊόντα ή υπηρεσίες 

από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις 

επόμενες βαθμίδες της αλυσίδας εφοδιασμού).

Προβλέπει ωστόσο τη δυνατότητα του ενα-

γομένου να προβάλει ενώπιον των εθνικών 

δικαστηρίων την ένσταση μετακύλισης της 

πραγματικής απώλειας ως μέσο άμυνας για να 

αποκρούσει μια αγωγή αποζημίωσης. Αυτό ση-

μαίνει ότι ο εναγόμενος δύναται να επικαλεστεί 

ότι ο ενάγων δεν υπέστη ζημία (ή ότι υπέστη 

ζημία μικρότερης έκτασης), επειδή η όποια επι-

πλέον επιβάρυνση του επιβλήθηκε από την πα-

ράβαση του δικαίου ανταγωνισμού (π.χ. αύξηση 

του τιμήματος των προϊόντων) μετακυλίστηκε 

(εν όλω ή εν μέρει) από τον ενάγοντα στους πε-

λάτες του. 

 ` Πώς αποδεικνύεται η πρόκληση ζημίας και 

πώς αυτή υπολογίζεται;

Η Οδηγία θεσπίζει κατ’ αρχήν ένα μαχητό τεκμή-

ριο ότι τα καρτέλ προκαλούν ζημία. Αντίστοιχο 

τεκμήριο δεν υιοθετείται για τις λοιπές παραβά-

σεις του δικαίου ανταγωνισμού (μη καρτελικής 

φύσης οριζόντιες ή κάθετες συμπράξεις, κατά-

χρηση δεσπόζουσας θέσης). 

Η Οδηγία δεν υιοθετεί κανόνες για την ποσο-

τικοποίηση της ζημίας που προκλήθηκε από 

παράβαση του δικαίου ανταγωνισμού: εναπό-

κειται στην εσωτερική έννομη τάξη κάθε κρά-

τους μέλους η θέσπιση δικών της κανόνων για 

την ποσοτικοποίηση ζημιών. Προβλέπει, ωστό-

σο, την υποχρέωση των κρατών μελών να δια-

σφαλίσουν ότι τα εθνικά δικαστήρια έχουν την 

εξουσία να προβαίνουν σε ποσοτική εκτίμηση 

της ζημίας που προκλήθηκε στην περίπτωση 

όπου αποδεικνύεται ότι ο ενάγων έχει υποστεί 

ζημία αλλά είναι πρακτικά αδύνατη ή υπερβο-

λικά δυσχερής η ακριβής ποσοτικοποίηση της 

προκληθείσας ζημίας με βάση τα διαθέσιμα 

αποδεικτικά στοιχεία. 

Προς διευκόλυνση των εθνικών δικαστηρίων, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε από τον Ιούνιο 

2014 κατευθυντήριες γραμμές για την ποσοτι-

κοποίηση της ζημίας (μέθοδοι και τρόποι υπο-

λογισμού της βλάβης).

 ` Τι προβλέπει η Οδηγία για τις συλλογικές 

αγωγές αποζημίωσης;

Η Οδηγία δεν περιλαμβάνει ρυθμίσεις για τις 

συλλογικές αποζημιώσεις. Η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή εξέδωσε, ωστόσο, τον Ιούνιο 2014 μια 

σειρά κοινά αποδεκτών, μη δεσμευτικών αρχών 

αναφορικά με τους μηχανισμούς συλλογικής 

ένδικης προστασίας προς εφαρμογή σε όλες τις 

περιπτώσεις παραβιάσεων της ενωσιακής νο-

μοθεσίας, ήτοι και πέραν των παραβάσεων της 

νομοθεσίας ανταγωνισμού.

Η σύσταση καθορίζει τις ακόλουθες αρχές προς 

διευκόλυνση της άσκησης των συλλογικών αγω-

γών:

•	 Νομιμοποίηση άσκησης αντιπροσωπευτι-
κής αγωγής: Τα κράτη μέλη οφείλουν να 

ορίζουν αντιπροσωπευτικές οντότητες για 

την άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών 

βάσει καθορισμένων κριτηρίων επιλεξιμό-

τητας.

•	 Παραδεκτό: Τα κράτη μέλη θα πρέπει να 

προβλέπουν ότι επαληθεύεται, σε ένα κατά 

το δυνατόν πιο πρώιμο στάδιο της δικαστι-

κής διαδικασίας, ότι προδήλως αβάσιμες 

υποθέσεις ή υποθέσεις στις οποίες δεν πλη-

ρούνται οι προϋποθέσεις συλλογικής αγω-

γής, απορρίπτονται.

•	 Πληροφόρηση: Τα κράτη μέλη θα πρέπει να 

διασφαλίζουν ότι παρέχεται η δυνατότητα, 

στην αντιπροσωπευτική οντότητα ή στην 

ομάδα εναγόντων, να διαδίδουν πληρο-
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Για την αποτελεσματικότερη ενημέρωση του κοι-

νού η Επιτροπή Ανταγωνισμού και η Ένωση δικαίου 

Προστασίας Καταναλωτή διοργάνωσαν ημερίδα 

με θέμα τις Αγωγές αποζημίωσης για παραβάσεις 

δικαίου ανταγωνισμού στο Εμπορικό και Βιομηχα-

νικό Επιμελητήριο Αθηνών. 

Υπό την προεδρία του κ. Ευάγγελου Περάκη, Ομό-

τιμου Καθηγητή Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου 

Αθηνών, το πρόγραμμα της εκδήλωσης είχε ως 

ακολούθως: 

•	 δημήτριος Λουκάς, Αντιπρόεδρος Επιτροπής 

Ανταγωνισμού, δικηγόρος 

Οι διαπραγματεύσεις για την υιοθέτηση της 

νέας Οδηγίας: τα βασικά ζητήματα και η διευ-

θέτησή τους

•	 δημήτρης Αυγητίδης, Αν. Καθηγητής Νομικής 

Σχολής δ.Π.Θ. 

Η νέα Οδηγία υπό το πρίσμα του σκοπού του 

δικαίου ανταγωνισμού

•	 Ηλίας Σουφλερός, Καθηγητής Νομικής Σχολής 

Πανεπιστημίου Αθηνών 

Σχέση της Οδηγίας με ρυθμίσεις του Καν (ΕΚ) 

1/2003

•	 Λευκοθέα Ντέκα, Μέλος της Επιτροπής Αντα-

γωνισμού, δικηγόρος 

Το ειδικότερο ζήτημα της κοινολόγησης απο-

δεικτικών στοιχείων

•	 Λάμπρος Κιτσαράς, Αν. Καθηγητής Νομικής 

Σχολής δ.Π.Θ. 

Ο ελεύθερος ανταγωνισμός ως αγαθό προ-

στατευόμενο από την ΑΚ 914

φορίες για προβαλλόμενη παραβίαση των 

αναγνωριζόμενων από το ενωσιακό δίκαιο 

δικαιωμάτων και για την πρόθεσή τους να 

ασκήσουν αγωγή αποζημίωσης.

•	 Απόδοση των δικαστικών εξόδων στον 
νικήσαντα διάδικο (η αρχή σύμφωνα με 
την οποία «ο ηττηθείς πληρώνει»): Τα κρά-

τη μέλη θα πρέπει να φροντίζουν ώστε ο 

ηττηθείς διάδικος σε συλλογική αγωγή να 

αποδίδει τα δικαστικά έξοδα που καταβλή-

θηκαν από τον νικήσαντα διάδικο.

•	 Διασυνοριακές διαφορές: Τα κράτη μέλη 

θα πρέπει να εξασφαλίζουν ότι όταν η δι-

αφορά αφορά φυσικά ή νομικά πρόσωπα 

από διάφορα κράτη μέλη, οι εθνικοί κα-

νόνες που αφορούν το παραδεκτό ή τη 

νομιμοποίηση των αλλοδαπών ομάδων 

εναγόντων ή των αντιπροσωπευτικών 

οντοτήτων που υπάγονται σε άλλα εθνικά 

νομικά συστήματα να μην εμποδίζουν την 

άσκηση ενιαίας συλλογικής αγωγής σε ένα 

και το αυτό δικαστήριο.
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3.1. Η ΕΠΙτροΠΗ ΑντΑΓωνΙΣΜου

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού είναι Ανεξάρτητη διοι-

κητική Αρχή, με διοικητική και οικονομική αυτοτέ-

λεια, και εποπτεύεται από τον Υπουργό Οικονομί-

ας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας.

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συγκροτείται από 

οκτώ τακτικά μέλη, τον Πρόεδρο, τον Αντιπρό-

εδρο τέσσερις Εισηγητές και δύο μέλη μη πλή-

ρους απασχόλησης. Στελεχώνεται από πρόσωπα 

αναγνωρισμένου κύρους, που διακρίνονται για 

την επιστημονική τους κατάρτιση και την επαγ-

γελματική τους ικανότητα στο νομικό και οικονο-

μικό τομέα. Τα μέλη της Επιτροπής Ανταγωνισμού 

απολαμβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανε-

ξαρτησίας και κατά την άσκηση των αρμοδιοτή-

των τους δεσμεύονται μόνο από το νόμο και τη 

συνείδησή τους. Επιπλέον, ο Πρόεδρος, ο Αντιπρό-

εδρος και οι Εισηγητές είναι ανώτατοι κρατικοί λει-

τουργοί πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης 

και τελούν, κατά το χρόνο που κατέχουν τη θέση 

τους, σε αναστολή της επαγγελματικής τους δρα-

στηριότητας. 

Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού επιλέγονται από τη Βουλή, κατ’ 

ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων του Άρθρου 

101 Α παρ.2 του Συντάγματος, διορίζονται δε με 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγω-

νιστικότητας. Τα λοιπά μέλη της Επιτροπής Αντα-

γωνισμού, τακτικά και αναπληρωματικά, καθώς 

και οι Εισηγητές, επιλέγονται και διορίζονται από 

τον ίδιο Υπουργό, ύστερα από γνώμη της Επιτρο-

πής Θεσμών και διαφάνειας της Βουλής. Η θητεία 

του Προέδρου, του Αντιπροέδρου και των μελών 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού, τακτικών και ανα-

πληρωματικών, καθώς και των Εισηγητών, είναι 

πενταετής και μπορεί να ανανεωθεί μόνο για μία 

επιπλέον θητεία.

Ο Πρόεδρος, ύστερα από εισήγηση της Γενικής 

διεύθυνσης Ανταγωνισμού, εισάγει ενώπιον της 

Επιτροπής Ανταγωνισμού τις υποθέσεις που πλη-

ρούν τα κριτήρια της κατά προτεραιότητα εξέ-

τασης. Αμέσως μετά την προτεραιοποίηση μιας 

υπόθεσης, αυτή ανατίθεται από την Ολομέλεια 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού, μετά από κλήρωση, 

σε έναν από τους Εισηγητές. Σε περίπτωση που 

η υπόθεση εισάγεται σε Τμήμα ορίζονται, επίσης 

μετά από κλήρωση, τα τακτικά μέλη της Επιτρο-

πής, πλην των Εισηγητών, που θα απαρτίσουν τη 

σύνθεση του Τμήματος που θα αναλάβει την υπό-

θεση. Ο Εισηγητής, στον οποίο ανατίθεται υπόθε-

ση, συνεπικουρείται από υπαλλήλους της Γενικής 

διεύθυνσης Ανταγωνισμού.

Η Ε.Α. συνεδριάζει κατά τακτά χρονικά διαστήμα-

τα σε Ολομέλεια ή σε Τμήματα. Η ημερήσια διάτα-

ξη των συνεδριάσεων δημοσιεύεται στο δικτυακό 

της τόπο. Οι Αποφάσεις και οι Γνωμοδοτήσεις της 

Ε.Α. δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της και στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

 Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού είναι 

ο ανώτερος διοικητικός προϊστάμενος του προ-

σωπικού των οργανικών μονάδων της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού. Εκπροσωπεί, επίσης, την Επιτρο-

πή Ανταγωνισμού στις Επιτροπές και Ομάδες, 

συνεδριάσεις και Συνόδους στα πλαίσια της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης, του Οργανισμού Οικονομικής 

Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.) και άλλων 

διεθνών οργανισμών, δυνάμενος να εξουσιοδοτεί 

προς τούτο τον Αντιπρόεδρο ή άλλα στελέχη της 

Επιτροπής Ανταγωνισμού.
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ΣυνθΕΣΗ τΗΣ ΕΠΙτροΠΗΣ 
ΑντΑΓωνΙΣΜου

ΠΡΟΕδΡΟΣ: 

1. Δημήτριος Κυριτσάκης,  

Αντιπρόεδρος Αρείου Πάγου ε.τ. 

ΑΝΤΙΠΡΟΕδΡΟΣ: 

1. Δημήτριος Λουκάς,  

Νομικός, στέλεχος της Γενικής διεύ-

θυνσης Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής 

ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ:

1. βικτωρία Μερτικοπούλου,  

δ.Ν. δικηγόρος

2. Λευκοθέα ντέκα,  

δικηγόρος 

3. Φραγκίσκος Αρμάος,  

Στέλεχος επιχειρήσεων 

4. νικόλαος νικολαΐδης,  

δικηγόρος 

ΤΑΚΤΙΚΑ ΜΕΛΗ:

1. Δημήτριος Δανηλάτος,  

Οικονομολόγος

2. Ιωάννης Αυγερινός,  

δ.Ν. δικηγόρος

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΛΗ:

1. Χρυσοβαλάντου-βασιλική Μήλλιου,  

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Οικο-

νομικών, Οικονομικό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών

2. Μάρθα Καββαθά,  

δ.Ν. δικηγόρος

3.2. Η ΓΕνΙΚΗ ΔΙΕυθυνΣΗ 
ΑντΑΓωνΙΣΜου

Η οργανωτική δομή της Γενικής διεύθυνσης Ανταγω-

νισμού (Γ.δ.Α.), βάσει των διατάξεων του ν. 3959/2011 

περί προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισμού και 

του Π.δ. 76/2012 «Οργανισμός της Γενικής διεύθυν-

σης Ανταγωνισμού της Επιτροπής Ανταγωνισμού», 

περιλαμβάνει τις ακόλουθες βασικές οργανικές μο-

νάδες: (α) Γραμματεία Προέδρου, Αντιπροέδρου και 

Εισηγητών, (β) Γραφείο Νομικής Υποστήριξης και (γ) 

Γενική διεύθυνση Ανταγωνισμού.

Α) ΓρΑΜΜΑτΕΙΑ ΠροΕΔρου, 
ΑντΙΠροΕΔρου ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΗτων
Η Γραμματεία Προέδρου, Αντιπροέδρου και Ει-

σηγητών υπάγεται στον Πρόεδρο της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού και είναι αρμόδια κυρίως για τη 

γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του Προ-

έδρου και της Επιτροπής Ανταγωνισμού και την 

υλοποίηση προγραμμάτων δημοσίων σχέσεων και 

ενημέρωσης του κοινού και των μέσων μαζικής 

ενημέρωσης.

β) ΓρΑΦΕΙο νοΜΙΚΗΣ υΠοΣτΗρΙξΗΣ
Το Γραφείο Νομικής Υποστήριξης είναι αυτοτελές, 

υπάγεται απευθείας στον Πρόεδρο της Επιτρο-

πής Ανταγωνισμού και είναι αρμόδιο, κυρίως, για 

τη δικαστική και εξωδικαστική εκπροσώπηση, τη 

νομική υποστήριξη των πράξεων της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού και τη δικαστική υπεράσπιση και 

νομική υποστήριξη των μελών της Επιτροπής και 

του προσωπικού.

Γ) ΓΕνΙΚΗ ΔΙΕυθυνΣΗ ΑντΑΓωνΙΣΜου
Η Γενική διεύθυνση Ανταγωνισμού (Γ.δ.Α.) απαρτί-

ζεται από 4 διευθύνσεις και ένα Αυτοτελές Τμήμα 

υπαγόμενο απευθείας στο Γενικό διευθυντή, ως 

ακολούθως:
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•	 Α’ διεύθυνση Οικονομικής Τεκμηρίωσης

•	 Β’ διεύθυνση Οικονομικής Τεκμηρίωσης

•	 διεύθυνση Νομικής Τεκμηρίωσης

•	 διεύθυνση διοικητικής και Οικονομικής Υπο-

στήριξης

•	 Αυτοτελές Τμήμα Προώθησης Πολιτικών Αντα-

γωνισμού

Της Γενικής διεύθυνσης Ανταγωνισμού προΐσταται 

Γενικός διευθυντής, ο οποίος συντονίζει και επο-

πτεύει το έργο των διευθύνσεων και των λοιπών 

οργανικών μονάδων που υπάγονται σε αυτόν.

Α΄ και β΄ Διευθύνσεις οικονομικής 
τεκμηρίωσης
Οι Α’ και Β΄ διευθύνσεις Οικονομικής Τεκμηρίωσης 

είναι αρμόδιες για τον έλεγχο επιχειρηματικών 

πρακτικών και συγκεντρώσεων επιχειρήσεων που 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των διατάξεων 

του ν. 3959/2011, των άρθρων 101 και 102 της 

ΣΛΕΕ και του σχετικού παραγώγου δικαίου, καθώς 

και υποθέσεων που παραπέμπονται στην Επιτρο-

πή Ανταγωνισμού από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο 

πλαίσιο εφαρμογής διατάξεων ενωσιακού δικαίου, 

κατόπιν καταγγελιών και γνωστοποιήσεων ή αυ-

τεπάγγελτων ελέγχων.

Η Α’ διεύθυνση Οικονομικής Τεκμηρίωσης αποτε-

λείται από τα εξής Τμήματα:

•	 Τμήμα Α’, αρμόδιο, κυρίως, για τους επιχειρη-

ματικούς κλάδους χημικών προϊόντων, προϊό-

ντων ορυχείων και λατομείων, βιομηχανικών 

(ενδιάμεσων) προϊόντων, κατασκευών και κα-

τασκευαστικών υλικών.

•	 Τμήμα Β’, αρμόδιο, κυρίως, για τους επιχει-

ρηματικούς κλάδους υγείας, φαρμακευτικών 

προϊόντων, ηλεκτρικών, ηλεκτρονικών, πλη-

ροφορικής, αυτοκινήτων οχημάτων, ένδυσης, 

υπόδησης και λοιπών καταναλωτικών αγαθών.

•	 Τμήμα Γ ,́ αρμόδιο, κυρίως, για τους επιχειρημα-

τικούς κλάδους τροφίμων και ποτών, γεωργίας, 

κτηνοτροφίας και αλιείας.

•	Η Β’ διεύθυνση Οικονομικής Τεκμηρίωσης απο-

τελείται από τα εξής Τμήματα:

•	 Τμήμα δ́ , αρμόδιο, κυρίως, για τους επιχειρη-

ματικούς κλάδους τραπεζών, ασφαλειών και 

λοιπών χρηματοπιστωτικών οργανισμών, ελεύ-

θερων επαγγελμάτων, τουρισμού, αθλητισμού, 

πολιτισμού και χώρων μαζικής εστίασης, ανα-

ψυχής και διασκέδασης και λοιπών συναφών 

υπηρεσιών.

•	 Τμήμα Ε’, αρμόδιο, κυρίως, για τους επιχειρημα-

τικούς κλάδους ενέργειας, ύδρευσης και απο-

χέτευσης, μεταφορών, δικαιωμάτων μεταφο-

ράς τεχνολογίας και πνευματικής ιδιοκτησίας 

και συναφών δραστηριοτήτων.

•	 Τμήμα ΣΤ’ (Τμήμα Ελέγχου Αγοράς Μέσων 

Μαζικής Ενημέρωσης), αρμόδιο, κυρίως, για 

υποθέσεις που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμο-

γής του ν. 3592/2007, όπως ισχύει, καθώς και 

για τους επιχειρηματικούς κλάδους των εκδό-

σεων και της διαφήμισης (στο συγκεκριμένο 

Τμήμα απορροφήθηκε εξ’ ολοκλήρου το αυ-

τοτελές Τμήμα Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, 

όπως αυτό προβλέπεται στο άρθρο 18 του ν. 

3592/2007).

Διεύθυνση νομικής τεκμηρίωσης
Η διεύθυνση Νομικής Τεκμηρίωσης είναι αρμόδια 

για την παροχή νομικής υποστήριξης στις διευ-

θύνσεις και τα Τμήματα της Γ.δ.Α. και απαρτίζεται 

από τα Τμήματα Α ,́ Β΄ και Γ ,́ ως ακολούθως:

•	 Τμήμα Α’, το οποίο συνεργάζεται, πρωτίστως, 

με τα Α΄ και Β΄ Τμήματα Οικονομικής Τεκμηρί-

ωσης, για τη νομική τεκμηρίωση των υποθέσε-

ων στους επιχειρηματικούς κλάδους που εμπί-

πτουν στην αρμοδιότητά τους.

•	 Τμήμα Β’, το οποίο συνεργάζεται, πρωτίστως, 

με τα Γ΄ και δ́  Τμήματα Οικονομικής Τεκμηρί-
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ωσης, για τη νομική τεκμηρίωση των υποθέσε-

ων στους επιχειρηματικούς κλάδους που εμπί-

πτουν στην αρμοδιότητά τους.

•	 Τμήμα Γ ,́ το οποίο συνεργάζεται, πρωτίστως, 

με τα Ε΄ και ΣΤ΄ Τμήματα Οικονομικής Τεκμη-

ρίωσης, για τη νομική τεκμηρίωση των υπο-

θέσεων στους επιχειρηματικούς κλάδους που 

εμπίπτουν στην αρμοδιότητά τους.

Διεύθυνση Διοικητικής και οικονομικής 
υποστήριξης
Η διεύθυνση διοικητικής και Οικονομικής Υπο-

στήριξης απαρτίζεται από τα εξής Τμήματα:

•	 Τμήμα διοικητικής Υποστήριξης

•	 Τμήμα Ανθρώπινου δυναμικού

•	 Τμήμα Οικονομικής Υποστήριξης

•	 Τμήμα Πληροφορικής, Τεχνολογικών Εφαρμο-

γών και Τηλεπικοινωνιών

Η διεύθυνση διοικητικής και Οικονομικής Υπο-

στήριξης είναι αρμόδια για το σχεδιασμό και την 

υποστήριξη εφαρμογής όλων των οικονομικών, 

διαχειριστικών και διοικητικών διαδικασιών που 

απαιτούνται για τη λειτουργία της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού.

Αυτοτελές τμήμα Προώθησης Πολιτικών 
Ανταγωνισμού
Το Τμήμα Προώθησης Πολιτικών Ανταγωνισμού 

υπάγεται απευθείας στο Γενικό διευθυντή και έχει 

ως αποστολή την ευαισθητοποίηση σε θέματα 

λειτουργίας του ελεύθερου ανταγωνισμού και την 

εν γένει προώθηση πολιτικών ανταγωνισμού.
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ΟργανΟγραμμα της ΕπιτρΟπης ανταγωνιςμΟύ

α’ ΔιΕύΘύνςη ΟιΚΟνΟμιΚης 
τΕΚμηριωςης

κα. Κ. ΜΠΕΝΕΤΑΤΟΥ

τμημα α’
κ. Α. ΧΑΤΖΗΣ

τμημα Β’
κα. Κ. ΜΑΝΤΖΟΥ

τμημα γ’
κα. Χ. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

ΔιΕύΘύνςη ΔιΟιΚητιΚης & 
ΟιΚΟνΟμιΚης ύπΟςτηριΞης

κα. Α. ΓΛΥΝΟΥ

τμημα ΔιΟιΚητιΚης
ύπΟςτηριΞης
κα. Π. ΖΑΧΑΡΙΑ

τμημα ΟιΚΟνΟμιΚης 
ύπΟςτηριΞης

κα. Β. ΒΗΤΤΑ

τμημα πΛηρΟΦΟριΚης 
τΕΧνΟΛΟγιΚων ΕΦαρμΟγων & 

τηΛΕπιΚΟινωνιων
κα. Ε. ΤΑΒΑΝΙΔΟΥ

τμημα ανΘρωπινΟύ
ΔύναμιΚΟύ
κα. Γ. ΚΑΟΥΡΑ

ΕιςηγητΕς
κ. Φ. ΑΡΜΑΟΣ

κ. Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ
κα. Λ. ΝΤΕΚΑ

κα. Β. ΜΕΡΤΙΚΟΠΟΥΛΟΥ

γραμματΕια πρΟΕΔρΟύ
αντιπρΟΕΔρΟύ

Και Ειςηγητων Ε.α.
κ. Γ. ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ

αντιπρΟΕΔρΟς
κ. Δ. ΛΟΥΚΑΣ

Επιτροπή 
ανταγωνισμού
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τΜΗΜΑ ΠροωθΗΣΗΣ
ΠοΛΙτΙΚων ΑντΑΓωνΙΣΜου

κα. σ. κατσερεΛη

ΓΕνΙΚΗ ΔΙΕυθυντρΙΑ
κα. Δ. Ξηροκωστα

ΠροΕΔροΣ
κ. Δ. κύριτσακησ

ΓρΑΦΕΙο νοΜΙΚΗΣ
υΠοΣτΗρΙξΗΣ

β’ ΔΙΕυθυνΣΗ οΙΚονοΜΙΚΗΣ 
τΕΚΜΗρΙωΣΗΣ

κ. Π. μΠοροΒασ

τΜΗΜΑ Δ’
κα. α. αΘανασοΠούΛού

τΜΗΜΑ Ε’
κα. ε. ΧρύσανΘοΠούΛού

τΜΗΜΑ Στ’
κα. μ. Χαριτού

ΔΙΕυθυνΣΗ νοΜΙΚΗΣ
τΕΚΜΗρΙωΣΗΣ

κα. μ. ΔερεΔακη

τΜΗΜΑ Α’
κα. μ. μανωΛακού

τΜΗΜΑ β’
κα. μ. γΛαρακη

τΜΗΜΑ Γ’
κα. Χ. νικοΛοΠούΛού
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δΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

4.
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4.1. ΠροΣΦΑτΕΣ νοΜοθΕτΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΑνονΙΣτΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 

Όροι, προϋποθέσεις και διαδικασία αποδοχής δεσμεύσεων ενώπιον  
της Επιτροπής Ανταγωνισμού
Με την υπ’ αριθ. 588/2014 Απόφασή της, η Επι-

τροπή Ανταγωνισμού καθόρισε τους όρους, τις 

προϋποθέσεις και τη διαδικασία αποδοχής δε-

σμεύσεων εκ μέρους των ενδιαφερόμενων επι-

χειρήσεων για την παύση πιθανολογούμενων 

παραβάσεων των άρθρων 1 και 2 Ν. 3959/2011 ή 

101 και 102 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ειδικότερα, η εν λόγω Απόφαση:

1. Βελτιστοποιεί την έως σήμερα ακολουθού-

μενη διοικητική πρακτική με έμφαση στην 

επιτάχυνση και αποτελεσματικότητα της δι-

αδικασίας. Οι αρχές αυτές εξυπηρετούνται 

όταν οι εμπλεκόμενες επιχειρήσεις εκδη-

λώσουν το ενδιαφέρον τους να αναλάβουν 

δεσμεύσεις όσο το δυνατόν νωρίτερα κατά 

τη διαδικασία διερεύνησης των υποθέσεων.

2. διασφαλίζει την επιλογή της πλέον κατάλλη-

λης από άποψη δημοσίου συμφέροντος και 

πολιτικής ανταγωνισμού συνέπειας ή/και κύ-

ρωσης στο πλαίσιο της εκάστοτε υπόθεσης. 

Προς τούτο οριοθετεί τις υποθέσεις εκείνες 

στις οποίες η αποδοχή δεσμεύσεων κρίνεται 

πρόσφορη βάσει της φύσης της παράβα-

σης, των χαρακτηριστικών της αγοράς και 

της προσδοκώμενης από αυτές ωφέλειας, 

συνεκτιμώντας τον κυρωτικό και αποτρεπτι-

κό χαρακτήρα της επιβολής προστίμων, και 

Στο διάστημα από 1/1/2014 έως 31/12/2014, εκ-

δόθηκαν οι κατωτέρω Αποφάσεις και Γνωμοδο-

τήσεις της Επιτροπής, το πλήρες κείμενο των 

οποίων βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελί-

δα της Επιτροπής Ανταγωνισμού: http://www.

epant.gr.

16

1 1

16

6

 Αυτεπάγγελτες έρευνες και καταγγελίες
 Απορριπτικές αποφάσεις καταγγελιών 
 λόγω χαμηλής μοριοδότησης
 Προηγούμενες γνωστοποιήσεις
 συγκεντρώσεων
 Κανονιστικές αποφάσεις
 Γνωμοδοτήσεις

Πίνακας Αποφάσεων Επιτροπής Ανταγωνισμού 2014

αυτεπάγγελτες έρευνες και καταγγελίες 16

απορριπτικές αποφάσεις καταγγελιών λόγω χαμηλής 
μοριοδότησης 6

Προηγούμενες γνωστοποιήσεις συγκεντρώσεων 16

αιτήσεις για χορήγηση άδειας παρέκκλισης 0

Παρακώλυση - παρεμπόδιση έρευνας 0

κανονιστικές αποφάσεις 1

γνωμοδοτήσεις 1

Σύνολο Αποφάσεων 40
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υιοθετεί σαφή κριτήρια για την εκκίνηση της 

διαδικασίας αξιολόγησης και αποδοχής ή μη 

των προτεινόμενων δεσμεύσεων.

3. Θεσμοθετεί για πρώτη φορά διαδικασία δι-

αβούλευσης με φορείς της αγοράς επί των 

εκάστοτε προτεινόμενων δεσμεύσεων, με 

στόχο την πληρέστερη και αποτελεσματι-

κότερη αντιμετώπιση των διαπιστούμενων 

προβλημάτων ανταγωνισμού. Η διενέργεια 

της διαβούλευσης, εφόσον κριθεί σκόπιμη, 

δύναται να λάβει διάφορες μορφές, ακόμη 

και συνδυαστικά, όπως η διενέργεια τηλε-

φωνικών συνεντεύξεων με εκπροσώπους 

επιχειρήσεων, ενώσεων επιχειρήσεων ή άλ-

λων φορέων και η δημόσια διαβούλευση.

4. Παρέχει κατευθύνσεις στις επιχειρήσεις 

τόσο επί της ακολουθούμενης διαδικασίας 

και των σχετικών προθεσμιών όσο και επί 

των όρων και προϋποθέσεων αποδοχής δε-

σμεύσεων.

Προς τη κατεύθυνση αυτή, η Επιτροπή Ανταγω-

νισμού έλαβε υπόψη της την ευρωπαϊκή πρακτι-

κή, τη μέχρι σήμερα εμπειρία της από την απο-

δοχή δεσμεύσεων σε κρίσιμους ή/ και ταχύτατα 

αναπτυσσόμενους τομείς της εθνικής οικονο-

μίας (π.χ. ενέργεια, δορυφορική συνδρομητική 

αναμετάδοση τηλεοπτικού προγράμματος), κα-

θώς και τη νομολογία των ενωσιακών και εθνι-

κών δικαστηρίων αναφορικά με την ευρεία δια-

κριτική ευχέρεια της Αρχής να εκκινεί τη σχετική 

διαδικασία και να αποδέχεται τις δεσμεύσεις που 

οικειοθελώς προτείνουν οι ενδιαφερόμενες επι-

χειρήσεις. Επιγραμματικά, βάσει της Απόφασης:

•	 H ΕΑ χαίρει ευρείας διακριτικής ευχέρειας να 

αποφασίσει για την εκκίνηση ή μη της διαδι-

κασίας αξιολόγησης και την αποδοχή ή μη 

των δεσμεύσεων που προτείνουν οι εμπλε-

κόμενες επιχειρήσεις.

•	 Η ΕΑ θεωρεί κατάλληλη την αποδοχή δε-

σμεύσεων σε υποθέσεις όπου τα υφιστάμε-

να προβλήματα ανταγωνισμού:

i. είναι ευχερώς προσδιορίσιμα και

ii. αντιμετωπίζονται πλήρως από τις προ-

σφερόμενες δεσμεύσεις και δεν δημι-

ουργούνται νέα και 

iii. δύνανται να επιλυθούν αποτελεσματικά 

και σε σύντομο χρονικό διάστημα. 

Ωστόσο η ΕΑ δεν θα αποδέχεται δεσμεύ-

σεις:

i. στην περίπτωση ιδιαίτερα σοβαρών πε-

ριορισμών του ανταγωνισμού,

ii. σε σοβαρές περιπτώσεις κατάχρησης 

δεσπόζουσας θέσης, 

iii. σε οριζόντιες συμπράξεις οι οποίες έχουν 

υπαχθεί στο πρόγραμμα επιείκειας.

•	 Οι εμπλεκόμενες επιχειρήσεις μπορούν να 

προτείνουν δεσμεύσεις σε οποιοδήποτε 

στάδιο διερεύνησης μιας υπόθεσης από 

την ΕΑ. Η ΕΑ θεωρεί κατάλληλη την αποδο-

χή δεσμεύσεων, εφόσον συμβάλλουν στην 

εξοικονόμηση πόρων της ΕΑ και την επιτά-

χυνση και αποτελεσματικότητα της διαδικα-

σίας, και προτρέπει τις εμπλεκόμενες επιχει-

ρήσεις να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους 

να αναλάβουν δεσμεύσεις όσο το δυνατόν 

νωρίτερα.

Ωστόσο η ΕΑ δεν θεωρεί πρόσφορη την αποδο-

χή δεσμεύσεων σε υποθέσεις επί των οποίων έχει 

κοινοποιηθεί στα εμπλεκόμενα μέρη η σχετική 

Εισήγηση.

•	 Η διαδικασία αξιολόγησης των δεσμεύσεων 

εκκινεί εφόσον:

i. η πρόθεση της επιχείρησης να αναλάβει 

δεσμεύσεις, οι οποίες αντιμετωπίζουν 

πλήρως και αποτελεσματικά τα προβλή-

ματα ανταγωνισμού, είναι ειλικρινής, και 

ii. η συγκεκριμένη υπόθεση είναι πρόσφο-

ρη για την αποδοχή δεσμεύσεων, και 
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4.2. ΑΠοΦΑΣΕΙΣ τΗΣ ΕΠΙτροΠΗΣ ΣΕ θΕΜΑτΑ ΑντΙΜονοΠωΛΙΑΚΗΣ 
νοΜοθΕΣΙΑΣ

Το 2014 η Επιτροπή Ανταγωνισμού εξέδωσε δεκαέξι 

(16) αποφάσεις κατ΄ εφαρμογή των άρθρων 1 του ν. 

3959/2011 και 101 της ΣΛΕΕ (αντι-ανταγωνιστικές συ-

μπράξεις) ή/και των άρθρων 2 του ν. 3959/2011 και 102 

ΣΛΕΕ (κατάχρηση δεσπόζουσας θέσεις). Σε τρείς (3) 

αποφάσεις διαπίστωσε πράγματι τη διάπραξη παρά-

βασης και επέβαλε κυρώσεις, ενώ στις υπόλοιπες δια-

πίστωσε ότι έκρινε ότι δεν στοιχειοθετήθηκε παράβα-

ση κατά την έννοια των ανωτέρω άρθρων. Επιπλέον, 

η Αρχή εξέδωσε τέσσερις (4) ανακοινώσεις αιτιάσεων 

για πιθανολογούμενες παραβάσεις των ίδιων άρθρων 

(που κατέληξαν σε αποφάσεις το επόμενο έτος). 

Προς διερεύνηση των εκκρεμών ενώπιον της υπο-

θέσεων, η Αρχή έστειλε εκατοντάδες ερωτηματο-

λόγια (αιτήσεις παροχής πληροφοριών κατ’ άρθρο 

38 του ν. 3959/2011) σε επιχειρήσεις και ενώσεις 

επιχειρήσεων, ενώ διενήργησε και σειρά αιφνίδιων 

επιτόπιων ελέγχων κατ’ άρθρο 39 του ν. 3959/2011 

και κατ’ άρθρο 20 του Κανονισμού (ΕΚ) 1/2003. Ειδι-

κότερα, το 2014 διεξήχθησαν συνολικά 32 επιτόπιοι 

έλεγχοι σε επιχειρήσεις και ενώσεις επιχειρήσεων για 

τη διερεύνηση 11 συνολικά υποθέσεων.

iii. η φύση και τα χαρακτηριστικά των δε-

σμεύσεων λαμβάνοντας υπόψη το περι-

εχόμενο και το είδος τους ενδείκνυνται 

για την αποκατάσταση των συνθηκών 

ανταγωνισμού στην αγορά.

Για τη διευκόλυνση των επιχειρήσεων επί της 

ακολουθούμενης διαδικασίας, τα στάδια αυτής 

ορίζονται σε Παράρτημα της Απόφασης, τα κυ-

ριότερα σημεία της οποίας αφορούν: 

•	 Προπαρασκευαστικές συναντήσεις με ΓδΑ 

ή /και τον Εισηγητή σε οποιοδήποτε στάδιο 

διερεύνησης μίας υπόθεσης.

•	 Αξιολόγηση κριτηρίων εκκίνησης της διαδι-

κασίας και κοινοποίηση προς τις ενδιαφερό-

μενες επιχειρήσεις πρόσκλησης υποβολής 

οριστικής πρότασης δεσμεύσεων.

•	 διενέργεια διαβούλευσης με την αγορά 

εφόσον κριθεί σκόπιμο, επί των δεσμεύσεων 

που προτάθηκαν.

•	 Κοινοποίηση εισήγησης περί αποδοχής της 

οριστικής πρότασης δεσμεύσεων, όπως έχει 

διαμορφωθεί και κλήτευση σε ακρόαση των 

εμπλεκομένων επιχειρήσεων και του καταγ-

γέλλοντος. 

•	 Λήψη απόφασης ΕΑ, η οποία θα καθιστά τις 

δεσμεύσεις υποχρεωτικές για τα μέρη. 

Διμερής συμφωνία συνεργασίας με την Αρχή Ανταγωνισμού της Κύπρου
Στις 30 Οκτωβρίου 2014, η Επιτροπή Ανταγωνι-

σμού και η Κυπριακή Επιτροπή Προστασίας του 

Ανταγωνισμού υπέγραψαν Σύμφωνο Συνεργασί-

ας με το οποίο δεσμεύτηκαν να ενισχύσουν την 

μεταξύ των δύο αρχών συνεργασία, εντός του Ευ-

ρωπαϊκού δικτύου Ανταγωνισμού, με στόχο την 

εφαρμογή των εθνικών και ενωσιακών κανόνων 

ανταγωνισμού. Στο Σύμφωνο οι δύο αρχές συμ-

φωνούν να ανταλλάσσουν εμπειρίες και γνώση 

στον τομέα του ανταγωνισμού και να μοιράζονται 

την τεχνογνωσία τους μέσω σεμιναρίων, προ-

γραμμάτων ανταλλαγής και εκπαιδευτικών επι-

σκέψεων. Το Σύμφωνο θέτει, επίσης, βασικές αρ-

χές για την ανταλλαγή πληροφοριών αναφορικά 

με την δράση επιχειρήσεων σε κάθε γεωγραφική 

επικράτεια. 
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4.2.1. ΠΕρΙΓρΑΦΗ ΣΗΜΑντΙΚοτΕρων ΠΑρΕΜβΑΣΕων ΓΙΑ τΗ 
ΔΙΑΠΙΣτωΣΗ ΑντΙ-ΑντΑΓωνΙΣτΙΚων ΠρΑΚτΙΚων 

ΔΕΠΑ - τροποποίηση δεσμεύσεων στην αγορά φυσικού αερίου
Η Επιτροπή Ανταγωνισμού αποφάσισε ομοφώνως 

και αποδέχθηκε πρόταση της δημόσιας Επιχεί-

ρησης Αερίου Ανώνυμη Εταιρία (δΕΠΑ) για τρο-

ποποίηση των δεσμεύσεων που υιοθετήθηκαν 

με προγενέστερη απόφασή της (υπ’ αριθ. 551/

VII/2012), και συγκεκριμένα για τροποποίηση των 

παραμέτρων και του τρόπου λειτουργίας του προ-

γράμματος διάθεσης ποσοτήτων φυσικού αερίου 

μέσω ηλεκτρονικών δημοπρασιών, προκειμένου 

ιδίως να επιτευχθεί η αποτελεσματικότερη λει-

τουργία του εν λόγω συστήματος ηλεκτρονικών 

δημοπρασιών, η διεύρυνση της συμμετοχής επι-

χειρήσεων σε αυτές, η βελτιστοποίηση των πηγών 

προμήθειας φυσικού αερίου των πελατών και η 

ανάπτυξη ανταγωνιστών στην αγορά προμήθει-

ας φυσικού αερίου μέσω της πρόσβασής τους σε 

ένα ευέλικτο συνολικό χαρτοφυλάκιο προμήθειας 

φυσικού αερίου. Η εν λόγω απόφαση πρόβλεψε, 

μεταξύ άλλων, τη διάθεση ποσοτήτων φυσικού 

αερίου μέσω δημοπρασιών και σε ετήσια βάση, 

την προσφορά περισσότερων ή/και διαφορο-

ποιημένων προϊόντων μέσω των ηλεκτρονικών 

δημοπρασιών, τον περαιτέρω επιμερισμό των 

μεριδίων της εκάστοτε δημοπρατούμενης ποσό-

τητας, καθώς και τη λήψη μέτρων αναφορικά με 

τη διαμόρφωση και πιστοποίηση τιμής εκκίνησης 

δημοπρατούμενων ποσοτήτων, και την παράδο-

ση δημοπρατούμενων ποσοτήτων στο Εικονικό 

Σημείο δηλώσεων του ΕΣΦΑ. Η ανωτέρω απόφα-

ση λήφθηκε σε συνέχεια σχετικής διαβούλευσης 

με τους πελάτες της δΕΠΑ και σε συνεργασία με 

τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ). 
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υπόθεση ΠροΚτΕρ &ΓΚΑΜΠΛ (Procter & Gamble) - βρεφικές πάνες 
Στην υπόθεση της αυτεπάγγελτης έρευνας για 

τη διερεύνηση παραβάσεων των κανόνων του 

ανταγωνισμού από την εταιρία ΠΡΟΚΤΕΡ & 

ΓΚΑΜΠΛ σχετικά με τα προϊόντα παιδικής πά-

νας, η Επιτροπή Ανταγωνισμού με απόφαση της 

έκρινε (κατά πλειοψηφία) ότι η εταιρία παρα-

βίασε τα άρθρα 2 του ν. 3959/2011 και 102 της 

Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΣΛΕΕ) περί κατάχρησης δεσπόζουσας 

θέσης, καθώς και τα άρθρα 1 του ν. 3959/2011 

και 101 ΣΛΕΕ περί απαγορευμένων συμφωνιών. 

Ειδικότερα, με βάση το σκεπτικό της απόφασης, 

η ΠΡΟΚΤΕΡ & ΓΚΑΜΠΛ είχε υιοθετήσει και υλο-

ποιούσε, κατά την εξεταζόμενη περίοδο 2003-

2011, καταχρηστικές εμπορικές πρακτικές που 

απέβλεπαν στη διατήρηση ή/και την ενίσχυση 

της δεσπόζουσας θέσης της στην αγορά προ-

ϊόντων παιδικής πάνας, με τον αποκλεισμό και 

περιορισμό των δυνατοτήτων ανάπτυξης των 

ανταγωνιστών της. Οι εν λόγω πρακτικές περι-

λάμβαναν, μεταξύ άλλων, καταχρη-

στικές εκπτώσεις στόχου, καθώς 

και εκπτώσεις έναντι υπέρμετρης 

δέσμευσης του διαθέσιμου χώρου 

στο ράφι, στο πλαίσιο συμφωνιών 

συνεργασίας της με μεγάλες λιανε-

μπορικές επιχειρήσεις για τα προ-

ϊόντα παιδικής πάνας. Με αυτά τα 

δεδομένα του συνόλου των στοι-

χείων του φακέλου και της απο-

δεικτικής διαδικασίας, η Επιτροπή 

Ανταγωνισμού επέβαλε στην ΠΡΟ-

ΚΤΕΡ & ΓΚΑΜΠΛ πρόστιμο συνολι-

κού ύψους € 5.312.700 και την υπο-

χρέωσε να παραλείπει ανάλογες 

ενέργειες της στο μέλλον. 
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υπόθεση Γερμανός - Πώληση προϊόντων τηλεφωνίας και πληροφορικής 
Η εν λόγω απόφαση αφορούσε σε πρακτικές της 

εταιρίας ΓΕΡΜΑΝΟΣ, θυγατρικής επιχείρησης της 

εταιρίας κινητής τηλεφωνίας COSMOTE, στην αγο-

ρά της λιανικής πώλησης και διανομής προϊόντων 

τηλεφωνίας, πληροφορικής και υψηλής τεχνολο-

γίας, Με την απόφασή της, η Επιτροπή Ανταγωνι-

σμού διαπίστωσε ότι η ΓΕΡΜΑΝΟΣ παραβίασε το 

άρθρο 1 ν. 703/77 (πλέον άρθρο 1 ν. 3959/2011) 

και το άρθρο 101 ΣΛΕΕ, αναφορικά με το σύ-

στημα δικαιόχρησης (franchise) και τις σχετικές 

συμβάσεις της με τους δικαιοδόχους της, μέσω 

του καθορισμού τιμών μεταπώλησης και του πε-

ριορισμού αμοιβαίων προμηθειών μεταξύ των 

διανομέων-δικαιοδόχων της, κατά τα έτη 1990-

2012. Οι εν λόγω όροι και πρακτικές συνιστούν 

περιορισμούς ιδιαίτερης σοβαρότητας, κατά τις 

κείμενες εθνικές και ενωσιακές διατάξεις. Για τις 

παραβάσεις που διαπιστώθηκαν, η Επιτροπή επέ-

βαλε στη ΓΕΡΜΑΝΟΣ πρόστιμο συνολικού ύψους 

δέκα εκατομμυρίων διακοσίων πενήντα μία χι-

λιάδων πεντακοσίων σαράντα οκτώ (10.251.548) 

ευρώ. Η υπόθεση εκκίνησε μετά από καταγγελί-

ες δικαιοδόχων και επεκτάθηκε σε αυτεπάγγελτη 

έρευνα για να διακριβωθεί μεταξύ άλλων, αν η 

ΓΕΡΜΑΝΟΣ: α) έχει καθορίσει με άμεσο και έμμε-

σο τρόπο τις τιμές μεταπώλησης των δικαιοδόχων 

της, τόσο μέσω συμβατικών όρων, όσο και μέσα 

από τις διαδικασίες λειτουργίας του δικτύου, κα-

θώς και β) έχει υποχρεώσει τους δικαιοδόχους να 

προμηθεύονται αποκλειστικά τα προϊόντα που δι-

ακινούν στα καταστήματά τους από την ίδια, και 

περιόρισε έτσι τις προμήθειες μεταξύ των δικαι-

οδόχων του δικτύου της. Σημειώνεται ότι πολλοί 

από τους καταγγέλλοντες παραιτήθηκαν εκ των 

υστέρων των καταγγελιών τους, χωρίς, ωστόσο, 

να επηρεαστεί αρνητικά η έρευνα της υπόθεσης, 

λόγω του ότι η έρευνα συνεχίστηκε αυτεπάγγελτα 

από την Επιτροπή Ανταγωνισμού.
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Ένωση οδοντοτεχνιτών Κρήτης 
Στην υπόθεση αυτή, η Επιτροπή Ανταγωνισμού 

διαπίστωσε, με ομόφωνη απόφασή της, ότι η 

Ένωση Οδοντοτεχνιτών Κρήτης παραβίασε το 

άρθρο 1 του ν. 703/1977, όπως ίσχυε (πλέον άρ-

θρο 1 του ν. 3959/2011), καθώς υιοθέτησε απο-

φάσεις με σκοπό τον άμεσο ή έμμεσο καθορισμό 

κατώτατων αμοιβών των μελών της, μέσω (α) 

σχετικής ρήτρας στο καταστατικό της Ένωσης 

για το διάστημα από το 1988 έως το χρόνο έκ-

δοσης της απόφασης και (β) της έκδοσης και 

κοινοποίησης στα μέλη της τιμοκαταλόγων με 

κατώτατες αμοιβές για το διάστημα από το 2001 

έως το 2010. Από τις ενέργειες αυτές προέκυψε, 

σύμφωνα με το σκεπτικό της απόφασης, η σαφής 

και συνεπής βούληση της Ένωσης να συντονίσει 

την τιμολογιακή πολιτικής των μελών της, κατά 

παράβαση των κείμενων εθνικών διατάξεων. Για 

τη διάπραξη της προαναφερόμενης παράβασης, 

η Επιτροπή Ανταγωνισμού επέβαλε στην Ένωση 

Οδοντοτεχνιτών Κρήτης περιορισμένο πρόστι-

μο (υπολογιζόμενο επί των εσόδων της Ένωσης, 

λόγω έλλειψης οικονομικών στοιχείων για τους 

κύκλους εργασιών των μελών της). Επιπλέον την 

υποχρέωσε να απαλείψει από το καταστατικό της 

προαναφερόμενη αντι-ανταγωνιστική ρήτρα, 

καθώς και να προβεί σε διατυπώσεις δημοσιό-

τητας, και ειδικότερα, να ενημερώσει εγγράφως 

όλους τους οδοντιάτρους και τους οδοντοτεχνί-

τες-μέλη της ότι οι τιμές των οδοντοτεχνικών 

εργασιών διαμορφώνονται ελεύθερα και να δη-

μοσιεύσει το δελτίο τύπου της Επιτροπής Αντα-

γωνισμού σε τοπικές εφημερίδες των Νομών 

Ηρακλείου και Λασιθίου, όπου και εντοπίστηκε η 

παράβαση.

Ανακοίνωση Αιτιάσεων προς την CoLGAtE-PALMoLIVE και επιχειρήσεις λιανικής 
και χονδρικής πώλησης ειδών σούπερ μάρκετ στον κλάδο των απορρυπαντικών και 
καλλυντικών 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση αιτιάσεων, ο Όμι-

λος COLGATE - PALMOLIVE καθώς και επιχειρή-

σεις που δραστηριοποιούνται στη χονδρική και 

λιανική πώληση ειδών σούπερ μάρκετ υιοθέ-

τησαν πρακτικές απαγόρευσης παράλληλων 

εισαγωγών, κατά παράβαση των άρθρων 1 και 

2 του ν. 703/1977 (πλέον άρθρων 1 και 2 του ν. 

3959/2011), καθώς και των αντίστοιχων άρθρων 

101 και 102 ΣΛΕΕ. Η ανακοίνωση αιτιάσεων απο-

τελεί συνέχεια της αυτεπάγγελτης έρευνας της 

Γενικής διεύθυνσης Ανταγωνισμού αναφορικά 

με τις συμβάσεις της COLGATE - PALMOLIVE με 

επιχειρήσεις σούπερ μάρκετ και στη σχετική 

αγορά απορρυπαντικών. Σε συνέχεια προηγού-

μενης προδικαστικής απόφασης της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού, προτείνεται η διαπίστωση παρά-

βασης λόγω εφαρμογής, από την εν λόγω προ-

μηθεύτρια εταιρία, ρήτρας απαγόρευσης παράλ-

ληλων εισαγωγών τόσο για τα απορρυπαντικά, 

όσο και για καλλυντικά ευρείας διανομής, με 

αντικείμενο και αποτέλεσμα τον περιορισμό του 

ανταγωνισμού. Η υπόθεση εκκρεμεί ενώπιον της 

Επιτροπής και η έκδοση απόφασης αναμένεται 

το 2015. 
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Ανακοίνωση Αιτιάσεων προς την GLAXoWELLCoME ΑΕβΕ και τη μητρική αυτής 
GLAXoSMItHKLINE PLC - παραγωγή και διάθεση φαρμάκων 
Η εν λόγω υπόθεση, η οποία αφορά στην πολιτι-

κή διάθεσης των φαρμάκων LΑMICTAL, IMIGRAN, 

SEREVENT στην ελληνική αγορά από την εται-

ρία GLAXOWELLCOME ΑΕΒΕ (μετονομασθείσα 

σε GLAXOSMITHKLINE AEBE) και τη μητρική της 

GLAXOSMITHKLINE PLC, επανεξετάστηκε από την 

Επιτροπή Ανταγωνισμού (αναπομπή), μετά την έκ-

δοση σχετικών αποφάσεων του διοικητικού Εφε-

τείου Αθηνών και του Συμβουλίου της Επικρατείας 

αναφορικά με την υπ’ αριθ. 318/V/2006 προηγούμε-

νη απόφαση της Επιτροπής, και υπό το πρίσμα των 

κατευθύνσεων που δόθηκαν από το δικαστήριο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (δΕΕ) επί προδικαστικού ερω-

τήματος στις συνεκδικασθείσες υποθέσεις C- 468/06 

έως C- 478/06. Σύμφωνα με την νέα ανακοίνωση αι-

τιάσεων, οι εταιρίες GLAXOSMITHKLINE AEBE και η 

μητρική της GLAXOSMITHKLINE PLC καταχράστηκαν 

τη δεσπόζουσα θέση τους στην αγορά των αντιημι-

κρανικών φαρμάκων για την αντιμετώπιση της οξείας 

κρίσης ημικρανίας για το χρονικό διάστημα από το 

Νοέμβριο του 2000 έως και το 2004, με στόχο τον 

περιορισμό των παράλληλων εξαγωγών, μέσω της 

ολοσχερούς, και στη συνέχεια μερικής άρνησης, ικα-

νοποίησης παραγγελιών του σκευάσματος IMIGRAN 

από φαρμακαποθήκες, στο βαθμό που ήταν συ-

νήθεις, βάσει των κριτηρίων που ορίστηκαν στην 

απόφαση του δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(δΕΕ) στις συνεκδικασθείσες υποθέσεις C- 468/06 έως 

C- 478/06. Επιπροσθέτως, η ανακοίνωση αιτιάσεων 

προσδιορίζει σε πέντε έτη περίπου, ήτοι από 2001 

έως 2006, το χρονικό διάστημα της διαπιστωθείσας 

από το διοικητικό Εφετείο Αθηνών μη συμμόρφωσης 

των προαναφερόμενων εταιριών με την υπ’ αριθ. 

193/ΙΙΙ/2001 απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού, 

με την οποία είχαν υποχρεωθεί να εκτελούν προσω-

ρινά, χωρίς ποσοτικούς περιορισμούς, τις παραγγελί-
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ες για φάρμακα LΑMICTAL, IMIGRAN και SEREVENT 

προς κάθε είδους του συνόλου των συνεταιρισμών 

φαρμακοποιών και των φαρμακευτικών επιχειρήσε-

ων. Περαιτέρω, σύμφωνα με την ανακοίνωση αιτιάσε-

ων, δεν προκύπτουν από την έρευνα της ικανά στοι-

χεία ότι οι ανωτέρω εταιρίες κατέχουν δεσπόζουσα 

θέση στην αγορά των φαρμάκων για παθήσεις του 

αναπνευστικού συστήματος στην κατηγορία των 

εκλεκτικών διεγερτών μακράς διαρκείας (SEREVENT) 

κατά το χρονικό διάστημα 2000 έως 2006. Στο πλαί-

σιο αυτό, προτείνεται η επιβολή κυρώσεων για τις 

διαπιστωθείσες από το διοικητικό Εφετείο Αθηνών 

παραβάσεις των άρθρων 2 του ν. 703/1977 και 82 

ΣυνθΕΚ ως προς το φάρμακο LAMICTAL για τις πε-

ριόδους από το Νοέμβριο 2000 έως το Φεβρουάριο 

2001 και από 20.4.2001 έως 19.3.2002 την επιβολή 

προστίμου στις εταιρίες GLAXOSMITHKLINE AEBE και 

GLAXOSMITHKLINE PLC. Εκκρεμεί η καθαρογραφή 

της απόφασης. 

Ανακοίνωση Αιτιάσεων προς επιχειρήσεις παραγωγής και εμπορίας χάλυβα και την 
Ένωση Χαλυβουργιών Ελλάδος 
Η εν λόγω έρευνα εκτείνεται στον κλάδο παρα-

γωγής και εμπορίας προϊόντων χάλυβα για εν-

δεχόμενη παράβαση των άρθρων 1 και 2 του ν. 

3959/2011 (ή/και του άρθρου 1 και 2 ν. 703/1977) 

και 101 και 102 ΣΛΕΕ. Σύμφωνα με την ανακοίνω-

ση αιτιάσεων, οι εταιρίες ΣΙδΕΝΟΡ, ΧΑΛΥΒΟΥΡ-

ΓΙΑ ΕΛΛΑδΟΣ και ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΗ αντάλλασσαν, 

επί σειρά ετών, εμπιστευτικές πληροφορίες που 

αφορούσαν στοιχεία παραγωγής και εξαγωγών 

των εν λόγω εταιριών και στοιχεία που αφορού-

σαν τις εισαγωγές, μέσω της αστικής μη κερδο-

σκοπικής εταιρίας Ένωση Χαλυβουργιών Ελλάδος 

(ΕΝΧΕ), στην οποία οι προαναφερόμενες συμμε-

τέχουν. Ωστόσο, με βάση την ίδια εισήγηση, δεν 

προέκυψαν από την έρευνα επαρκείς ενδείξεις, 

ούτε και στοιχεία που να στοιχειοθετούν συντο-

νισμό της τιμολογιακής πολιτικής των εν λόγω 

χαλυβουργιών, κατά παράβαση των εθνικών και 

ενωσιακών διατάξεων. Περαιτέρω, δεν προέκυ-

ψαν επιβαρυντικά στοιχεία για τις πρακτικές της 

εταιρίας ΕΒΕΤΑΜ στις σχετικές αγορές εργαστηρι-

ακών ελέγχων και πιστοποίησης προϊόντων χάλυ-

βα. Εκκρεμεί η λήψη απόφασης μετά το πέρας της 

ακροαματικής διαδικασίας. 

Ανακοίνωση αιτιάσεων 
στην αγορά μέτρησης 
ακροαματικότητας ραδιο-
φωνικών σταθμών 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση 

αιτιάσεων, προέκυψαν στοι-

χεία που καταδεικνύουν ότι οι 

εταιρίες FOCUS BARI Υπηρε-

σίες Έρευνας Αγοράς Α.Ε. και 

MRB HELLAS Γραφείο Έρευνας 

Αγοράς Α.Ε., με αφορμή τον 

προαναφερόμενο διαγωνι-

σμό, προέβησαν, κατά παρά-
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Εξέταση καταγγελιών πρατηριούχων και 
ενώσεων πρατηριούχων σιγαρρέτων κατά 
καπνοβιομηχανιών και προτεινόμενες 
δεσμεύσεις από καπνοβιομηχανίες προς 
άρση πιθανολογούμενης παράβασης
Η έρευνα της υπηρεσίας ξεκίνησε μετά από καταγ-

γελίες του «Συνδέσμου Πρατηριούχων Σιγαρέτ-

των Αθηνών και Προαστείων», του «Συνδέσμου 

Πρατηριούχων Σιγαρέττων Θεσσαλονίκης» και 

μεμονωμένων πρατηριούχων κατά των καπνοβι-

ομηχανιών ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΒΙΟΜΗ-

ΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΙΓΑΡΕΤΤΩΝ, BRITISH AMERICAN 

TOBACCO EΛΛΑΣ Α.Ε., ΚΑΠΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΚΑΡΕΛΙΑ Α.Ε., ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ και ΙΜΠΕΡΙΑΛ ΤΟΜΠΑΚΟ ΕΛΛΑΣ Α.Ε., 

με αφορμή την αναδιάρθρωση του δικτύου δια-

νομής τους και της συνακόλουθης διακοπής της 

συνεργασίας τους με τα περισσότερα από τα μέλη 

του καταγγελλόντων συνδέσμων, τα οποία ήταν 

μέχρι τότε διανομείς των προϊόντων τους σε επίπε-

δο χονδρικής. Σύμφωνα με την εισήγηση, θα πρέ-

πει να γίνουν αποδεκτές οι δεσμεύσεις που έχουν 

προταθεί από τις καπνοβιομηχανίες και αφορούν 

την τροποποίηση ή κατάργηση, κατά περίπτωση, 

συμβατικών όρων στις συμφωνίες διανομής με 

τους νέους επιλεγέντες διανομείς, σχετικά με την 

περιοχή ή τους πελάτες που ο διανομέας δύναται 

να πωλεί προϊόντα καπνού, καθώς και την ανταλ-

λαγή πληροφοριών μεταξύ των καπνοβιομηχανι-

ών και του εκάστοτε διανομέα. Κατά τα λοιπά, δεν 

στοιχειοθετούνται, ούτε και πιθανολογούνται, οι 

αιτιάσεις των καταγγελλόντων για άλλες παρα-

βάσεις του δικαίου του ανταγωνισμού. Εκκρεμεί η 

καθαρογραφή της απόφασης. 

βαση των σχετικών διατάξεων, στην υπογραφή 

συμφωνητικού συνεργασίας βάσει του οποίου 

δεσμεύτηκαν ρητά ότι (α) θα συμμετείχαν από 

κοινού και για αόριστο χρόνο σε διαγωνισμούς 

διενέργειας μετρήσεων ακροαματικότητας στην 

Αττικής, χωρίς να επιτρέπεται η διεκδίκηση ή 

ανάληψη από έκαστο των μερών ή σε συνεργα-

σία με οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο οποιουδή-

ποτε έργου σχετικού με την μέτρηση ραδιοφω-

νικής ακροαματικότητας Αττικής (περιορισμός 

διάθεσης) και (β) η MRB δεν θα δραστηριοποι-

ηθεί στη μέτρηση ακροαματικότητας στην πε-

ριοχή της Θεσσαλονίκης, είτε μόνη της, είτε σε 

συνεργασία με οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο (κα-

ταμερισμός αγοράς). Εκκρεμεί η λήψη απόφασης 

μετά το πέρας της ακροαματικής διαδικασίας. 
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4.3. ΕΛΕΓΧοΣ ΣυΓΚΕντρωΣΕων ΕΠΙΧΕΙρΗΣΕων

Το 2014 αξιολογήθηκαν συνολικά δεκαέξι (16) συ-

γκεντρώσεις επιχειρήσεων, από τις οποίες έξι (6) 

διερευνήθηκαν εις βάθος και ακολούθως εγκρίθη-

καν χωρίς όρους, ενώ μία (1) εξ αυτών εγκρίθηκε 

υπό όρους (με την ανάληψη, δηλαδή, δεσμεύσεων 

από τα εμπλεκόμενα μέρη προς άρση των ανησυ-

χιών της Ε.Α. για τις δυσμενείς επιπτώσεις της στον 

ανταγωνισμό).

Οι γνωστοποιηθείσες συγκεντρώσεις αφορούσαν, 

κυρίως, τον τραπεζικό τομέα, το λιανεμπόριο, τους 

τομείς των γαλακτοκομικών προϊόντων και της 

ενέργειας, καθώς και τις αγορές για την παροχή 

ασφαλιστικών υπηρεσιών, προπληρωμένων καρ-

τών και ψηφιακών δορυφορικών υπηρεσιών. 

4.3.1. ΠΕρΙΓρΑΦΗ ΣΗΜΑντΙΚοτΕρων ΑΠοΦΑΣΕων ΠροΛΗΠτΙΚου 
ΕΛΕΓΧου ΣυΓΚΕντρωΣΕων

το νέο κύμα συγχωνεύσεων και εξαγορών 
στον κλάδο του λιανεμπορίου 
Για λόγους που ανάγονται κυρίως στη συνεχιζόμε-

νη οικονομική κρίση, αρκετές συγκεντρώσεις στον 

κλάδο του λιανεμπορίου γνωστοποιήθηκαν στην 

Επιτροπή Ανταγωνισμού το τελευταίο διάστημα, 

κυρίως αναφορικά με αλυσίδες σούπερ μάρκετ 

στην περιφέρεια. Η αξιολόγηση των εν λόγω υπο-

θέσεων, η οποία συνίσταται σε λεπτομερή ανάλυση 

των συνθηκών ανταγωνισμού σε επίπεδο τοπικών 

αγορών, ξεκίνησε στα τέλη του 2014 και οι σχετι-

κές αποφάσεις αναμένεται να εκδοθούν το 2015. 

Πιο συγκεκριμένα, στην αγορά λιανικής πώλησης 

ειδών σούπερ μάρκετ, γίνεται χρήση ειδικών με-

θόδων για την οριοθέτηση των σχετικών αγορών, 

προκειμένου να ελεγχθούν διεξοδικά οι συνθήκες 

ανταγωνισμού από την πλευρά του καταναλωτή 

σε τοπικό επίπεδο, καταρχήν με ανάλυση ανά τα-

χυδρομικό κώδικα (Τ.Κ.). Ακολούθως, στις περιοχές 

όπου διαπιστώνεται υψηλός βαθμός συγκέντρω-

σης, εξετάζεται η τοπική αγορά που ορίζεται ως 

γεωγραφικός κύκλος με κέντρο το κάθε επιμέρους 

κατάστημα-στόχο και ακτίνα απόστασης περίπου 

10’ με το αυτοκίνητο (ή σε μεγαλύτερη ακτίνα για 

τις αγροτικές περιοχές), προκειμένου να διαπιστω-

θούν οι πραγματικές ανταγωνιστικές πιέσεις που 

ασκούνται σε κάθε κατάστημα-στόχο από την 

άποψη των εναλλακτικών πηγών προμήθειας του 

καταναλωτή. 
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Οι συγκεντρώσεις που γνωστοποιήθηκαν εντός 

του 2014 δεν προκάλεσαν ανησυχίες ως προς 

το συμβατό τους με τους κανόνες του ανταγωνι-

σμού, δεδομένου ιδίως ότι οι δραστηριότητες των 

συγχωνευόμενων επιχειρήσεων ήταν σε μεγάλο 

βαθμό συμπληρωματικές από γεωγραφική άπο-

ψη. Οι σημαντικότερες από αυτές παρατίθενται 

κατωτέρω

•	 Απόκτηση ελέγχου της εταιρίας ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΒΙδΑΛΗΣ ΜΑΡΚΕΤ Α.Ε. από τον Προμηθευτικό και Καταναλωτικό Συνεταιρισμό Περιορισμένης Ευθύ-
νης Μελών Ινστιτούτου Καταναλωτών (ΣΥΝ. ΜΕΛΩΝ ΙΝΚΑ ΠΕ)

•	 Απόκτηση του 60% της ανώνυμης εταιρίας ΧΑΛΚΙΑδΑΚΗΣ Α.Ε. από την εταιρία Ι. & Σ. ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 
Ανώνυμη Εμπορική Εταιρεία. 

•	 Απόκτηση ελέγχου της εταιρίας ΚΡΟΝΟΣ Ν. ΚΑΡΑΚΙΤΣΟΣ Α.Ε.Β.Ε. από την εταιρία ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.

•	 Απόκτηση ελέγχου της εταιρίας με την επωνυμία ΜΑΚΡΟ ΚΑΣ ΚΑΙ ΚΑΡΡΥ ΧΟΝδΡΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥ-
ΜΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Α.Ε. (ΜΑΚΡΟ) από την εταιρία ΙΝΩ Εισαγωγές και Εμπορία Αγαθών, Παροχή 
Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών και Εκμετάλλευση Ακινήτων Ανώνυμος Εταιρία (ΙΝΩ)

•	 Απόκτηση ελέγχου της εταιρίας CRM - ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΕ από την εταιρία ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ 
Α.Ε.
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Η αναδιάρθρωση του τραπεζικού τομέα
Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνέχισε και κατά 

τη διάρκεια του 2014 την αξιολόγηση πράξε-

ων συγχωνεύσεων και εξαγορών στο πλαίσιο 

της διαρκούς αναδιάρθρωσης του τραπεζικού 

τομέα, ενώ δύο εξ αυτών των συγκεντρώσεων 

αφορούσαν ελληνικές συστημικές τράπεζες. Συ-

νολικά, από το 2012, η Επιτροπή Ανταγωνισμού 

εξέτασε μια σειρά από συγχωνεύσεις και εξα-

γορές στον τραπεζικό τομέα, που αφορούσαν 

κυρίως σε έξι (6) διαδοχικές συγκεντρώσεις στις 

οποίες μετείχαν συστημικές τράπεζες (Εθνική 

Τράπεζα της Ελλάδας, Τράπεζα Πειραιώς, Alpha 
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Bank και Eurobank). Η ανταγωνιστική αξιολόγη-

ση των τραπεζικών συγκεντρώσεων ήταν ιδιαί-

τερα πολύπλοκη, δεδομένου ότι οι υποκείμενες 

συναλλαγές ήταν πολλές, παράλληλες και ιδιαί-

τερα σύνθετες (περισσότερες από 30 σχετικές 

αγορές). Η διαδικασία ελέγχου κάθε γνωστοποι-

ηθείσας συγκέντρωσης ολοκληρώθηκε έγκαιρα, 

προκειμένου να διασφαλιστεί η έγκαιρη ανακε-

φαλαιοποίηση των συστημικών τραπεζών, όπως 

άλλωστε προβλέπονταν στο πλαίσιο των συμ-

φωνιών δανεισμού μεταξύ της ΕΕ-ΕΚΤ-δΝΤ και 

της Ελληνικής Κυβέρνησης. 

Κατά τη διάρκεια των ερευνών, η Ε.Α. συνεργά-

στηκε με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Τρά-

πεζα της Ελλάδος (η οποία ασχολήθηκε με την 

κρατική ενίσχυση και τις οικονομικές πτυχές των 

επενδυτικών σχεδίων, αντίστοιχα). 

Η πλέον πρόσφατη απόφαση αφορά την έγκρι-

ση της γνωστοποιηθείσας συγκέντρωσης για 

την απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου από την 

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (α) των περιουσιακών στοι-

χείων κυριότητος της CITIBANK ΙNTERNATIONAL 

PLC που απαρτίζουν τους κλάδους λιανικής τρα-

πεζικής και επιχειρηματικής τραπεζικής προς μι-

κρομεσαίες επιχειρήσεις και τις δραστηριότητες 

διάθεσης αμοιβαίων κεφαλαίων και ασφαλιστι-

κής διαμεσολάβησης που διατηρεί η τελευταία 

στην Ελλάδα και (β) του συνόλου των μετοχών 

εκδόσεως της ανώνυμης εταιρίας DINERS CLUB 

OF GREECE FINANCE COMPANY S.A. 

Έγκριση της συγκέντρωσης ERGo 
International Aktiengesellschaft και 
Αγροτικής Ασφαλιστική Α.Ε
Με την εν λόγω απόφαση εγκρίθηκε η γνωστο-

ποιηθείσα συγκέντρωση που αφορά στην από-

κτηση αποκλειστικού ελέγχου από την εταιρία 

ERGO International Aktiengesellschaft επί της 

ανωνύμου ασφαλιστικής εταιρίας με την επωνυ-

μία Αγροτική Ασφαλιστική Α.Ε, δεδομένου ότι η 

συγκέντρωση δεν προκαλούσε σοβαρές αμφι-

βολίες ως προς το συμβατό αυτής με τις απαι-

τήσεις λειτουργίας του ανταγωνισμού σε επιμέ-

ρους αγορές στον ασφαλιστικό κλάδο .
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Έγκριση της απόκτησης ελέγχου της εται-
ρίας ΜΕβΓΑΛ Α.Ε. από την εταιρία VIVARtIA 
ΣυΜΜΕτοΧων Α.Ε. με την επιβολή όρων 
και προϋποθέσεων (διορθωτικών μέτρων)
Με την υπ’ αριθμ. 598/2014 απόφασή της, η Επιτρο-

πή Ανταγωνισμού ενέκρινε τη γνωστοποιηθείσα 

συγκέντρωση που αφορά στην απόκτηση ελέγχου 

επί της εταιρίας «ΜΑΚΕδΟΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑ-

ΛΑΚΤΟΣ-ΜΕΒΓΑΛ-ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (εξαγορα-

ζόμενη) από την εταιρία «VIVARTIA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Α.Ε.» (εξαγοράζουσα), υπό όρους και προϋποθέσεις 

(διορθωτικά μέτρα), στη βάση των δεσμεύσεων 

που ανέλαβε η εξαγοράζουσα έναντι της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού. Συνοπτικά, με βάση την απόφαση 

της Επιτροπής, η εξαγοράζουσα πρέπει:

1. Να εκποιήσει την επιχειρηματική δραστηριό-

τητα που συνίσταται στο σοκολατούχο γάλα με 

το σήμα «Topino», όπως αυτό χρησιμοποιείται 

και διατίθεται σήμερα από την εξαγοραζόμε-

νη, συμπεριλαμβανομένων:

•	 της παραχώρησης, κατ’ επιλογή και για 

λογαριασμό του υποψήφιου αγοραστή, 

της δυνατότητας παραγωγής/φασόν του 

εν λόγω σοκολατούχου γάλακτος σε τιμές 

αγοράς, για μεταβατικό στάδιο δύο (2) ετών 

από την ολοκλήρωση της εκποίησης, 

•	 της παραχώρησης, κατ’ επιλογή και για λο-

γαριασμό του υποψήφιου αγοραστή, της 

δυνατότητας διανομής του εν λόγω σοκο-

λατούχου γάλακτος μέσω των υφιστάμενων 

δικτύων διανομής (και μεταγενέστερα της 

ενιαίας εταιρίας) σε τιμές κόστους και υπό 

τις συνθήκες διανομής πριν τη συγκέντρω-

ση, για μεταβατικό στάδιο δύο (2) ετών από 

την ολοκλήρωση της εκποίησης, και 

•	 του ορισμού εντολοδόχων, υπό την έγκριση 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού, για την ορθή 

εκπλήρωση των ως άνω όρων και δεσμεύ-

σεων. 

2. Να συνεχίσει να αγοράζει τις υφιστάμενες 

προσφερόμενες ποσότητες νωπού γάλα-

κτος των παραγωγών των νομών Ημαθίας 

και Πέλλας, που συνεργάζονταν με την εξα-

γοράζουσα και την εξαγοραζόμενη από την 

1/8/2014 έως και 31/10/2014, εφόσον και στο 

βαθμό που οι εν λόγω παραγωγοί επιθυμούν 

να συνεχίσουν να προσφέρουν την παρα-

γωγή τους στην ενιαία εταιρία, κατ’ απόλυτη 

επιλογή και ελευθερία τους, συμπεριλαμβα-

νομένης της δυνατότητας σύναψης γραπτών 

μη αποκλειστικών συμβάσεων, με τον όρο 

αζήμιας λύσης των συμβάσεων (ή της συνερ-

γασίας, εφόσον δεν συναφθούν συμβάσεις) 

από πλευράς παραγωγών. Η διάρκεια του εν 

λόγω διορθωτικού μέτρου ορίστηκε σε δύο 

(2) έτη, με έναρξη την ημερομηνία πραγμα-

τοποίησης της συγκέντρωσης. 

Με την απόφασή της, η Επιτροπή απείλησε τη 

VIVARTIA ότι σε περίπτωση μη συμμόρφωσής της 

με τους ως άνω όρους και προϋποθέσεις, δύναται 

να της επιβληθεί πρόστιμο ύψους μέχρι ποσοστού 

10% του κύκλου εργασιών του τελευταίου οικονο-

μικού έτους.
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4.4. ΠοΛΙτΙΚΕΣ ΠροωθΗΣΗΣ ΑντΑΓωνΙΣΜου (AdVoCACy)

Η συμβουλευτική / γνωμοδοτική αρμοδιότη-

τα της Επιτροπής Ανταγωνισμού έχει επεκταθεί 

σημαντικά τα τελευταία χρόνια, ως αποτέλεσμα 

της οικονομικής κρίσης και της ανάγκης προώ-

θησης των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στο 

πλαίσιο των προγραμμάτων οικονομικής προ-

σαρμογής. Κατά τη διάρκεια του 2014, το έργο 

της Αρχής στον τομέα αυτό διατηρήθηκε σε επί-

πεδα υψηλότερα σε σχέση με το μέσο όρο των 

Αρχών Ανταγωνισμού του ΟΟΣΑ. Η συνεργασία 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού με τον ΟΟΣΑ στα 

προγράμματα ανάλυσης επιπτώσεων ρυθμίσεων 

στον ανταγωνισμό ενίσχυσε την τεχνογνωσία 

της Αρχής και το γνωμοδοτικό της έργο.

Αξιολόγηση Επιπτώσεων Ανταγωνισμού σε επιλεγμένους τομείς της ελληνικής 
οικονομίας (σε συνεργασία με τον οοΣΑ)

1o Έργο Αξιολόγησης επιπτώσεων του ανταγωνισμού 
Όπως καταγράφηκε στην περσινή έκθεση, το 

πρώτο έργο αξιολόγησης επιπτώσεων ρυθμίσε-

ων στον ανταγωνισμό (competition assessment 

project) σε συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς 

στην Ελλάδα υλοποιήθηκε υπό το συντονισμό 

της Ομάδας Ανταγωνισμού του ΟΟΣΑ και τη συμ-

μετοχή από την Επιτροπή Ανταγωνισμού (με την 

υποστήριξη και του Υπουργείου Ανάπτυξης και 

Ανταγωνιστικότητας). Ειδικότερα, κατά τη διάρ-

κεια των 10 μηνών, η βασική ομάδα στην οποία 

συμμετείχαν εμπειρογνώμονες του ανταγωνισμού 

τόσο από τον ΟΟΣΑ όσο και από την Επιτροπή 

Ανταγωνισμού προέβη σε εκτίμηση των επιπτώ-

σεων ρυθμίσεων και κανονιστικών αποφάσεων 

που ενδεχομένως περιορίζουν τον ανταγωνισμό 

σε τέσσερις τομείς της ελληνικής οικονομίας (δη-

λαδή το λιανικό εμπόριο, τη μεταποίηση τροφί-

μων, τα δομικά υλικά και τον τουρισμό). Συνολικά 

εντοπίστηκαν 555 προβληματικές ρυθμίσεις και 

έγιναν πάνω από 320 συστάσεις σχετικά με τις νο-

μικές διατάξεις που πρέπει να τροποποιηθούν ή 

να καταργηθούν. 

2ο Έργο Αξιολόγησης επιπτώσεων του ανταγωνισμού 
Το 2014 συνεχίστηκε η συνεργασία της Επιτρο-

πής Ανταγωνισμού με τον ΟΟΣΑ στο δεύτερο 

έργο αξιολόγησης επιπτώσεων του ανταγω-

νισμού (competition assessment project) σε 

συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς στην Ελ-

λάδα. Το πρόγραμμα υποστηρίχθηκε από την 

Ομάδα δράσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

την Ελλάδα. Ειδικότερα, η βασική ομάδα, στην 

οποία συμμετείχαν εμπειρογνώμονες του αντα-

γωνισμού τόσο από τον ΟΟΣΑ, όσο και από την 

Επιτροπή Ανταγωνισμού, προέβη σε εκτίμηση 

των επιπτώσεων ρυθμίσεων και κανονιστικών 
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αποφάσεων που ενδεχομένως περιορίζουν τον 

ανταγωνισμό σε τέσσερις τομείς της ελληνικής 

οικονομίας (δηλαδή τα ποτά, προϊόντα ένδυσης 

και δερμάτινα, μηχανήματα και εξοπλισμό, και 

πετρελαιοειδή προϊόντα). Συνολικά εντοπίστη-

καν 154 προβληματικές ρυθμίσεις και έγιναν 88 

συστάσεις σχετικά με τις νομικές διατάξεις που 

πρέπει να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν.

Επαγγελματικές υπηρεσίες (ελεύθερα επαγγέλματα)
Η Επιτροπή Ανταγωνισμού, μετά την ψήφιση του 

νόμου 3919/2011 για την απελευθέρωση των νομο-

θετικά κατοχυρωμένων επαγγελμάτων, κλήθηκε, 

στο πλαίσιο της απλούστευσης των διαδικασιών 

για τη διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας, να 

εξετάσει κατά πόσον η προαπαιτούμενη αδειο-

δότηση ή/και άλλοι ρυθμιστική περιορισμοί σε 

συγκεκριμένα επαγγέλματα ήταν αναγκαία και 

αναλογική για την επίτευξη των επιδιωκόμενων 

στόχων δημοσίου συμφέροντος και εξέδωσε πλη-

θώρα γνωμοδοτήσων για το διάστημα 2011-2014. 

Το 2014 η Επιτροπή εστίασε στον κλάδο των επαγ-

γελματικών δικαιωμάτων των πολιτικών μηχανικών 

και λοιπών τεχνικών ειδικοτήτων. Χαρακτηριστικό 

είναι ότι στην τελευταία του επιθεώρηση για την 

ελληνική οικονομία (Νοέμβριος 2013), ο ΟΟΣΑ 

εκτιμά ότι οι συνθήκες ανταγωνισμού βελτιώθηκαν 

στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια σε περίπου 75% 

από σχεδόν 350 επαγγέλματα, με βάση τις σχετικές 

γνωμοδοτήσεις της Ελληνικής Αρχής.

Γνωμοδότηση της Επιτροπής Ανταγωνισμού επί των σχεδίων νόμων για τα 
επαγγελματικά δικαιώματα του κλάδου των Πολιτικών Μηχανικών, Αρχιτεκτόνων και 
τοπογράφων 
Η Επιτροπή Ανταγωνισμού διατύπωσε, κατόπιν 

σχετικού αιτήματος του Υπουργείου Οικονομικών, 

την υπ’ αριθμ. 34/2014 ομόφωνη Γνωμοδότηση 

της επί των σχεδίων νόμων των Υπουργείων Υπο-

δομών, Μεταφορών και δικτύων, Ανάπτυξης και 

Ανταγωνιστικότητας και Περιβάλλοντος, Ενέρ-

γειας και Κλιματικής Αλλαγής αναφορικά με την 

τροποποίηση του ν. 4663/1930 «περί εξασκήσεως 

του επαγγέλματος του πολιτικού μηχανικού, αρ-

χιτέκτονος και τοπογράφου» και του ν. 3982/2011 

«Απλοποίηση της αδειοδότησης τεχνικών επαγ-

γελμάτων και μεταποιητικών δραστηριοτήτων 

και επιχειρηματικών πάρκων και άλλες διατάξεις.» 

Μετά από ενδελεχή έρευνα εκτίμησε, η Επιτροπή 

ότι η συνύπαρξη εντελώς διαφορετικών νομοθε-

τικών πλαισίων που ρυθμίζουν τα επαγγελματικά 

δικαιώματα των μηχανικών στα ιδιωτικά οικο-

δομικά και ηλεκτρομηχανολογικά, έργα και στα 

δημόσια έργα, προκαλούν σημαντική σύγχυση 

και δεν προάγουν την ασφάλεια δικαίου. Για το 

λόγο αυτό, σημείωσε την ανάγκη μελλοντικής 

αναθεώρησης του νομοθετικού πλαισίου με την 

έκδοση ενός ενιαίου νόμου, ο οποίος θα άρει τις 

υφιστάμενες αντινομίες και ασάφειες, κατά τρό-

πο ενιαίο και συστηματικό για όλα τα δημόσια 

και ιδιωτικά έργα, θα περιγράφει τις κοινές (και, 

όπου κριθεί αναγκαίο και αναλογικό με γνώμο-

να υπέρτερο λόγο δημοσίου συμφέροντος, τις 

αποκλειστικές) επαγγελματικές δραστηριότητες 

στο πλαίσιο της μελέτης, κατασκευής και επίβλε-

ψης των έργων, και θα προσδιορίζει αντικειμενικά 

κριτήρια για την πρόσβαση και άσκηση αυτών με 

βάση το γνωστικό αντικείμενο που αντιστοιχεί σε 

επιμέρους πτυχές των επιμέρους αρχιτεκτονικών 

μελετών ή μελετών κατασκευής, χωρίς αναφορά 

σε μεμονωμένους ακαδημαϊκούς τίτλους που εν-

δέχεται να ενέχει διακριτική μεταχείριση. Επίσης, 

στο ίδιο πλαίσιο, η Επιτροπή Ανταγωνισμού πρό-

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ54



τεινε την ενοποίηση των διαφορετικών μητρώων 

βάσει αντικειμενικών κριτηρίων, ενώ τόνισε ότι το 

ρυθμιστικό πλαίσιο θα μπορούσε να συμπληρω-

θεί με κανόνες δεοντολογίας και ευθύνης, κατά το 

πρότυπο των αντίστοιχων νόμων που ισχύουν σε 

άλλες χώρες (βλ. Γερμανία και Γαλλία), οι οποίοι θα 

στοχεύουν στην αυτορρύθμιση του επαγγέλμα-

τος των μηχανικών με σκοπό την παροχή αρτιό-

τερων υπηρεσιών προς όφελος του καταναλωτή 

και της δημόσιας ασφάλειας, χωρίς να εισάγουν 

περιορισμούς στην πρόσβαση στο επάγγελμα, 

στις υπηρεσίες και στον ανταγωνισμό, πλην των 

προβλέψεων για τα απαιτούμενα 2 επαγγελμα-

τικά προσόντα, όπως αυτά υποδεικνύονται από 

τους κανόνες της τέχνης και της επιστήμης. Πέραν 

των ανωτέρω, η Επιτροπή Ανταγωνισμού, πρότει-

νε ως άμεσες ενέργειες: 

•	 Την πλήρη αναμόρφωση του ν. 4663/1930 

κατά τα πρότυπα του Πδ 44/2009 και του ν. 

3982/2011, όπως και αυτός προτείνεται να 

διαμορφωθεί, ώστε η πρόσβαση στο επάγ-

γελμα και η άσκηση των ως άνω ειδικοτήτων, 

καθώς και η περαιτέρω αντιστοίχιση τους με 

εξειδικευμένες - κοινές ή, όπου αυτό κριθεί 

αναγκαίο και αναλογικό με γνώμονα υπέρτε-

ρο λόγο δημοσίου συμφέροντος, αποκλειστι-

κές - αρμοδιότητες, να προσδιορισθεί βάσει 

αντικειμενικών κριτηρίων κατόπιν αξιολόγη-

σης του γνωστικού αντικειμένου που αντι-

στοιχεί στις επιμέρους κατηγορίες μηχανικών 

και όχι μέσω παραπομπής σε μεμονωμένους 

ακαδημαϊκούς τίτλους

•	 Την αναδιατύπωση συγκεκριμένων ρυθμίσε-

ων του σχεδίου νόμου, ώστε να επιτευχθεί 

ισότιμη μεταχείριση όλων των σχολών ΑΕΙ 

της ημεδαπής και αλλοδαπής, οι οποίες απο-

νέμουν τίτλους σπουδών που αντιστοιχούν 

στις επαγγελματικές δραστηριότητες των 

ως άνω νόμων με στόχο την άρση τυχόν αμ-

φισημιών και αμφιβολιών ως προς το εύρος 

των χρησιμοποιούμενων όρων για τον προσ-

διορισμό των επιμέρους μελετών. 

•	 Την αντιστοίχιση των επαγγελματικών δρα-

στηριοτήτων με το γνωστικό αντικείμενο 

σπουδών, και όχι με τον τίτλο, την συμπερί-

ληψη αναφοράς σε σχολές της αλλοδαπής 

που απονέμουν τίτλους σπουδών, τον ορισμό 

των «σύνθετων εγκαταστάσεων» στη βάση 

αξιόπιστων αναγνωρισμένων επιστημονικών 

μελετών και την παροχή σχετικής προς τούτο 

εξουσιοδότησης στον Πρόεδρο της δημο-

κρατίας για την έκδοση των οικείων Προεδρι-

κών διαταγμάτων

•	 Τον προσδιορισμό, μέσω των προεδρικών δι-

αταγμάτων της παραγράφου 2 του άρθρου 

4Α, των αντικειμενικά διαπιστούμενων προ-

ϋποθέσεων για την άσκηση των επαγγελμα-

τικών δραστηριοτήτων των περιπτώσεων α), 

β), δ) και η) της παραγράφου 4 του άρθρου 2 

του ν. 3982/2011 και, κατ’ επέκταση, και στις 

επιμέρους λοιπές κατηγορίες μηχανικών, χω-

ρίς διακρίσεις και στη βάση μόνο του γνωστι-

κού αντικειμένου. 

Σε συνέχεια της γνωμοδότησης της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού και με στόχο την έκδοση των 

προβλεπόμενων στη διάταξη της παρ. 3 του άρ. 

4 του ν. 4663/1930 προεδρικών διαταγμάτων, συ-

γκροτήθηκε, με Κοινή Υπουργική Απόφαση των 

Υπουργών Υποδομών. Μεταφορών και δικτύων 

και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλ-

λαγής, Επιτροπή για τον καθορισμό των ειδικότε-

ρων ρυθμίσεων για την εξάσκηση του επαγγέλ-

ματος του Πολιτικού Μηχανικού, Αρχιτέκτονα και 

Τοπογράφου. Την υποστήριξη του έργου της εν 

λόγω επιτροπής έχει αναλάβει η Επιτροπή Αντα-

γωνισμού με την ενεργό συμμετοχή στελεχών της 

ήδη από το Σεπτέμβριο του 2014 που εκδόθηκε η 

σχετική ΚΥΑ. 
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βράβευση της Επιτροπής Ανταγωνισμού για 
το γνωμοδοτικό της έργο
Το 2014, η Επιτροπή Ανταγωνισμού κατέλαβε τη 

2η θέση σε διεθνή διαγωνισμό προώθησης των 

πολιτικών ανταγωνισμού (competition advocacy) 

που διοργάνωσε η Παγκόσμια Τράπεζα και το 

Παγκόσμιο δίκτυο Αρχών Ανταγωνισμού (ICN). 

Οι δύο διεθνείς οργανισμοί αναγνώρισαν την κα-

θοριστική συμβολή της Επιτροπής Ανταγωνισμού 

στην εδραίωση και προώθηση των πολιτικών 

ανταγωνισμού σε συνθήκες κρίσης, ιδίως όσον 

αφορά τον εντοπισμό και την άρση ρυθμιστικών 

εμποδίων στον ανταγωνισμό, καθώς και στην 

απελευθέρωση των κλειστών επαγγελμάτων. Οι 

θεματικές στις οποίες διαγωνίστηκαν οι συμμετέ-

χουσες Αρχές Ανταγωνισμού αφορούσαν:

1. Την προώθηση μεταρρυθμίσεων που συμ-

βάλλουν στην ανάπτυξη και τη μείωση των 

ανισοτήτων,

2. Την προώθηση των πλεονεκτημάτων που δη-

μιουργεί ο ανταγωνισμός σε περιόδους οικο-

νομικής κρίσης, και

3. Την προώθηση της συνεργασίας των δη-

μοσίων φορέων για την εξισορρόπηση των 

στόχων του ανταγωνισμού με άλλα δημόσια 

αγαθά και συμφέροντα.

Η Ελληνική Επιτροπή Ανταγωνισμού κατέλαβε τη 

θέση αυτή στη 2η ως άνω θεματική, κυρίως λόγω 

του εκτεταμένου έργου της, σε συνεργασία με τον 

ΟΟΣΑ, στον εντοπισμό και την άρση των κανο-

νιστικών περιορισμών σε κρίσιμους κλάδους της 

οικονομίας. Επίσης, πολύ θετικά αξιολογήθηκε και 

η συνδρομή της Επιτροπής Ανταγωνισμού στη 

διαδικασία απελευθέρωσης των επαγγελματι-

κών υπηρεσιών και του ανοίγματος των κλειστών 

επαγγελμάτων, μέσω του γνωμοδοτικού της έρ-

γου την τελευταία τριετία.
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οδηγός για Αναθέτουσες Αρχές σε θέματα δημόσιων προμηθειών 
Στο πλαίσιο ενημέρωσης για την αποφυγή αντι-α-

νταγωνιστικών συμπεριφορών, οι οποίες ενδεχο-

μένως αντιστρατεύονται το δίκαιο του ελεύθερου 

ανταγωνισμού και επηρεάζουν δυσμενώς τις συν-

θήκες λειτουργίας της αγοράς, η Επιτροπή Ανταγω-

νισμού εξέδωσε οδηγό για τις Αναθέτουσες Αρχές, 

με στόχο την ευαισθητοποίηση και ενημέρωσή 

τους σε θέματα ανίχνευσης και πρόληψης συμπαι-

γνιακών πρακτικών σε διαγωνισμούς προμηθειών. 

Στο ίδιο πλαίσιο, η Επιτροπή Ανταγωνισμού συν-

διοργάνωσε και συμμετείχε σε δύο εκπαιδευτικές 

δράσεις για στελέχη /υπαλλήλους αναθετουσών 

αρχών δημοσίων συμβάσεων με στόχο τον εντοπι-

σμό μηχανισμών νόθευσης διαγωνισμών και προ-

ληπτικού ελέγχου (εν μέρει με συνεργασία με τον 

ΟΟΣΑ). 

Λοιπές δράσεις προώθησης πολιτικών ανταγωνισμού 
Πέραν της γνωμοδοτικής και συμβουλευτικής δρα-

στηριότητας της Επιτροπής Ανταγωνισμού, η Αρχή 

συμμετείχε σε δράσεις προώθησης του ανταγωνι-

σμού συνεργαζόμενη με άλλους φορείς κατά τη 

διάρκεια του 2014: 

•	 Στελέχη της Επιτροπής Ανταγωνισμού συμμε-

τείχαν σε επιτροπή που συγκροτήθηκε με έργο 

την επεξεργασία σχεδίου Κώδικα δεοντολογί-

ας για εκπτώσεις, προσφορές, προωθητικές 

ενέργειες και τη διαχείριση αποθεμάτων, υπό 

το συντονισμό της Γενικής Γραμματείας Εμπο-

ρίου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγω-

νιστικότητας. Η τελική πρόταση της συσταθεί-

σης για το σκοπό αυτό επιτροπής υπεβλήθη 

το Σεπτέμβριο του 2014 και υιοθετήθηκε στην 

Υπουργική Απόφαση του Υπουργού Ανάπτυ-

ξης και Ανταγωνιστικότητας που εκδόθηκε 

τον Νοέμβριο του 2014 (ΥΑ 56885/2014 ΦΕΚ 

Β’ 3107/19.11.2014

•	 Στελέχη της Επιτροπής Ανταγωνισμού συμ-

μετείχαν σε έργο εκπόνησης μελέτης με τίτλο 

«Χονδρεμπόριο στην Ελλάδα -Ανάλυση εμπο-

δίων εισόδου με τη χρήση της εργαλειοθήκης 

του ΟΟΣΑ», σε συνεργασία με στελέχη της Γε-
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νικής Γραμματείας Εμπορίου, καθώς και σε έργο 

εκπόνησης μελέτης με αντικείμενο την χαρτο-

γράφηση των εμποδίων εισόδου των κλάδων 

χονδρεμπορίου και ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Λοιπές δράσεις εξωστρέφειας - εκδηλώσεις 
Η Αρχή οργάνωσε ή συνδιοργάνωσε, επίσης, τις 

ακόλουθες εκδηλώσεις - διεθνή συνέδρια το έτος 

2014 για την προώθηση πολιτικών ανταγωνισμού:

•	 Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνδιοργάνωσε 

μέρος του 15ου Συνεδρίου των Centre for 

Economic Policy Research (CEPR) και Journal of 

Industrial Economics (JIE) στο πεδίο της Εφαρ-

μοσμένης Βιομηχανικής Οργάνωσης (15th 

CEPR / JIE Conference on Applied Industrial 

Organization) που πραγματοποιήθηκε στην 

Αθήνα, 21-24 Μαΐου 2014. 

Σκοπός αυτής της σειράς συνεδρίων είναι να συμ-

βάλλει στη σε βάθος ανάλυση θεμάτων ανταγω-

νισμού, καινοτομίας και επενδύσεων, στην ανά-

πτυξη εμπειρικών οικονομικών υποδειγμάτων και 

μεθόδων ελέγχου οικονομικών μοντέλων, στην 

προώθηση της ανταλλαγής και διάδοσης αποτελε-

σμάτων πρωτοποριακής έρευνας και, τέλος, στην 

αξιολόγηση των υφιστάμενων πολιτικών ανταγωνι-

σμού και ρυθμιστικής παρέμβασης.

•	 Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνδιοργάνωσε 

με το Ελληνογαλλικό Εμπορικό και Βιομηχα-

νικό Επιμελητήριο στην Αθήνα, 13 Οκτωβρίου 

2014, ημερίδα με θέμα «ο ρόλος και οι λειτουρ-

γίες της Επιτροπής Ανταγωνισμού».

•	 Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συμμετείχε σε ημερί-

δα της Κυπριακής Αρχής Προστασίας του Αντα-

γωνισμού και του Enterprise Europe Network 

/ Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Κύ-

πρου στη Λευκωσία (Κύπρος), 30 Οκτωβρίου 

2014, με θέμα «η σημασία του ανταγωνισμού 

σε περιόδους οικονομικής κρίσης». 

4.5. ΠρΑξΕΙΣ ΠροΕΔρου 

Κατά το έτος 2014, εξετάστηκαν:

13 Πράξεις Προέδρου κατ’ εφαρμογή του άρθρου 37 του ν. 3959/2011

6 Πράξεις Προέδρου/Αντιπροέδρου κατ’ εφαρμογή του άρθρου 26 του Κανονισμού Λειτουργίας και 

διαχείρισης της Επιτροπής Ανταγωνισμού 

3 Πράξεις Προέδρου κατ’ εφαρμογή του άρθρου 8 παρ. 2 και 4 του ν.3959/2011

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ58



Πράξεις Προέδρου βάσει του άρθρου 37 του ν. 3959/2011 
Σύμφωνα με το άρθρο 37 παρ.1 του ν. 3959/2011 

(Συνοπτική διαδικασία επί Καταγγελιών), καταγγε-

λίες περί ζητημάτων που δεν εμπίπτουν στις αρ-

μοδιότητες της Επιτροπής Ανταγωνισμού τίθενται 

στο Αρχείο της Γενικής διεύθυνσης Ανταγωνισμού 

με Πράξη του Προέδρου της Επιτροπής Ανταγωνι-

σμού, ύστερα από εισήγηση της Γενικής διεύθυνσης. 

Η αρμόδια υπηρεσία της Γενικής διεύθυνσης Αντα-

γωνισμού ενημερώνει σχετικά τον καταγγέλλοντα, ο 

οποίος έχει δικαίωμα προσφυγής κατά της απόφα-

σης αυτής, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 

Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και στην περίπτω-

ση των προφανώς αβάσιμων καταγγελιών (άρθρο 

37 παρ.2) για παραβάσεις των άρθρων 1 και 2 του 

ν. 3959/2011 και των άρθρων 101 και 102 της Συν-

θήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

οι οποίες υποβάλλονται μόνο στην Επιτροπή Αντα-

γωνισμού και όχι και σε αρχή ανταγωνισμού άλλου 

κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κατά το παρουσιαζόμενο διάστημα, εκδόθηκαν 

οι κάτωθι Πράξεις Προέδρου κατ’ εφαρμογή των 

ανωτέρω διατάξεων:

α/α Είδος 
Υπόθεσης

Ενδιαφερόμενα
Μέρη Πληροφοριακά Στοιχεία για την υπόθεση

1 καταγγελία 1. συντονιστική επιτροπή 
ιχθυεμπόρων Πειραιά

2. οργανισμός κεντρικών 
αγορών και αλιείας 
ανώνυμη εταιρεία

η υπ’ αριθ. πρωτ. 1492/14.2.2013 καταγγελία του μιχαήλ Λιώση, 
με την ιδιότητά του ως εκπροσώπου της συντονιστικής επιτροπής 
ιχθυεμπόρων Πειραιά κατά της ανώνυμης εταιρίας με την επωνυμία 
«οργανισμός κεντρικών αγορών και αλιείας ανώνυμη εταιρεία», για 
παράβαση των άρθρων 1 και 2 του ν. 3959/2011, όπως ισχύει.

2 καταγγελία 1. γεώργιος κριμίζης 
(καταγγέλλων) 

2. «μούΛτιτσοΪσ 
(MULTICHOICE) εΛΛασ 
α.ε.» (καταγγελλόμενη)

αφορά παραβίαση του άρθρου 2 του ν.3959/2011 και 102 
της σΛεε. συγκεκριμένα, ο κ. κριμίζης αναφέρει ότι η εταιρία 
MULTICHOICE έχει κλειδώσει τους αποκωδικοποιητές της με την 
κάρτα πρόσβασης στην υπηρεσία και ως εκ τούτου είναι αδύνατη η 
χρήση οποιουδήποτε άλλου αποκωδικοποιητή, πέραν αυτού της εν 
λόγω εταιρίας. σύμφωνα με την απόφαση, συγκεκριμένη πρακτική 
εμπίπτει στις αρμοδιότητες της ε.ε.τ.τ.

3 καταγγελία 1. «νηρεύσ ε.Π.ε.» 
2. «Λούησ εΛΛηνικεσ 

κρούαΖιερεσ 
μονοΠροσωΠη 
ε.Π.ε.»

καταγγελία της «νηρεύσ ε.Π.ε.» για κατάχρηση δεσπόζουσας 
θέσης της καταγγελλόμενης, η οποία, κατέχοντας μονοπωλιακή 
θέση στην υπό εξέταση αγορά, είχε τη δυνατότητα να υπαγορεύει 
τους δικούς της όρους συναλλαγών, τους οποίους οι πελάτες της 
ήταν αναγκασμένοι να αποδεχθούν. επιπλέον, η καταγγέλλουσα 
αναφέρει ότι τελούσε σε σχέση οικονομικής εξάρτησης από την 
καταγγελλόμενη, καθώς δεν είχε άλλες δραστηριότητες πλην της 
πώλησης παροχής υπηρεσιών κρουαζιέρας.

4 καταγγελία 1. «Παναγια 
Φανερωμενη 
ναύτικη εταιρεια» 

2. ύπουργός εμπορικής 
ναυτιλίας

η υπ’ αριθμ. πρωτ. 9293/ 30.12.2009 καταγγελία της εταιρίας 
«Παναγία Φανερωμένη ναυτική εταιρία» κατά του ύπουργού 
εμπορικής ναυτιλίας. σύμφωνα με την καταγγελία, κατά τον 
καθορισμό των δρομολογίων για τη γραμμή Περαμα - ΠαΛούκια,, 
με απόφαση του κεντρικού Λιμενάρχη Πειραιά, τα δρομολόγια 
δεν κατανεμήθηκαν ισομερώς στα αμφίπλωρα πλοία που 
δραστηριοποιούνται στην εν λόγω δρομολογιακή γραμμή, αλλά 
το πλοίο της καταγγέλλουσας εκτελούσε μόνο τρία δρομολόγια 
ημερησίως, ενώ τα πλοία της κοινοπραξίας με την επωνυμία 
«κοινοΠραΞια ε/γ-ο/γ σαΛαμινασ» εκτελούσαν επτά δρομολόγια 
ημερησίως.
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α/α Είδος 
Υπόθεσης

Ενδιαφερόμενα
Μέρη Πληροφοριακά Στοιχεία για την υπόθεση

5 καταγγελία 1. «OUTLOOK μεΠε» 
2. αΔμηε, Δεη, ραε, 

ύΠααν, ύΠεκα

καταγγελία, υποβληθείσα κατόπιν της απόρριψης του αιτήματος της 
εταιρείας «OUTLOOK μεΠε» προς τη ραε, το ύΠααν και το ύΠεκα, 
προκειμένου να της χορηγηθεί άδεια κατασκευής και εγκατάστασης 
υποθαλασσίου δικτύου υψηλής τάσης, με σκοπό την εγκατάσταση 
ενός διευρυμένου τοπικού νησιωτικού ενεργειακού δικτύου των μη 
Διασυνδεδεμένων νησιών αιγαίου για εμπορική εκμετάλλευση.

6 καταγγελία 1. κύριακοσ ΖοΛωτασ 
2. ύπηρεσία Πολιτικής 

αεροπορίας

η υπ’ αριθμ. πρωτ. 8354/ 26.11.2008 καταγγελία του κυριάκου 
Ζολώτα κατά της ύπηρεσίας Πολιτικής αεροπορίας (ύΠα), για 
πιθανή παράβαση του άρθρου 2 του ν. 703/1977 (νυν άρθρο 2 του 
ν. 3959/2011) σχετικά με τη διενέργεια δημόσιου πλειοδοτικού 
διαγωνισμού εκμίσθωσης χώρου προς άσκηση εκμετάλλευσης 
στάθμευσης (parking) αυτοκινήτων στον κρατικό αερολιμένα 
αλεξανδρούπολης.

7 καταγγελία 1. OPTIMA ’9
2. εφημεριδοπώλες

καταγγελία της εταιρίας OPTIMA ’92 για κατάχρηση δεσπόζουσας 
θέσης και εναρμονισμένης πρακτικής από τις καταγγελλόμενες 
λόγω άρνησής τους να διανέμουν τα έντυπα της καταγγέλλουσας, 
αποκλείοντάς την από σύστημα διανομής εντύπων προς όφελος 
των ανταγωνιστών της.

8 καταγγελία 1. κωνσταντίνου 
καραρίζου 

2. ύπάλληλοι της 
Διεύθυνσης δόμησης 
του Δήμου καβάλας 

καταγγελία για παράβαση του ν.3959/2011 λόγω άνισης 
μεταχείρισης και παρεμπόδιση άσκησης του επαγγέλματος του 
τοπογράφου μηχανικού υπέρ των διπλωματούχων μηχανικών 
ανώτατης εκπαίδευσης σε βάρος του καταγγέλλοντος.

9 καταγγελία 1. «ενωση 
εΠαγγεΛματιων 
ασΦαΛιστικων 
Πρακτορων και 
ασΦαΛιστικων 
σύμΒούΛων 
ναύΠακτιασ»

2. Πιστωτικά ιδρύματα 

καταγγελία κατά των τραπεζικών ιδρυμάτων, για πρακτικές 
καταχρηστικής εκμετάλλευσης της δεσπόζουσας θέσης τους 
μέσω της διενέργειας ασφαλιστικών εργασιών από τραπεζικούς 
υπαλλήλους εντός των υποκαταστημάτων των τραπεζών, χωρίς 
να τηρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις σχετικά με την άσκηση 
του ασφαλιστικού επαγγέλματος και στη λειτουργία πρακτορείων 
των θυγατρικών ή συνεργαζόμενων με τις τράπεζες ασφαλιστικών 
εταιριών, εντός τραπεζικών υποκαταστημάτων χωρίς να πληρούνται 
οι προϋποθέσεις για τη λειτουργία των πρακτορείων αυτών.

10 καταγγελία 1. «μΠαΖανησ ν. & σια 
ε.ε» ιδιωτική εταιρεία 
Παροχής ύπηρεσιών 
ασφαλείας 

2. κωνσταντία γιαλαντζή, 
ιδιοκτήτρια της 
εταιρίας «Deligiannis 
security».

καταγγελία για άσκηση αθέμιτων πρακτικών απόσπασης 
πελατείας, όπως δωρεάν παροχή συστημάτων συναγερμού και 
παρακολούθησης.

11 καταγγελία 1. γρηγόριος Πρασσάς
2. «τράπεζα κύπρου 

Δημόσια εταιρία 
Λίμιτεδ».

καταγγελία σχετικά με ιδιωτικής φύσης διαφορά από σύμβαση 
στεγαστικού δανείου, για τη σύναψη του οποίου, σύμφωνα με τον 
καταγγέλλοντα, ο ίδιος εξαναγκάστηκε από την καταγγελλόμενη 
να ασφαλίσει το ενυπόθηκο ακίνητό του αποκλειστικά στην 
ασφαλιστική εταιρία της καταγγελλόμενης.

12 καταγγελία 3. κωνσταντίνου 
τσαμουταλίδης 

4. «σιντΛερ εΛΛασ α.ε.» 

καταγγελία του κωνσταντίνου τσαμουταλίδη κατά της εταιρίας 
«σιντΛερ εΛΛασ α.ε.», για πρακτικές τιμολόγησης κάτω του 
κόστους, κατά παράβαση των άρθρων 1 και 2 ν. 3959/2011
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α/α Είδος 
Υπόθεσης

Ενδιαφερόμενα
Μέρη Πληροφοριακά Στοιχεία για την υπόθεση

13 καταγγελία 1. «εύρωΠαικη Πιστη 
αεγα»

2. «τραΠεΖα κύΠρού 
Δημόσια εταιρία 
Λίμιτεδ».

καταγγελία της εταιρίας «εύρωΠαικη Πιστη αεγα» κατά της 
ανώνυμης τραπεζικής εταιρίας «τραΠεΖα κύΠρού Δημόσια 
εταιρία Λίμιτεδ», για άσκηση καταχρηστικών πρακτικών οι οποίες 
συνίστανται στον εξαναγκασμό των δανειοληπτών-πελατών της 
να ασφαλίζουν το ενυπόθηκο ακίνητό τους σε συγκεκριμένες 
ασφαλιστικές εταιρίες της αποκλειστικής επιλογής της 
καταγγελλόμενης.

Πράξεις Προέδρου εκδοθείσες βάσει του άρθρου 8 παρ. 2 και παρ. 4 του ν. 3959/2011 
και βάσει του άρθρου 26 του Κανονισμού Λειτουργίας και Διαχείρισης της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού
Σύμφωνα με το άρθρο 8 παρ. 2 του ν. 3959/2011, αν δι-

απιστωθεί ότι μια γνωστοποιηθείσα συγκέντρωση δεν 

εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου 6 παρ. 1 

του ίδιου νόμου, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνι-

σμού, μέσα σε ένα μήνα από τη γνωστοποίηση, εκδίδει 

Πράξη, η οποία κοινοποιείται στα πρόσωπα ή στις επι-

χειρήσεις που έχουν προβεί στη γνωστοποίηση. 

Σύμφωνα με την παραγρ. 4. του ιδίου άρθρου, αν 

διαπιστωθεί ότι μια γνωστοποιηθείσα συγκέντρω-

ση εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του ν. 3959/2011 

και προκαλεί σοβαρές αμφιβολίες ως προς το 

συμβατό αυτής με τις απαιτήσεις λειτουργίας του 

ανταγωνισμού στις επί μέρους αγορές στις οποίες 

αφορά, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού, 

, μέσα σε ένα μήνα από τη γνωστοποίηση, εκδίδει 

Πράξη εκκινώντας τη διαδικασία πλήρους διερεύ-

νησης της γνωστοποιηθείσας συγκέντρωσης και 

ενημερώνει αμελλητί τις συμμετέχουσες επιχειρή-

σεις σχετικά με την απόφασή του. 

Σύμφωνα με το άρθρο 26 του Κανονισμού Λει-

τουργίας και διαχείρισης της Επιτροπής Ανταγω-

νισμού, ο καταγγέλλων μπορεί να παραιτηθεί από 

την καταγγελία με την υποβολή προφορικής δή-

λωσης κατά τη συζήτηση της υπόθεσης ή έγγραφη 

δήλωση στη Γραμματεία.

Κατά το παρουσιαζόμενο διάστημα, εκδόθηκαν 

αρμοδίως οι κατωτέρω Πράξεις, κατ’ εφαρμογή 

των ανωτέρω διατάξεων:

α/α Είδος Υπόθεσης Ενδιαφερόμενα
Μέρη Πληροφοριακά Στοιχεία για την υπόθεση

1 γνωστοποίηση 
συγκέντρωσης

1. Fivedunes Limited
2. αχιλλέας Β. 

κωνσταντακόπουλος
3. κων/νος Β. 

κωνσταντακόπουλος
4. Χρήστος Β. 

κωνσταντακόπουλος

η διαπίστωση ότι η υπ’ αριθ πρωτ. 7418/10.10.2014 
προηγούμενη γνωστοποιηθείσα πράξη απόκτησης μετοχών 
της Fivedunes Limited από τους υφιστάμενους μετόχους 
επί των εταιριών «τουριστικές επιχειρήσεις μεσσηνίας α.ε.», 
«Πύλος τουριστική α.ε.», «ανώνυμη τουριστική - γεωργική 
- κατασκευαστική εταιρεία Navarino BellaVista», «ανώνυμη 
τουριστική - γεωργική- κατασκευαστική εταιρεία Πανόραμα», 
«ανώνυμη γεωργική κατασκευαστική εταιρεία κρόνος α.ε.», 
«ανώνυμη γεωργική - κατασκευαστική εταιρεία καρυά α.ε.» 
και «αμπελώνες ναβαρίνο ανώνυμη αγροτική εμπορική και 
Βιομηχανική εταιρεία» δεν εμπίπτει στο άρθρο 6 παρ. 1 του 
ν. 3959/2011. 
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2 γνωστοποίηση 
συγκέντρωσης

1. «οΛγανοσ α.ε.»
2. «εΘνικη τραΠεΖα τησ 

εΛΛαΔοσ»
3. «ALPHA BANK AE»
4. «τραΠεΖα Πειραιωσ α.ε.»
5. «τραΠεΖα αττικησ α.ε.»

γνωστοποίηση σύστασης εταιρείας ειδικού σκοπού.

3 γνωστοποίηση 
συγκέντρωσης

1. «γκοΛνταιρ καργκο 
ανωνύμη εταιρια 
ΔιεΘνων μεταΦορων 
και LOGISTICS α.ε.»

2. «RAIL CARGO LOGISTICS - 
AUSTRIA GMBH»

γνωστοποίηση της συμφωνίας για τη δημιουργία κοινής 
επιχείρησης («Joint Venture Agreement»), με την επωνυμία 
«RAIL CARGO LOGISTICS - GOLDAIR», η οποία θα διέπεται από 
το ελληνικό δίκαιο.

4 Παραίτηση από
καταγγελία

1. μαρκο εΠε
2. αινοσ αεΒε

η υπ’ αριθ. πρωτ. 10009/17.12.2012 καταγγελία της εταιρίας 
με την επωνυμία «μαρκο ε.Π.ε.» κατά της εταιρίας με την 
επωνυμία «αινοσ α.ε.Β.ε.» για παράβαση του άρθρου 2 του 
ν.3959/2011 όπως ισχύει

5 Παραίτηση από
καταγγελία

1. «μακαν αε»
2. «νεστΛε εΛΛασ αε» 

η υπ’ αριθ. πρωτ. 2284/25.4.2005 καταγγελία της ανώνυμης 
εταιρίας με την επωνυμία «μακαν αε» κατά της εταιρίας με 
την επωνυμία «νεστΛε εΛΛασ αε» για παράβαση του άρθρου 
2 του ν.703/77 όπως ίσχυε

6 Παραίτηση από
καταγγελία

1. αφροδίτη καστάνη
2. «ADIDAS HELLAS A.E.» 

η υπ’ αριθ. πρωτ. 6100/1.8.2013 καταγγελία-αναφορά της 
αφροδίτης καστάνη του Βασιλείου κατά της ανώνυμης 
εταιρίας με την επωνυμία «ADIDAS HELLAS A.E.» και η υπ’ 
αριθ. πρωτ. 8180/21.10.2013 επιστολή παραίτησης από την 
προαναφερόμενη καταγγελία

7 Παραίτηση από
καταγγελία

1. «γ. ΒασιΛειού κιτσοσ & 
σια ο.ε.» 

2. «DIA HELLAS α.ε.»

η υπ’ αριθ. πρωτ. 7001/25.9.2009 καταγγελία - αίτημα της 
εταιρίας με την επωνυμία «γ. ΒασιΛειού κιτσοσ & σια ο.ε.» 
κατά της ανώνυμης εταιρίας με την επωνυμία «DIA HELLAS 
ανώνυμη εταιρία γενικών Πωλήσεων, εμπορικών ύπηρεσιών 
και Ίδρυσης και οργάνωσης εμπορικών καταστημάτων» με 
διακριτικό τίτλο «DIA HELLAS α.ε.», για μη συμμόρφωση προς 
το διατακτικό της υπ’ αριθ. 395/V/2008 απόφασης της ε.α., 
ήτοι για παράβαση του άρθρου 1 παρ. 1 του ν. 703/1977 (νυν 
άρθρο 1 του ν. 3959/2011) ή/και του άρθρου 85 της συνθήκης 
εοκ [νυν άρθρο 101 της συνθήκης για τη Λειτουργία της 
ευρωπαϊκής Ένωσης (σΛεε)] και του άρθρου 2α του ν. 
703/1977, όπως ίσχυε

8 καταγγελία 1. Παναγιώτης Χριστόπουλος 
2. «αργοσ ανωνύμη 

εταιρεια Πρακτορεύσεωσ 
ΔιαΧειρισεωσ και 
μεταΦορων» και 
«εύρωΠη Πρακτορειο 
Διανομησ τύΠού α.ε» 

ο καταγγέλλων υπέβαλε δήλωση παραίτησης από την 
καταγγελία. 

9 Παραίτηση από
καταγγελία

1. ομοσΠονΔια 
ΧονΔρεμΠορων 
ΖαΧαρωΔων Προιοντων

2. «CHIPITA International 
S.A.»

το υπ’ αριθ. πρωτ. 3976/20.11.2002 έγγραφο - αίτημα - 
καταγγελία της ομοσπονδίας Χονδρεμπόρων Ζαχαρωδών 
Προϊόντων κατά της εταιρίας με την επωνυμία «CHIPITA 
International S.A.» για παράβαση των άρθρων 1 και 2 του 
ν.703/77 όπως ίσχυε

α/α Είδος Υπόθεσης Ενδιαφερόμενα
Μέρη Πληροφοριακά Στοιχεία για την υπόθεση
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4.6. ΔΙΚΑΣτΙΚΕΣ ΑΠοΦΑΣΕΙΣ

Το διοικητικό Εφετείο Αθηνών, καθ’ ύλην αρμόδιο 

να εξετάζει τις αποφάσεις της Επιτροπής Ανταγωνι-

σμού, εξέδωσε δεκαέξι (16) τελεσίδικες αποφάσεις 

το 2014, ενώ συνολικά ασκήθηκαν δεκαεννέα (19) 

προσφυγές κατά αποφάσεων της Επιτροπής. Από 

τις αποφάσεις αυτές: 

•	 δεκατρείς (13) επικυρώθηκαν από το Εφετείο 

επί της ουσίας, ενώ σε εννέα (9) από αυτές το 

δικαστήριο, αφού επιβεβαίωσε τις διαπιστώ-

σεις της Επιτροπής Ανταγωνισμού σχετικά με 

την παράβαση, μείωσε το πρόστιμο.

•	 Τρεις (3) αποφάσεις ακυρώθηκαν, εκ των οποί-

ων δύο (2) αναπέμφθηκαν στην Επιτροπή για 

νέα κρίση.

Αναφορικά με αιτήσεις αναίρεσης στο Συμ-

βούλιο της Επικρατείας που ασκήθηκαν από 

επιχειρήσεις κατά αποφάσεων του διοικητικού 

Εφετείου Αθηνών που είχαν επιβεβαιώσει προ-

ηγούμενες αποφάσεις της Επιτροπής Ανταγω-

νισμού, οι θέσεις της Επιτροπής Ανταγωνισμού 

επικυρώθηκαν σε είκοσι-επτά (27) υποθέσεις το 

έτος 2014. Σε μία (1) περίπτωση έγινε δεκτή η αί-

τηση αναίρεσης διάδικου μέρους (η περίπτωση 

αφορούσε την ερμηνεία των κατωφλίων για τον 

έλεγχο συγκέντρωσης υπό το προϊσχύον νομο-

θετικό πλαίσιο περί προστασίας του ελευθέρου 

ανταγωνισμού). 
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5.1. ΔΙΕρΕυνΗΣΗ υΠοθΕΣΕων

Εκτός από τη διενέργεια ελέγχων και τη συμμετο-

χή στην κατάρτιση Εισηγήσεων προς την Επιτροπή 

Ανταγωνισμού που οδήγησαν στην έκδοση των 

προαναφερόμενων Αποφάσεων και Γνωμοδοτήσε-

ων της Επιτροπής, καθώς και των Πράξεων Προέ-

δρου με συνοπτική διαδικασία, η Γενική διεύθυνση 

Ανταγωνισμού εξέτασε, κατά το χρονικό διάστημα 

από 1/1 έως 31/12/2014, πλήθος άλλων υποθέσεων, 

ορισμένες από τις οποίες έχουν διεκπεραιωθεί σε 

επίπεδο Γενικής διεύθυνσης, αλλά δεν έχουν κατά 

το εξεταζόμενο διάστημα ολοκληρωθεί από την 

Επιτροπή Ανταγωνισμού. Σημειώνεται ότι οι ειση-

γήσεις της Γενικής διεύθυνσης δεν αντιπροσωπεύ-

ουν απαραίτητα, ούτε και υποκαθιστούν την κρίση 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού, η οποία είναι και το 

μόνο όργανο αρμόδιο για την έκδοση αποφάσεων 

που αφορούν στην εφαρμογή της εθνικής και ενω-

σιακής νομοθεσίας περί ανταγωνισμού.

Εισαχθείσες 
την περίοδο 

1/1/2014-
31/12/2014

Διεκπεραιω-
θείσες από τις 

εισαχθείσες 
1/1/2014-

31/12/2014

Διεκπεραι-
ωθείσες από 
τις εισαχθεί-
σες προ της 

1/1/2014

Διεκπεραιω-
θείσες  

Σύνολο

γνωστοποιηθείσες συγκεντρώσεις άρθ. 6 του ν. 
3959/2011 (πρώην άρθ. 4β του ν. 703/1977) 15 10 1 11

εκπρόθεσμες γνωστοποιήσεις - πρόωρες 
πραγματοποιήσεις συγκεντρώσεων άρθ. 6 και 9 
παρ. 1 του ν. 3959/2011  
(πρώην άρθ. 4β και 4ε παρ. 1 του ν. 703/1977)

0 0 1 1

κοινοποιηθείσες συγχωνεύσεις επιχειρήσεων  
(από ύΠ.αν. και νομ. αυτοδιοικήσεις) 10 10 2 12

αιτήσεις παρέκκλισης άρθ. 9 παρ. 2 και 3 του 
ν. 3959/2011 (πρώην άρθ. 4ε παρ. 2 και 3 του ν. 
703/1977)

0 0 0 0

καταγγελίες/ αναφορές / εξώδικα / διαμαρτυρίες 66 40 30 70

αναπομπές αποφάσεων από Δεφαθ 2 0 0 0

γνωμοδοτήσεις άρθ. 23 του ν. 3959/2011 1 0 1 1

ΑνΑΛυτΙΚοΣ ΠΙνΑΚΑΣ υΠοθΕΣΕων
1/1/2014 - 31/12/2014
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Εισαχθείσες 
την περίοδο 

1/1/2014-
31/12/2014

Διεκπεραιω-
θείσες από τις 

εισαχθείσες 
1/1/2014-

31/12/2014

Διεκπεραι-
ωθείσες από 
τις εισαχθεί-
σες προ της 

1/1/2014

Διεκπεραιω-
θείσες  

Σύνολο

αιτήσεις λήψης ασφαλιστικών μέτρων άρθ. 25 
παρ. 5 του ν. 3959/2011 (πρώην άρθ. 9 παρ. 7 του 
ν. 703/1977)

1 1 0 1

αυτεπάγγελτες έρευνες 4 1 6 7

κλαδικές έρευνες άρθ. 40 του ν. 3959/2011 0 0 0 0

κανονιστικές παρεμβάσεις σε κλάδους της 
οικονομίας άρθ. 11 του ν. 3959/2011  
(πρώην άρθ. 5 του ν. 703/1977)

0 0 0 0

Παρακωλύσεις - παρεμποδίσεις ερευνών άρθ. 
39 παρ. 5 του ν. 3959/2011 (πρώην άρθ. 26 παρ. 6 
του ν. 703/1977)

0 0 0 0

Έλεγχοι εφαρμογής αποφάσεων της ε.α. 1 0 5 5

Πωλήσεις κάτω του κόστους (άρ. 24 του ν. 
2941/2001, όπως ίσχυε μέχρι τις 20/4/2011) 0 0 0 0

ερωτήματα - αιτήματα παροχής στοιχείων  
EE, ECN, οοσα, ICN, μεα, UNCTAD 38 38 1 39

ερωτήσεις Βουλευτών 51 51 0 51

ερωτήματα/αιτήματα Δημοσίων Φορέων επί 
θεμάτων ανταγωνισμού 26 25 28 53

ερωτήματα και καταγγελίες πολιτών  
από ιστοσελίδα ε.α. 79 74 10 84

ερωτήματα επιχειρήσεων 82 72 18 90

Διάφορα αιτήματα κ.λπ. / αταξινόμητα 39 34 14 48

γνωστοποιηθείσες συμπράξεις άρθ. 21 του ν. 
703/1977 ή/και αιτήσεις εξαίρεσης άρθ. 1 παρ. 
3 του ν. 703/1977 ή/και αιτήσεις αρνητικής 
πιστοποίησης άρθ. 11 του ν. 703/1977

0 0 0 0

γνωστοποιηθείσες συγκεντρώσεις άρθ. 4α του ν. 
703/1977 0 0 0 0

σύνολο ύποθέσεων 415 356 117 473
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Ερωτήματα Δημοσίων
Φορέων 53

Διάφορα Αιτήματα
Αταξινόμητα 48

Γνωστοποιηθείσες
συγκεντρώσεις 11

Εμπρόθεσμες γνωστοποιήσεις -
πρόωρες συγκεντρώσεις 1

Κοινοποιηθείσες
συγχωνεύσεις

επιχειρήσεων 12

Καταγγελίες/
αναφορές/εξώδικα/

διαμαρτυρίες 70

Γνωμοδοτήσεις 1

Αιτήσεις λήψης
ασφαλιστικών μέτρων 1

Αυτεπάγγελτες 
έρευνες 7

Έλεγχοι εφαρμογής
Αποφάσεων της Ε.Α. 5

Ερωτήματα
επιχειρήσεων 90

Ερωτήματα
και καταγγελίες πολιτών 
από ιστοσελίδα Ε.Α. 84

Ερωτήματα 
Ε.Ε., CN, OOΣΑ, ICN, 

MEA, UNCTAD 39
Eρωτήσεις

Βουλευτών 51

ΑρΙθΜοΣ ΔΙΕΚΠΕρΑΙωθΕΙΣων υΠοθΕΣΕων ΑνΑ ΚΑτΗΓορΙΑ

ΠοΣοΣτο ΔΙΕΚΠΕρΑΙωθΕΙΣων υΠοθΕΣΕων ΑνΑ ΚΑτΗΓορΙΑ
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5.2. ΠροτΕρΑΙοΠοΙΗΣΗ υΠοθΕΣΕων ΚΑΙ ΣυΣτΗΜΑ ΜορΙοΔοτΗΣΗΣ 

Κατά τη διάρκεια του 2014, η Γενική διεύθυνση 

ολοκλήρωσε, κατά το μεγαλύτερο μέρος, την 

αξιολόγηση και συνακόλουθη κατάταξη των εκ-

κρεμών υποθέσεων, με βάση τα κριτήρια της 

Ανακοίνωσης για τις προτεραιότητες δράσης της 

Επιτροπής (Απόφαση 525/VI/2011) και της Ανα-

κοίνωσης για την ποσοτικοποίηση κριτηρίων για 

την κατά προτεραιότητα διερεύνηση των υποθέ-

σεων (Απόφαση 539/VII/2012). Στόχος, να δοθεί 

έμφαση στη διερεύνηση και εξέταση υποθέσεων 

με συστημικές επιπτώσεις στην αγορά. 

Το νέο σύστημα μοριοδότησης καταλαμβάνει 

τόσο τις καταγγελίες, όσο και τις αυτεπάγγελτες 

έρευνες. Η ανώτερη βαθμολογία που μπορεί να 

συγκεντρώσει μία υπόθεση είναι δέκα (10) βαθ-

μοί. Τα επιμέρους κριτήρια που χρησιμοποιού-

νται για την κατανομή των βαθμών αναφέρονται:

•	 στο είδος και τη φύση της πιθανολογούμε-

νης παράβασης (βαθμοί 0-2, αναλόγως της 

βαρύτητας αυτής),

•	 στο είδος των σχετικών προϊόντων και υπη-

ρεσιών (βαθμός 0-1),

•	 στην εκτιμώμενη εμβέλεια και τον αντίκτυπο 

της πρακτικής (βαθμός 0-1)

•	 στην ύπαρξη ή μη αίτησης επιείκειας (βαθ-

μοί 0-2)

•	 στην εκτιμώμενη αποδεικτική ισχύ ή/και το 

βαθμό πληρότητας των αποδεικτικών στοι-

χείων (βαθμοί 0-1)

•	 στην τυχόν συνέχιση ή/και επανάληψη της 

παράβασης (βαθμοί 0-1)

•	 στην ενδεχόμενη σημασία του νομικού ζη-

τήματος που προκύπτει, ιδίως από το πρίσμα 

της ασφάλειας δικαίου ή/και της συνεργασί-

ας με άλλες αρχές της Ένωσης (βαθμός 0-1)

Το αναθεωρημένο νομοθετικό πλαίσιο του ν. 

3959/2011 παρέχει τη δυνατότητα να απορρί-

πτονται καταγγελίες που λαμβάνουν χαμηλή 

βαθμολογία, σύμφωνα με το προαναφερόμενο 

σύστημα. Αυτή ήταν και η πρώτη φορά που εθνι-

κή νομοθεσία ανταγωνισμού πρόβλεψε σαφή δι-

άταξη για τη δυνατότητα απόρριψης καταγγελίας 

για λόγους προτεραιότητας. Με βάση τη σχετική 

εξουσιοδοτική διάταξη, καταγγελίες που λαμβά-

νουν χαμηλή βαθμολογία (βαθμολογία κατώτερη 

ή ίση του τρία (3)) απορρίπτονται με απόφαση του 

Προέδρου της Επιτροπής Ανταγωνισμού, μετά 

από εισήγηση της Γενικής διεύθυνσης Ανταγω-

νισμού. Οι απορριπτικές αποφάσεις καταγγελιών 

λόγω χαμηλής βαθμολογίας είναι αιτιολογημένες 

και κοινοποιούνται στον καταγγέλλοντα μέσα σε 

τριάντα (30) ημέρες από τη λήψη τους. 

Η αποτελεσματικότητα του νέου συστήματος 

μοριοδότησης δεν μπορεί να εκτιμηθεί ακόμη 

πλήρως, δεδομένου ότι οι απορριπτικές αποφά-

σεις για λόγους προτεραιότητας δεν έχουν κριθεί 

ενώπιον των διοικητικών δικαστηρίων. Παρόλα 

αυτά, οι ενδείξεις είναι θετικές ως προς την απο-

τελεσματικότερη στόχευση των ενεργειών της 

υπηρεσίας, για τους ακόλουθους κυρίως λόγους:

•	 Για την εφαρμογή και επ’ αφορμή του συ-

στήματος μοριοδότησης, προηγήθηκε μία 

εκτενής εσωτερική άσκηση αξιολόγησης 

των σωρευμένων εκκρεμών υποθέσεων, με 

σκοπό να εντοπιστούν και να τύχουν επεξερ-

γασίας εκείνες οι υποθέσεις που ήταν προ-

φανώς αβάσιμες και, συνεπώς, θα έπρεπε να 

απορριφθούν, εκ των προτέρων, με συνοπτι-

κές διαδικασίες. Ως αποτέλεσμα της άσκησης 

αυτής, ο αριθμός των απορριπτικών απο-

φάσεων για προφανώς αβάσιμες υποθέσεις 

(βλ. ενότητα 3.6 ανωτέρω) την περίοδο 2012-

2014 τριπλασιάστηκε σε σύγκριση με την πε-

ρίοδο 2010-2011. 
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•	 Η προκαταρτική κατάταξη των εκκρεμών 

υποθέσεων στη βάση του συστήματος μο-

ριοδότησης κατέδειξε ότι ποσοστό 15-20% 

αυτών, ανάλογα με την αρμόδια διεύθυνση 

και το τμήμα, θα μπορούσε να απορριφθεί 

για λόγους προτεραιότητας. 

•	 Ο συνολικός όγκος εκκρεμοτήτων έχει ήδη 

περιοριστεί στο ¼ σε σχέση με το 2009. Σή-

μερα οι εκκρεμείς υποθέσεις είναι περίπου 

230, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 

έχουν μοριοδοτηθεί με χαμηλή βαθμολογία 

ή είναι προδήλως αβάσιμες και αναμένεται 

να τεθούν στο αρχείο. 

Μετά την ολοκλήρωση της εσωτερικής διαδι-

κασίας αξιολόγησης και προτεραιοποίησης των 

εκκρεμών υποθέσεων κατά τα προαναφερθέντα, 

το πρώτο κύμα απορριπτικών αποφάσεων για λό-

γους προτεραιότητας εκδόθηκε έως και τον Μάιο 

του 2015.

Κατά το παρουσιαζόμενο διάστημα, εκδόθηκαν 

αρμοδίως οι κατωτέρω Πράξεις, κατ’ εφαρμογή 

του ανωτέρω άρθρου:
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Είδος 
Υπόθεσης

Ενδιαφερόμενα
Μέρη Πληροφοριακά Στοιχεία για την υπόθεση

καταγγελία εξωραϊστικός σύλλογος 
οικιστών Πόρτας αλυκής 
Βοιωτίας «Πόρτο γαλήνη»

επιστολή-καταγγελία του εξωραϊστικού συλλόγου οικιστών Πόρτας 
αλυκής Βοιωτίας «Πόρτο γαλήνη» σύμφωνα με την οποία, κατά 
παράβαση του ν. 3959/2011 ο ιδιώτης - επιχειρηματίας ο οποίος 
ανέπτυξε και λειτουργούσε στον οικισμό αλυκής του Δήμου Θηβαίων 
Βοιωτίας δίκτυο ύδρευσης, ανακοίνωσε την πρόθεσή του να αυξήσει 
τόσο το πάγιο μηνιαίο τέλος όσο και τη χρέωση ανά κυβικό μέτρο 
κατανάλωσης, σε επίπεδα αρκετά υψηλότερη από τις αντίστοιχες της 
εύΔαΠ.

καταγγελία 1. νικόλαος αναστασόπουλος, 
Παναγιώτης αλεξόπουλος 
και εμμανουήλ κεχαγιάς

2. «Rothmans εταιρεία 
Διανομών α.ε.ε.»

καταγγελία των νικολάου αναστασόπουλου, Παναγιώτη αλεξόπουλου 
και εμμανουήλ κεχαγιά κατά της εταιρίας «Rothmans εταιρεία 
Διανομών α.ε.ε.», σύμφωνα με την οποία η Rothmans μονομερώς, 
αυθαίρετα και αδικαιολόγητα, διέκοψε την πολυετή συνεργασία μαζί 
τους, αρνούμενη να τους πουλήσει τα προϊόντα της, κατά παράβαση 
του άρθρου 2α του ν. 703/1977, όπως ίσχυε, τους δημιουργώντας στην 
καταγγέλλουσα τεράστια οικονομική ζημία

καταγγελία 1. «ΧρύσούΛα μαραντη α.ε»
2. «σεκαΠ α.ε».

καταγγελία της εταιρίας «ΧρύσούΛα μαραντη α.ε» κατά της εταιρίας 
«σεκαΠ α.ε» για εναρμονισμένη πρακτική συμφωνίας επιχειρήσεων 
ήτοι της σεκαΠ και του τοπικού διανομέα της» να της αρνηθούν 
αιφνιδιαστικά και αδικαιολόγητα την πώληση σε τιμή χονδρικής και 
για καταχρηστική εκμετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης της εταιρίας 
σεκαΠ συνιστώμενη στην αδικαιολόγητη άρνηση πώλησης των 
προϊόντων της στην καταγγέλλουσα θέτοντας αυτή σε μειονεκτική 
θέση στον ανταγωνισμό τη στιγμή που η δεν διέθετε ισοδύναμη 
εναλλακτική λύση προμήθειας των εν λόγω προϊόντων.

καταγγελία 1. μαρία κυριακίδου
2. εμπορικό επιμελητήριο 

Θεσσαλονίκης

καταγγελία της κυριακίδου μαρίας, διπλωματούχου ξεναγού με άδεια 
από το ύπουργείο τουρισμού, κατά του εμπορικού επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης, του οποίου είναι μέλος, αναφορικά με αποκλεισμό της 
από πρόγραμμα επιδότησης σχολείων ανά την ελληνική επικράτεια 
για ξενάγηση στην πόλη της Θεσσαλονίκης.

καταγγελία 1. αικατερίνη Χαϊδεμένου
2. κυλικείο του Δημοτικού 

κοιμητηρίου ηλιούπολης.

καταγγελία της αικατερίνης Χαϊδεμένου κατά του κυλικείου του 
Δημοτικού κοιμητηρίου ηλιούπολης για «επανειλημμένη» χρήση, 
παρελκυστικών τακτικών για την απόσπαση πελατείας, προσφέροντας 
τις ίδιες υπηρεσίες (ήτοι προσφορά καφέ, κονιάκ και παξιμαδιών) 
σε χαμηλότερη τιμή από την καθορισθείσα με την υπ’ αριθ. 74/2011 
απόφαση της οικονομικής επιτροπής του Δήμου ηλιούπολης

καταγγελία 1. «αττικα 
ΠοΛύκαταστηματα α.ε.»

2. «NOTOS COM σύμμετοΧεσ 
α.ε.Β.ε.».

σύμφωνα με την καταγγέλλουσα, η καταγγελλόμενη προέβη σε 
άρνηση πώλησης κάποιων προϊόντων ένδυσης και καλλυντικών 
προϊόντων συγκεκριμένων σημάτων καθώς και σε άρνηση επέκτασης 
της υπάρχουσας συνεργασίας σε ορισμένα προϊόντα ένδυσης 
συγκεκριμένου εμπορικού σήματος (γυναικεία και παιδικά, ενώ 
υπάρχει ήδη συνεργασία για τα ανδρικά). κατά την καταγγέλλουσα, 
η άρνηση της καταγγελλόμενης δεν στηρίζεται σε αντικειμενικούς 
λόγους και για αυτό το λόγο παραβιάζει τόσο το άρθρο 1 όσο και το 
άρθρο 2 του ν. 703/1977 (ήδη 1 και 2 ν. 3959/2011 αντίστοιχα).
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5.3. ΨΗΦΙΑΚΕΣ υΠΗρΕΣΙΕΣ ΕΠΙτροΠΗΣ ΑντΑΓωνΙΣΜου 

1. Επισκόπηση
H Επιτροπή Ανταγωνισμού έχει συμβληθεί με την 

Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. για την εκτέλεση 

έργου από ανάδοχο ένωση εταιριών με αντικείμε-

νο το σχεδιασμό και την υλοποίηση των ψηφιακών 

της υπηρεσιών. Το έργο πραγματοποιείται στο πλαί-

σιο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Ανάπτυξης 

(ΕΣΠΑ) 2007-2013 / Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΕΠ) 

«Ψηφιακή Σύγκλιση».

Η Επιτροπή επενδύει στην καινοτομία και προσ-

δοκά ότι το έργο «Ψηφιακές Υπηρεσίες Επιτροπής 

Ανταγωνισμού» θα συνεισφέρει μεταξύ άλλων 

στην παροχή ολοκληρωμένων Υπηρεσιών Ηλε-

κτρονικών Συναλλαγών προς τους συναλλασ-

σομένους με την Ε.Α. πολίτες, επαγγελματίες και 

επιχειρήσεις, αλλά και τους δημόσιους φορείς και 

τους διεθνείς οργανισμούς με τους οποίους συ-

ναλλάσσεται ή συνεργάζεται η Ε.Α. στο πλαίσιο 

των αρμοδιοτήτων της. Επίσης θα συμβάλει στη 

βελτίωση της αποδοτικότητας και αποτελεσμα-

τικότητας του ελεγκτικού έργου της, στη διευκό-

λυνση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και τη 

βελτίωση της ταχύτητας και της ποιότητας των 

εργασιών της και των παρεχομένων από αυτή 

υπηρεσιών

2. Κύριοι στόχοι 
Ειδικότερα, μέσω της υλοποίησης του έργου: 

•	Εκσυγχρονίζεται σε σημαντικό βαθμό το έργο 

της Ε.Α. παρέχοντας ποιοτικότερες υπηρεσίες 

προς το κράτος, τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, 

γρήγορα και αποτελεσματικά, χωρίς την ανάγκη 

φυσικής παρουσίας πολιτών και επιχειρήσεων 

στην Ε.Α. ή τηλεφωνικών συνδιαλέξεων, με τη 

διενέργεια ηλεκτρονικά όλων των διαδικασιών 
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Eυρωπαϊκό Ταμείο

Περιφερειακής Ανάπτυξης Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

θεμάτων που τους αφορούν ή τους απασχολούν 

ή τη συλλογή εγγράφων και πληροφοριών που 

σχετίζονται με το έργο της Ε.Α.

•	Επιτυγχάνονται οι διαδικασίες και αντιμετωπίζο-

νται γραφειοκρατικού τύπου καθυστερήσεις της 

Επιτροπής Ανταγωνισμού που απορρέουν τόσο 

από τον ισχύοντα «χειροκίνητο» τρόπο διακίνη-

σης, χρέωσης και αναπαραγωγής εγγράφων και 

φακέλων, όσο και από τις γραφειοκρατικές διαδι-

κασίες που ο τρόπος αυτός συνεπάγεται.

•	Μειώνεται σημαντικά το κόστος που έχουν οι συ-

ναλλασσόμενοι με την Ε.Α, λόγω εξάλειψης της 

υφιστάμενης έως σήμερα υποχρέωσης να προ-

σέρχονται στην έδρα της υπηρεσίας (καθώς δεν 

υφίστανται παραρτήματα της Υπηρεσίας στην πε-

ριφέρεια), εντός των ωρών υποδοχής κοινού, για 

να προσκομίζουν ογκωδέστατους φακέλους με τα 

απαιτούμενα στοιχεία για την εξέταση των υποθέ-

σεών τους, αλλά και για την αποτελεσματικότερη 

άσκηση των δικαιωμάτων άμυνάς τους σε υποθέ-

σεις πιθανολογούμενης παράβασης του εθνικού 

και ενωσιακού δικαίου του ανταγωνισμού.

•	Μειώνονται ταυτόχρονα σε σημαντικό βαθμό οι 

λειτουργικές δαπάνες της Ε.Α., ιδίως λόγω της μεί-

ωσης του κόστους φύλαξης και αναπαραγωγής 

πολλαπλών αντιγράφων των εισερχόμενων και 

εξερχόμενων εγγράφων κάθε υπόθεσης για τον 

έλεγχό της από τα συναρμόδια Τμήματα της ΓδΑ 

και τους Εισηγητές της Ε.Α, την εξυπηρέτηση της 

Ολομέλειας της Ε.Α. κατά τη διαδικασία συζήτησης 

της υπόθεσης, την εξυπηρέτηση των ενδιαφερο-

μένων μερών-επιχειρήσεων, την υποστήριξη της 

σχετικής απόφασης της Ε.Α. στα δικαστήρια, κλπ.

•	Εξασφαλίζεται, παράλληλα, η ταχύτερη επικοι-

νωνία (ανταλλαγή στοιχείων και πληροφοριών) 

και συνεργασία με άλλες ελεγκτικές αρχές, αλλά 

και τα διοικητικά δικαστήρια, για την από κοινού 

αντιμετώπιση αναφυομένων ζητημάτων που 

αφορούν επιχειρήσεις ή/και πολίτες/επαγγελμα-

τίες, μέσω και της παροχής διαβαθμισμένης πρό-

σβασης σε στοιχεία των ηλεκτρονικών φακέλων 

υποθέσεων.

•	Αξιοποιούνται τεχνολογικές υποδομές για την κα-

λύτερη διαφύλαξη και διαχείριση των στοιχείων 

των φακέλων του αρχείου της υπηρεσίας και τη 

βέλτιστη αξιοποίηση των στοιχείων που έχει στη 

διάθεσή της προς την κατεύθυνση της ταχύτερης 

διεκπεραίωσης των υποθέσεων που χειρίζεται, τη 

μείωση του όγκου των εκκρεμών υποθέσεων πολι-

τών/επιχειρήσεων και την αποτελεσματικότερη έκ-

δοση και διακίνηση των απαιτουμένων πράξεων.

•	Υποστηρίζονται τεχνολογικά νέες - σύγχρονες 

δράσεις της Ε.Α, όπως η υλοποίηση προγραμ-

μάτων ενημέρωσης - εκπαίδευσης των πολιτών 

σε θέματα ανταγωνισμού (προώθηση πολιτικών 

ανταγωνισμού - Advocacy) με άλλους φορείς.

3. Χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης 
Το έργο προβλέπεται να ολοκληρωθεί έως το τέλος 

του έτους 2015. Το Σεπτέμβριο - Οκτώβριο του 2015 

προγραμματίζονται εκδηλώσεις/ημερίδες για την 

ενημέρωση των συναλλασσόμενων επιχειρήσεων/

φορέων και των λοιπών ενδιαφερόμενων. Η πιστο-

ποίηση χρηστών των νέων ψηφιακών υπηρεσιών, 

στη βάση του μητρώου συναλλασσόμενων που θα 

δημιουργηθεί, αναμένεται να ξεκινήσει το δεκέμ-

βριο του 2015 και θα συνεχιστεί το πρώτο τρίμηνο 

του 2016.
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Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη - Συμμετέχοντες

ελληνική Προεδρία 
συμβουλίου εε

οδηγία 2014/104/
εε

27.1.2014 Διαπραγματεύσεις σε επίπεδο τριλόγων μεταξύ 
ευρωπαϊκού συμβουλίου, ευρωπαϊκής επιτροπής και 
ευρωπαϊκού κοινοβουλίου για την υιοθέτηση της οδηγίας 
2014/104/εε για τις αστικές αποζημιώσεις σε παραβάσεις 
δικαίου του ανταγωνισμού 

ελληνική Προεδρία 
συμβουλίου εε

οδηγία 2014/104/
εε

9-18.2.2014 Διαπραγματεύσεις σε επίπεδο τριλόγων μεταξύ 
ευρωπαϊκού συμβουλίου, ευρωπαϊκής επιτροπής και 
ευρωπαϊκού κοινοβουλίου για την υιοθέτηση της οδηγίας 
2014/104/εε για τις αστικές αποζημιώσεις σε παραβάσεις 
δικαίου του ανταγωνισμού 

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

Visa advisory 
Committee Visa 

MIF

17.2.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

ύπόθεση ατ-39398 Visa MIF

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ύπο-ομάδα 
εργασίας για τις 

μεταφορές 

21.1.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

Παρουσίαση υποθέσεων του τομέα των μεταφορών 
τόσο από την ευρωπαϊκή επιτροπή (ε.επ.) όσο και από 
κράτη - μέλη. ειδικότερα, η συνάντηση αφορούσε στις 
αεροπορικές, τις σιδηροδρομικές και τις θαλάσσιες 
μεταφορές και παρουσιάστηκαν σχετικές υποθέσεις από 
την ε. επ., την ισπανική αρχή ανταγωνισμού (α.αντ.), 
τη γαλλική α.αντ. και την α.αντ. της ολλανδίας. τέλος, 
αναφέρθηκαν τρέχουσες έρευνες που διενεργούνται στον 
εν λόγω τομέα. 

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ECN Banking and 
Payment Services 

Subgroup

17.2.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

1. εξελίξεις αναφορικά με: α) την πρόταση οδηγίας 
για τα συστήματα πληρωμών και την πρόταση 
κανονισμού για τις διατραπεζικές προμήθειες, 
β) τη μελέτη cost of cash κ.α. και γ) τις υποθέσεις 
Mastercard και Groupe Bancaires.

2. Παρουσίαση των συγκεντρώσεων που εξέτασε η εα 
την περίοδο 2012-2014.

5.4. ΕυρωΠΑϊΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕθνΗΣ ΣυνΕρΓΑΣΙΑ

Εκπροσώπηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση - Ευρωπαϊ-

κό δίκτυο Αρχών Ανταγωνισμού

Η συμμετοχή των στελεχών της Επιτροπής Αντα-

γωνισμού στις ομάδες εργασίας του Ευρωπαϊκού 

δικτύου Ανταγωνισμού (European Competition 

Network - ECN) είναι ένας από τους βασικότερους 

τρόπους συνεργασίας, αμοιβαίας συνδρομής, συν-

διαμόρφωσης των πολιτικών του ανταγωνισμού 

και διάχυσης της διεθνούς γνώσης και εμπειρίας 

στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που απο-

βλέπει στην αποτελεσματικότερη επιτέλεση του 

έργου της προς όφελος της αγοράς και των κατα-

ναλωτών. 

Στις συναντήσεις των ομάδων εργασίας του Ευρω-

παϊκού δικτύου Ανταγωνισμού (ΕδΑ) παρίστανται 

εκπρόσωποι των Εθνικών Αρχών Ανταγωνισμού 

(ΕΑΑ) των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Ακολουθεί συνοπτική παρουσίαση της εκπροσώ-

πησης της Επιτροπής Ανταγωνισμού σε κοινοτικό 

επίπεδο, κατά τη διάρκεια της περιόδου που καλύ-

πτει η Έκθεση Πεπραγμένων.
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Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη - Συμμετέχοντες

επιτροπή 
ανταγωνισμού

ευρωπαϊκή ημέρα 
ανταγωνισμού 

(στο πλαίσιο 
της ελληνικής 
Προεδρίας του 

συμβουλίου της 
ευρωπαϊκής 

Ένωσης)

10-11.4.2014 1. καινοφανή ζητήματα στον τομέα του λιανικού 
εμπορίου και εύρος των πιθανών δράσεων των 
αρχών ανταγωνισμού.

2. Δικαστικός έλεγχος και η αλληλεπίδραση 
μεταξύ των διαδικαστικών εγγυήσεων και της 
αποτελεσματικότητας της δράσης των αρχών 
ανταγωνισμού.

3. Χρήση οικονομικών εργαλείων για τον εντοπισμό 
και την αξιολόγηση συμπράξεων

4. η ορθή χρήση των κρατικών ενισχύσεων ως 
αποτελεσματικό εργαλείο προώθησης της 
οικονομικής ανάπτυξης.

5. η πολιτική των κρατικών ενισχύσεων 
και η αλληλεπίδραση με τις διαδικασίες 
αποκρατικοποιήσεων.

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα εργασίας 
για τα καρτέλ

13 -14.5.2014,  
ρήγα, Λετονία

ανταλλαγή απόψεων και παρουσιάσεων των εθνικών 
αρχών ανταγωνισμού και της ε.επ. αναφορικά α) με τις 
αλλαγές στο πρόγραμμα επιείκειας, β) την ανταλλαγή 
πληροφοριών μεταξύ των ανταγωνιστών και γ) 
παρουσίαση πρόσφατων υποθέσεων καρτέλ.

Βουλγαρική αρχή 
ανταγωνισμού

Φόρουμ για τον 
ανταγωνισμό 

(δηλ. κοινή 
πρωτοβουλία 

της Βουλγαρικής 
αρχής 

ανταγωνισμού 
και της UNCTAD, 
η οποία στοχεύει 
στο να βοηθήσει 

Βαλκανικές χώρες 
στην υιοθέτηση 

και εφαρμογή 
του δικαίου του 
ανταγωνισμού, 

παρέχοντας 
μια πλατφόρμα 
για την παροχή 

τεχνικής βοήθειας, 
ανταλλαγής 

εμπειριών και 
διαβουλεύσεων 
στον τομέα της 
πολιτικής του 

ανταγωνισμού)

16.5.2014,  
σόφια, Βουλγαρία

Παρουσίαση κατόπιν σχετικής πρόσκλησης στο συνέδριο 
με τίτλο «relationship between competition policy 
and sector regulation». αντικείμενο της παρουσίασης 
ήταν η συνοπτική περιγραφή όλων των σταδίων 
εφαρμογής της εργαλειοθήκης του οοσα (OECD Toolkit), 
τα αποτελέσματα και την εμπειρία που αποκόμισε η 
επιτροπή ανταγωνισμού από την άσκηση αυτή. στο 
πλαίσιο συτού έγινε και παρουσίαση της υπόθεσης του 
φρέσκου γάλακτος ως case study για το πώς μπορεί να 
πραγματοποιηθεί σε βάθος ανάλυση σε θέματα που 
προκύπτουν από την εφαρμογή της εργαλειοθήκης στην 
ποσοτικοποίηση της ζημίας που έχει ένα συγκεκριμένο 
αντί-ανταγωνιστικό αποτέλεσμα (όπως η νομοθεσία 
για το γάλα) στο πλεόνασμα του καταναλωτή (ή την 
οικονομία γενικότερα).

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα εργασίας 
οικονομολόγων

20.5.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

ανταλλαγή απόψεων και παρουσιάσεων των εθνικών 
αρχών ανταγωνισμού και της ε.επ. αναφορικά με 
τις εξελίξεις στα οικονομικά του ανταγωνισμού και 
συγκεκριμένα σε α) ex post αξιολόγηση συγκεντρώσεων 
(ποσοτικές μέθοδοι), β) ex post αξιολόγηση δεσμεύσεων 
και γ) παρουσίαση οικονομικών εργαλείων που 
χρησιμοποιήθηκαν σε πρόσφατες υποθέσεις 
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ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα εργασίας 
Θέματα 

συνεργασίας

4.9.2014  
Βόννη, γερμανία

συζητήθηκαν μεταξύ άλλων ζητήματα αναφορικά με 
τη σύγκλιση μεταξύ εθνικών αρχών ανταγωνισμού 
σε επιμέρους θέματα και ο σχεδιασμός μελλοντικών 
ενεργειών προς αυτή την κατεύθυνση σε συνδυασμό 
με τον τρόπο λειτουργίας του ευρωπαϊκού Δικτύου 
ανταγωνισμού. 
Ζητήματα που προέκυψαν από την έκθεση αναφοράς της 
ευρ.επιτροπής με αφορμή τη συμπλήρωση των 10 ετών 
από τη θέση σε εφαρμογή του κανονισμού 1/2003.

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα εργασίας 
για τα τρόφιμα

2.10.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας με θέμα: 
«τhe economic impact of modern retail on choice and 
innovation in the EU food sector»

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα 
εργασίας για τις 
συγκεντρώσεις

9.10.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

ανταλλαγή απόψεων και παρουσιάσεων των εθνικών 
αρχών ανταγωνισμού και της ε.επ. αναφορικά με τις 
εξελίξεις στην αξιολόγηση των συγκεντρώσεων και 
ειδικότερα: α) παρουσίαση από την ε.επ. της Λευκής 
Βίβλου (White Paper) για ποιο αποτελεσματικό έλεγχο 
συγκεντρώσεων, β) παρουσίαση των αποτελεσμάτων ης 
δημόσιας διαβούλευσης για το προαναφερόμενο θέμα, 
γ) συζήτηση για τα δικαιώματα μειοψηφίας, δ) σύστημα 
παραπομπής υποθέσεων συγκέντρωσης (referral system) 
και ε) παρουσίαση υποθέσεων

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα εργασίας 
οικονομολόγων

14.10.2014,  
αθήνα

ανταλλαγή απόψεων και παρουσιάσεων των εθνικών 
αρχών ανταγωνισμού και της ε.επ. αναφορικά με 
τις εξελίξεις στα οικονομικά του ανταγωνισμού και 
συγκεκριμένα σε α) on line hotel booking, β) οικονομικές 
μέθοδοι εντοπισμού των καρτέλ και γ) parity clauses.

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα εργασίας 
για τα τρόφιμα

16.10.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

ανταλλαγή απόψεων και παρουσιάσεων των εθνικών 
αρχών ανταγωνισμού και της ε.επ. αναφορικά με τις 
εξελίξεις στον κλάδο των τροφίμων και συγκεκριμένα 
συζητήθηκε η αναθεώρηση του κανονισμού 1308/2013 
(εφεξής κανονισμός κοα), και ειδικότερων των άρθρων 
169, 170 και 171 που αφορούν στις ειδικότερες ρυθμίσεις 
που εισήχθησαν για τους τομείς του ελαιολάδου, του 
βοείου κρέατος και των αροτραίων καλλιεργειών.

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ολομέλεια 
ευρωπαϊκού 

Δικτύου 
ανταγωνισμού

10.11.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

συζήτηση για θέματα σύγκλισης των πρακτικών 
εφαρμογής κανόνων δικαίου ελέυθερου ανταγωνισμού, 
των ερευνητικών και αποφασιστικών εξουσιών των 
αρχών εντός του ευρωπαϊκού Δικτύου ανταγωνισμού. 
Προετοιμασία της θεματολογίας της επόμενης 
συνεδρίασης της ολομέλειας των επικεφαλής αρχών 
ανταγωνισμού.

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ομάδα εργασίας 
για τα καρτέλ

25-26.11.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

ανταλλαγή απόψεων και παρουσιάσεων των εθνικών 
αρχών ανταγωνισμού και της ε.επ. αναφορικά με τη 
λειτουργία του προγράμματος επιείκειας και παρουσίαση 
υποθέσεων εθνικών αρχών ανταγωνισμού.

Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη - Συμμετέχοντες
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επιτροπή 
ανταγωνισμού της 

τσεχίας

συνέδριο 
St. Martin’s 
Conference 
«Πρόσφατες 

τάσεις και εξελίξεις 
στο δίκαιο 

ανταγωνισμού 
και στις πολιτικές 
ανταγωνισμού»

11-12.11.2014, 
μπρνο, τσεχία

1. επισκόπηση των πρόσφατων εξελίξεων στο δίκαιο 
ανταγωνισμού και στις πολιτικές ανταγωνισμού 

2. ενώσεις επιχειρήσεων
3. σύγχρονες τάσεις με οικονομική προσέγγιση
4. τα δικαιώματα μειοψηφίας στον έλεγχο των 

συγκεντρώσεων
5. Θέματα ανταγωνισμού στο ηλεκτρονικό εμπόριο
6. σημαντική αγοραστική ισχύς στο λιανεμπόριο

ευρωπαϊκό Δίκτυο 
ανταγωνισμού 

(ECN)

ύπο-ομάδα 
εργασίας για την 

ενέργεια

4.12.2014, 
Βρυξέλλες, Βέλγιο

αγορές ηλεκτρικής ενέργειας
αγορές φυσικού αερίου

Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη - Συμμετέχοντες

Εκπροσώπηση στον οργανισμό 
οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 
(οοΣΑ) και στο Διεθνές Δίκτυο 
Ανταγωνισμού (ICN)
Τα θέματα ανταγωνισμού που συζητούνται στο 

πλαίσιο του ΟΟΣΑ και του διεθνούς δικτύου Αντα-

γωνισμού (ICN) παρουσιάζουν, τόσο από νομικής 

όσο και από οικονομικής άποψης, ιδιαίτερο επι-

στημονικό και πρακτικό ενδιαφέρον. Πρόκειται 

για επίκαιρα ζητήματα, τα οποία είτε αντιμετωπίζει 

ήδη η Επιτροπή Ανταγωνισμού, είτε θα κληθεί να 

αντιμετωπίσει στο άμεσο μέλλον.

Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη 

οοσα Περιοδικές 
τηλεδιασκέψεις

καθ’ όλη την 
περίοδο του έτους 

2014

συμπλήρωση ερωτηματολογίων για την επιλογή 
κριτηρίων αξιολόγησης των εθνικών αρχών 
ανταγωνισμού.

Διεθνές 
Δίκτυο αρχών 
ανταγωνισμού

Περιοδικές 
τηλεδιασκέψεις

καθ’ όλη την 
περίοδο του έτους 

2014

Παρακολούθηση των τηλεδιασκέψεων του ICN, το Διεθνές 
Δίκτυο των επιτροπών ανταγωνισμού.

αρχή 
ανταγωνισμού 

Βραζιλίας

Workshop on 
competition 

Enforcement and 
International 
cooperation

26-28.5.2014, 
μπραζίλια

ευρεία θεματολογία - θέματα εφαρμογής δικαίου 
ανταγωνισμού και συνεργασίας μεταξύ αρχών - 
πρόσκληση συμμετοχής κατόπιν επιλογής υποψήφιων 
από αρχές ανταγωνισμού
(Χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα εε-Βραζιλίας)

UNCTAD 14η Διάσκεψη της 
Διακυβερνητικής 

ομάδας 
εμπειρογνωμόνων 

ανταγωνισμού 
(IGE)

7-10.7. 2014, 
γενεύη, ελβετία

ο ρόλος του δικαίου και της πολιτικής ανταγωνισμού στην 
προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και του εμπορίου 
μέσω της ενίσχυσης της εγχώριας και της διεθνούς 
ανταγωνιστικότητας των αναπτυσσόμενων χωρών
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οοσα σύνοδος αρχών 
ανταγωνισμού 

οοσα 
(Competition 
Committee)

18-19.7.2014
Παρίσι, γαλλία

ευρεία θεματολογία - θέματα εφαρμογής δικαίου 
ανταγωνισμού και συνεργασίας μεταξύ αρχών

OOσα σύνοδος αρχών 
ανταγωνισμού 

οοσα 
(Competition 
Committee)

16-18.12.2014
Παρίσι, γαλλία

ευρεία θεματολογία - θέματα εφαρμογής δικαίου 
ανταγωνισμού και συνεργασίας μεταξύ αρχών

Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη 

5.5. ΣυΜΜΕτοΧΗ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΣυνΑντΗΣΕΙΣ - ΣυνΕΔρΙΑ - ΣΕΜΙνΑρΙΑ

Στο πλαίσιο της επιμόρφωσης του προσωπικού και 

της πρόσφορης ανταλλαγής απόψεων και εμπειρι-

ών επί θεμάτων ανταγωνισμού, ιδιαίτερα σημαντική 

είναι η συμμετοχή στελεχών της Επιτροπής Ανταγω-

νισμού σε συναντήσεις, συνέδρια και σεμινάρια.

Κατά το εξεταζόμενο διάστημα, στελέχη της Επι-

τροπής συμμετείχαν στις ακόλουθες σχετικές διορ-

γανώσεις:

Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη - Συμμετέχοντες

Περιοδικό σελφ 
σερβις 

4ο συνέδριο 
του κλάδου των 

σούπερ μάρκετ και 
των προμηθευτών 

του, με θέμα 

27.1.2014 Διαπραγματεύσεις σε επίπεδο τριλόγων μεταξύ 
ευρωπαϊκού συμβουλίου, ευρωπαϊκής επιτροπής και 
ευρωπαϊκού κοινοβουλίου για την υιοθέτηση της οδηγίας 
2014/104/εε για τις αστικές αποζημιώσεις σε παραβάσεις 
δικαίου του ανταγωνισμού 

Ίδρυμα 
οικονομικών & 
Βιομηχανικών 

ερευνών (ιοΒε) και 
η ομάδα Δράσης 

για την ελλάδα 
της ευρωπαϊκής 

επιτροπής σε 
συνεργασία με την 

αντιπροσωπεία 
της ευρωπαϊκής 
επιτροπής στην 

ελλάδα

εκδήλωση με θέμα 
«οι οικονομικές 
επιδράσεις των 
διαρθρωτικών 

αλλαγών»

8.4.2014,  
αθήνα

συζήτηση και παρουσιάσεις με θέμα τις οικονομικές 
επιδράσεις των διαρθρωτικών αλλαγών

CEPR/JIE 
Conference

15th CEPR/JIE 
Conference on 

Applied Industrial 
Organizations

21-24.5.2014, 
αθήνα

τα βασικά θέματα που παρουσιάστηκαν αφορούσαν σε 
μελέτες στο αντικείμενο της βιομηχανικής οργάνωσης 
στις ακόλουθες θεματικές: Διασπορά τιμών (Search and 
price dispersion), ύγείας (Health care), Πληροφόρηση 
(Information), Λιανική αγορά (Retail markets), Δημόσια 
πολιτική (Public policy), καινοτομία (Innovation).
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τει αθήνας  "Innovation 
Management 

and Marketing in 
Libraries"

21.11.2014,  
αθήνα

Θέματα Βιβλιοθηκονομίας

4ο ετήσιο 
συνέδριο 

ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης: 
ηΛεκτρονικη 

ΔιακύΒερνηση: 
σσρατηγική, εργα, 

ύπηρεσίες και 
ύποδομές στο νέο 

εσΠα

2.7.2014,  
αθήνα

οι λειτουργικές ενότητες του 4ου e-Government Forum, 
έχουν στόχο να μεγιστοποιήσουν την επικοινωνία και 
ενημέρωση στελεχών του Δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, 
χρηστών, Φορέων που έχουν στην αρμοδιότητά τους την 
ανάπτυξη των τΠε, και είναι οι εξής:
i. Nέες Ψηφιακές ύποδομές και ύπηρεσίες στους 

πολίτες: καταγραφή των έργων που υλοποιούνται 
στις υποδομές και στις υπηρεσιών, η κλιμάκωση νέων 
επενδύσεων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και η 
λειτουργία τους.

ii. Ψηφιακή στρατηγική και ηλεκτρονική Διακυβέρνηση: 
νέες κατευθύνσεις στην αξιοποίηση των 
ψηφιακών υπηρεσιών και υποδομών. ολοκλήρωση 
και λειτουργία έργων τΠε. αναδιάταξη και 
επανασχεδιασμός έργων Δημόσιου τομέα εν όψει νέου 
εσΠα,

iii. στρατηγική συνεργασίας Δημοσίου και ιδιωτικού 
τομέα στον χώρο των τΠε: καταγραφή και αποτύπωση 
των νέων κατευθύνσεων στον τομέα συνεργασίας του 
Δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα.

επιτροπή 
ανταγωνισμού και 

ελληνογαλλικό 
εμπορικό και 
Βιομηχανικό 

επιμελητήριο 

ο ρόλος και 
οι λειτουργίες 
της επιτροπής 
ανταγωνισμού

13.10.2014,  
αθήνα

Παρουσίαση του ρόλου της επιτροπής ανταγωνισμού, 
των πρόσφατων νομολογιακών εξελίξεων στο δίκαιο 
του ανταγωνισμού και του Προγράμματος επιείκειας της 
αρχής 

επιτροπή 
Προστασίας του 
ανταγωνισμού 
και κυπριακό 
εμπορικό και 
Βιομηχανικό 

επιμελητήριο

η σημασία του 
ανταγωνισμού 
σε περιόδους 
οικονομικής 

κρίσης 

31.10.2014, 
Λευκωσία

ομιλία κατόπιν προσκλήσεως . τα θέματα που 
παρουσιάστηκαν αφορούσαν κυρίως στο ρόλο της 
πολιτικής προστασίας του ανταγωνισμού στην ελλάδα και 
την κύπρο 

γενική γραμματεία 
μέσων 

ενημέρωσης - 
γενική γραμματεία 

ενημέρωσης & 
επικοινωνίας 
(γγμε-γγεε)

συνάντηση 
εργασίας 

"κυβερνητική 
πληροφορία και 

Βιβλιοθήκες»

12.5.2014,  
αθήνα

σκοπός της συνάντησης εργασίας ήταν η κινητοποίηση 
του χώρου των κυβερνητικών Βιβλιοθηκών και η 
ενίσχυση των δράσεων για ανοικτή πρόσβαση των 
ευρωπαίων πολιτών στην κυβερνητική πληροφορία.

Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη - Συμμετέχοντες
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Περιοδικό σελφ 
σερβις 

ημερίδα με θέμα 
«τι, πώς, πού, 

πότε, πόσο και 
γιατί αγοράζει 
ο πελάτης του 

σούπερ μάρκετ»

22.10.2014,  
αθήνα 

Παρουσίαση των εξελίξεων αναφορικά με τον τρόπο 
σκέψης και συμπεριφοράς των πελατών τους, και πως 
αυτό επηρεάζει την εμπορική πολιτική και το marketing 
των προμηθευτών και των σούπερ μάρκετ, ώστε να 
προλαμβάνουν τις ανάγκες τους.

Port Economics The Port Executive 
Seminar

16-17.10.2014,
αθήνα

Βασικός άξονας του σεμιναρίου ήταν η σύγχρονη 
διαμόρφωση της αγοράς των λιμενικών υπηρεσιών 
εξαιτίας των αλλαγών της παγκόσμιας οικονομικής 
γεωγραφίας και των εξελίξεων στη διαχείριση 
της τροφοδοτικής αλυσίδας. στο πλαίσιο αυτό, 
αναλύθηκαν τομείς όπως ο λιμενικός ανταγωνισμός, η 
ανταγωνιστικότητα, η μέτρηση της παραγωγικότητας των 
λιμένων κ.λπ.

Διοργάνωση: 
Research Centre 

for Energy 
Management 
(RCEM), ESCP 

Europe, the Greek 
Energy Forum, 
υπό την αιγίδα 

του ύπουργείου 
Περιβάλλοντος, 

ενέργειας και 
κλιματικής 

αλλαγής

The future of 
Greek Gas and 
Power Markets 
looking ahead 

with optimism and 
realism.

29.4.2014,  
αθήνα

1. “The role of Greece in supporting the 2030 European 
Energy Targets.”

2. “Liberalisation of the Natural Gas Market and the 
road to a Trading Hub.”

3. “The future of power generation and the prospects 
of regional energy trading.”

εμπορικό και 
Βιομηχανικό 

επιμελητήριο 
Πειραιώς (εΒεΠ)

ημερίδα: «κρίσιμες 
ώρες για την 

ακτοπλοΐα και τις 
συγκοινωνίες των 
ελληνικών νησιών: 
το πρόβλημα και οι 

πιθανές λύσεις» 

17.3.2014,  
Πειραιάς

Παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα των εργασιών 
της ομάδας εργασίας που συνέστησε ο ελληνικός 
επιμελητηριακός σύνδεσμος μεταφορών (εεσύμ), σε 
συνεργασία με τον σύνδεσμο επιχειρήσεων επιβατηγού 
ναυτιλίας (σεεν) και το εργαστήριο Διοίκησης 
ναυτιλιακών και Λιμενικών επιχειρήσεων (εΔιναΛε) του 
τμήματος ναυτιλίας και επιχειρηματικών ύπηρεσιών του 
Πανεπιστημίου αιγαίου.

Φορέας Τίτλος Χρόνος και Τόπος 
Διεξαγωγής Θεματικές Ενότητες - Περίληψη - Συμμετέχοντες
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5.6.1. ΔΙοΙΚΗτΙΚΗ υΠοΣτΗρΙξΗ 

Διενέργεια πρόχειρων μειοδοτικών 
διαγωνισμών:
1. διενέργεια πρόχειρου μειοδοτικού διαγωνι-

σμού για την ανάθεση «ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΦΥΛΑΞΗΣ 

- ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ» για την κάλυψη των αναγκών της 

Επιτροπής Ανταγωνισμού, προϋπολογισθείσας 

δαπάνης 73.800,00€ με Φ.Π.Α. CPV :79713000-5. 

2. διενέργεια πρόχειρου μειοδοτικού διαγωνι-

σμού παροχής υπηρεσιών καθαριότητας στα 

γραφεία και τους βοηθητικούς χώρους των 

κτιρίων που στεγάζεται η Επιτροπή Ανταγωνι-

σμού, για το χρονικό διάστημα από 01/01/2015 

έως 31/12/2015, συνολικής προϋπολογισθείσας 

δαπάνης 40.000,00€ με Φ.Π.Α. 

3. διενέργεια Πρόχειρου Μειοδοτικού διαγωνι-

σμού για την διαμόρφωση Computer Room 

στο κτήριο της Επιτροπής Ανταγωνισμού ( Κό-

τσικα 1Α), συνολικής προϋπολογισθείσας δαπά-

νης 31.000,00 πλέον Φ.Π.Α.

Διενέργεια διαγωνισμών με απευθείας 
διαπραγμάτευση:
1. Υπηρεσίες απομαγνητοφώνησης & στοιχειοθεσί-

ας σε ηλεκτρονική μορφή (CD), των πρακτικών 

συνεδριάσεων της ολομέλειας της Ε.Α. για διά-

στημα από 1/1/2015-31/12/2015, (προϋπολογι-

σθείσας δαπάνης 9.840,00 ευρώ με ΦΠΑ.). 

2. Έγκριση Προμήθειας με απευθείας διαπραγμά-

τευση «ενός (1) Εξυπηρετητή (Server) για σάρω-

ση υπολογιστικών δεδομένων, και δύο (2) αποθη-

κευτικών χώρων με συστοιχία σκληρών δίσκων» 

για την κάλυψη των αναγκών της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού, συνολικής προϋπολογισθείσας 

δαπάνης € 20.000,00 με Φ.Π.Α. CPV:30237000-9. 

3. Προμήθεια φωτοτυπικού χάρτου Α4, (συνολικής 

προϋπολογισθείσης δαπάνης 4.000,00€ ευρώ με 

Φ.Π,Α.). 

4. Υπηρεσίες δύο Ορκωτών Λογιστών για τον έλεγ-

χο των οικονομικών στοιχείων και καταστάσεων 

της διαχειριστικής χρήσης 2013 (συνολικής προϋ-

πολογισθείσης δαπάνης 9.840,00€ με Φ.Π,Α.).

5. Υπηρεσίες δύο Ορκωτών Λογιστών για τον έλεγ-

χο των οικονομικών στοιχείων και καταστάσεων 

της διαχειριστικής χρήσης 2014 (συνολικής προ-

ϋπολογισθείσης δαπάνης 7.380,00€ με Φ.Π,Α.).

6. Προμήθεια με απευθείας διαπραγμάτευση, 

«αναλωσίμων εκτυπωτών» (συνολικής προϋ-

πολογισθείσας δαπάνης 6.920,00€ με Φ.Π.Α. )

7. Προμήθεια μεταφραστικών υπηρεσιών (συνο-

λικής προϋπολογισθείσας δαπάνης 5.000,00€ 

με Φ.Π.Α.).

8. διοργάνωση της «Ευρωπαϊκής Ημέρας Αντα-

γωνισμού» στις 10 & 11 Απριλίου 2014, στο 

Ζάππειο Μέγαρο, δαπάνης 10.175,00€ με ΦΠΑ. 

9. Αναβάθμιση των Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής 

Αλληλογραφίας της Επιτροπής Ανταγωνισμού, 

δαπάνης 6.027,00€ με ΦΠΑ.

10. Συνδιοργάνωση μιας (1) συνεδρίας στο διεθνές 

Συνέδριο με αντικείμενο την Εφαρμοσμένη 

Ανάλυση Αγορών στις 23 Μαΐου 2014, δαπάνης 

3.690,00€ με ΦΠΑ.

11. Προμήθεια επίπλων για τις ανάγκες της ΕΑ, δα-

πάνης 8.000,00€ με ΦΠΑ.

12. Προμήθεια 100 τμχ Φορητών δίσκων USB, δα-

πάνης 6.789,60€ με ΦΠΑ.

Συμβάσεις:
1. Ανανέωση ετήσιας σύμβασης με την εταιρία 3Π 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥ-

ΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ για τη συντήρηση του ολοκληρω-

μένου συστήματος διαχείρισης προσωπικού και 

μισθοδοσίας COMPASS/RMI-GUI για διάστημα 

1/8/2014-31/7/2015, δαπάνης 13.595,81€ με ΦΠΑ.

2. Ανανέωση ασφαλιστικής κάλυψης Πυρός για 
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διάστημα 6/2/2014-6/2/2016 και αστικής γε-

νικής ευθύνης για διάστημα από 24/3/2014-

24/3/2015 δαπάνης 3.807,06€.

3. Aνανέωση υπηρεσίας φιλοξενίας της ιστοσελί-

δας της Επιτροπής Ανταγωνισμού για διάστη-

μα 9/7/2014-8/7/2015 με την εταιρία Αντ. Ου-

μπαβίσιους - Φαραζούμης Ιωάν. Ο.Ε δαπάνης 

1.197,00€ με ΦΠΑ 

4. Ανανέωση ετήσιας σύμβασης με την εταιρία 

INFOBANK HELLASTAT ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗ-

ΣΗΣ για χρήση της βάσης δεδομένων IMENTOR 

για διάστημα 17/6/2014-16/6/2015, δαπάνης 

1.968,00€ με ΦΠΑ.

5. Ανανέωση ετήσιας σύμβασης με την εταιρία 

MLex Ltd για χρήση της βάσης δεδομένων αυ-

τής για διάστημα 1/1/2014-31/12/2014, δαπά-

νης 4.680,00€ με ΦΠΑ.

6. Ανανέωση ετήσιας συνδρομής με την εταιρία 

INTRASOFT INTERNATIONAL SA για χρήση της 

ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης NOMOS για διάστη-

μα από 1/4/2014-31/3/2015, δαπάνης 4.232,71€ 

με ΦΠΑ.

7. Ανανέωση ετήσιας σύμβασης με την εταιρία 

INDIGITAL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕ-

ΡΩΣΕΩΣ για υπηρεσίες ηλεκτρονικής αποδελ-

τίωσης εγχώριου έντυπου τύπου για διάστημα 

1/6/2014-31/5/2015, δαπάνης 1.968,12€ με ΦΠΑ. 

8. Ανανέωση ετήσιας σύμβασης με την εταιρεία Χ. 

ΒΕΡΕΜΗΣ-OTIS Α.Β.Ε.Τ.Ε. για την συντήρηση των 

ανελκυστήρων του κτηρίου, δαπάνης 5.018,40€ 

με ΦΠΑ.

9. Ανανέωση ετήσιας σύμβασης με την εταιρία 

Τ.Ε.Μ.Ε.Κ. Α.Ε. για την συντήρηση των ηλεκτρο-

μηχανολογικών εγκαταστάσεων & του κλιματι-

σμού του κτηρίου, δαπάνης 9.367,68€ με ΦΠΑ. 

10. Ανανέωση ετήσιας σύμβασης παροχής Υπηρε-

σιών Ιατρού εργασίας & Τεχνικού ασφαλείας του 

προσωπικού & των εγκαταστάσεων της Ε.Α. με 

την εταιρία ΓΕΠ ΑΕ, δαπάνης 3.782,25€ με ΦΠΑ. 

11. Ανανέωση σύμβασης της ετήσιας υποστήριξης 

του Προγράμματος Λογιστικής και Οικονομικής 

διαχείρισης της Ε.Α. με την εταιρία OTS Open 

Technology Services Α.Ε. δαπάνης 3.598,56€, με 

Φ.Π.Α. 

12. Ανανέωση ετήσιας συνδρομής στο GLOBAL 

COMPETITION FORUM, δαπάνης 1.396,00€ με 

ΦΠΑ.

βιβλιοθήκη 
Η Βιβλιοθήκη της Επιτροπής Ανταγωνισμού συνερ-

γάστηκε με τη Βιβλιοθήκη της διεύθυνσης Αναλύ-

σεων & Τεκμηρίωσης της Γενικής Γραμματείας Ενη-

μέρωσης & Επικοινωνίας (ΓΓΕΕ) στη διοργάνωση της 

Ημερίδας με θέμα «Κυβερνητική πληροφορία και 

Βιβλιοθήκες: παραγωγή - διαχείριση - πρόσβαση», η 

οποία διεξήχθη στις 13 Ιουνίου 2014 και εντάχθηκε 

στις παράλληλες εκδηλώσεις της Ελληνικής Προε-

δρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σχετικές Αποφάσεις ολομέλειας ΕΑ
1. Σε συνέχεια Απόφασης της Ολομέλειας της ΕΑ, 

η οποία ελήφθη κατά την 42α συνεδρίασή της 

την 24/07/2014, χορηγήθηκε παράταση της από 

10/7/2013 Σύμβασης ανάθεσης ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΦΥ-

ΛΑΞΗΣ - ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ που υπογράφτηκε μεταξύ 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού και της Εταιρίας 

MONDIALPOL HELLAS SECURITY SERVICES A.Ε. 

μέχρι την 31/08/2014 και εκδόθηκε σχετική πράξη.

2. Σε συνέχεια Απόφασης της Ολομέλειας της ΕΑ, 

η οποία ελήφθη κατά την 80η συνεδρίασή της 

την 30/12/2014, χορηγήθηκε παράταση της 

από 10/1/2014 Σύμβασης ανάθεσης ΥΠΗΡΕΣΙ-

ΩΝ KAΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ που υπογράφτηκε μεταξύ 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού και της Εταιρί-

ας SERVICE QUALITY SYSTEMS A.E. μέχρι την 

31/01/2015 και εκδόθηκε σχετική πράξη.
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5.6.2. ΑνθρωΠΙνο ΔυνΑΜΙΚο - ΣτΕΛΕΧωΣΗ 

Κατά το υπό εξέταση χρονικό διάστημα, ολοκλη-

ρώθηκαν τα εξής, με έμφαση:

•	 στον προγραμματισμό προσλήψεων και τυχόν 

συνταξιοδοτήσεων υπαλλήλων, 

 3 Ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες για την απα-

σχόληση με πρακτική άσκηση στην Ε.Α. έξι 

(6) αποφοίτων νομικών σχολών. 

 3 Εκδόθηκαν τρεις (3) αποφάσεις λύσης της 

σχέσης εργασίας τριών υπαλλήλων ΙδΑΧ 

(ενός (1) κατηγορίας ΕΕΠ - Οικονομολόγου 

και δύο (2) κατηγορίας ΕΕΠ - Νομικών). 

•	 στις πραγματοποιηθείσες ενέργειες για την 

πρόσληψη, μετάταξη, απόσπαση προσωπικού,

 3 Τροποποίηση Οργανισμού της Ε.Α. - Σύστα-

ση θέσεων ΕΕΠ.

 3 Εκδόθηκαν δύο (2) προσκλήσεις για απο-

σπάσεις στην Ε.Α. προσωπικού διαφόρων 

κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων. 

 3 Ολοκληρώθηκε η απόσπαση ενός (1) υπαλ-

λήλου κατηγορίας/κλάδου ΤΕ - Πληροφορι-

κής και ολοκληρώθηκαν επίσης οι διαδικα-

σίες για την επιλογή και απόσπαση δύο (2) 

υπαλλήλων (ενός (1) ΠΕ - διοικητικού Οικο-

νομικού και ενός (1) δΕ-διοικητικών Γραμμα-

τέων).

•	 στις πραγματοποιηθείσες προαγωγές προσω-

πικού,

 3 Εκδόθηκαν οι προκηρύξεις για κρίσεις σε θέ-

σεις Προϊσταμένου Γενικής διεύθυνσης και 

Προϊσταμένων Τμημάτων διευθύνσεων της 

Ε.Α. και ολοκληρώθηκαν όλες οι σχετικές με 

τα ανωτέρω ενέργειες. 

 3 Ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες για την επι-

λογή και τοποθέτηση προϊσταμένων διευ-

θύνσεων της Γενικής διεύθυνσης Ανταγωνι-

σμού της Ε.Α. 

•	 στην επιμόρφωση του ανθρώπινου δυναμικού 

της Ε.Α. (περιλαμβανομένων σεμιναρίων ή/και 

ημερίδων που διοργάνωσε η Ε.Α., κ.λπ.),

 3 Το προσωπικό συμμετείχε στο 15ο Συνέδριο 

σε θέματα Βιομηχανικής Οργάνωσης που δι-

οργανώθηκε από τους ΟΠΑ, ΙΟΒΕ, ΤτΕ και την 

Ε.Α. (22-24/5/2014) στη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη 

στην Αθήνα. 

 3 Εκδόθηκε απόφαση συμμετοχής μέλους 

της Ε.Α. σε διημερίδα που διοργανώθηκε 

από το ERA - Academy of European Law 

(22-23/5/2014) με θέμα «The future of the 

European Banking Union». 

 3 Το προσωπικό παρακολούθησε τις εισηγή-

σεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο της Ευρω-

παϊκής Ημέρας Ανταγωνισμού (10-11/4/2014) 

στο Ζάππειο Μέγαρο στην Αθήνα. 

 3 Το προσωπικό της Ε.Α. συμμετείχε στο Πρό-

γραμμα Εσωτερικής Επιμόρφωσης στελεχών 

της Ε.Α.: 

i. Μέθοδοι και διαδικασία Έρευνας 

(17.12.2014).

ii. Θεματική Άρθρων 2 και 102:Υπόθεση Intel 

(28.11.2014).

iii. The impact of maximum markup 

regulation on prices (30.10.2014).

iv. Ο ρόλος του Γραφείου Chief Economist 

στη Γερμανική Αρχή Ανταγωνισμού 

(Bundeskartellamt) (13.10.2014).

v. Ανοικτή Συζήτηση για την επικείμενη 

έκδοση Ανακοίνωσης/ Κατευθυντήριων 

Γραμμών για τις εμπιστευτικές πληρο-

φορίες και τα επιχειρηματικά απόρρητα 

- εσωτερική διαδικασία χαρακτηρισμού 

απορρήτων (8.9.2014). 

vi. Ανοιχτή συζήτηση & εσωτερική παρουσί-

αση του έργου «Ψηφιακές Υπηρεσίες της 

Επιτροπής Ανταγωνισμού» (7.2014).
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•	 στην έκδοση εγκυκλίων και οδηγιών προς το 

προσωπικό 

 3 Εκδόθηκε και δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ η από-

φαση Παροχής εξουσιοδότησης για υπογρα-

φή εγγράφων «Με εντολή Προέδρου» στον 

Αντιπρόεδρο και στους Εισηγητές της Επιτρο-

πής Ανταγωνισμού, στο Γενικό διευθυντή και 

στους Προϊσταμένους των οργανικών μονά-

δων της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

•	 στις ενέργειες για την εγκατάσταση ηλεκτρονι-

κού προγράμματος για το προσωπικό, 

 3 Καταχωρήθηκε και εκδίδεται μέσα από το 

πληροφοριακό σύστημα το έντυπο της από-

φασης έγκρισης μετάβασης του προσωπικού 

της Ε.Α. στο εξωτερικό. 

 3 Έναρξη διαδικασίας ψηφιοποίησης αρχείου 

Τμήματος Ανθρώπινου δυναμικού στο πλαί-

σιο του έργου «Ψηφιακές Υπηρεσίες της Επι-

τροπής Ανταγωνισμού».

•	 σε κάθε άλλη ουσιώδη ενέργεια του Τμήματος. 

 3 Επικαιροποίηση στοιχείων ατομικών φακέ-

λων του προσωπικού. 

 3 Παρακολούθηση θεμάτων σχετικά με την 

υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων. Κα-

τάρτιση προγράμματος επισκέψεων ιατρού 

εργασίας και κοινοποίησή του στο προσωπι-

κό της Ε.Α. 

 3 Αναρτήθηκαν στο ΙΝΤΡΑΝΕΤ διάφορες εγκύ-

κλιοι και έγγραφα από φορείς της δημόσιας 

διοίκησης προς ενημέρωση του προσωπικού.

υπηρεσιακό - Πειθαρχικό Συμβούλιο 
•	 Ολοκλήρωση όλων των ενεργειών για τη συ-

γκρότηση και τον ορισμό μελών του ΥΣ & ΠΣ 

της Επιτροπής για τα έτη 2015-2016. 

•	 Το ΥΣ συνεδρίασε σε τακτά διαστήματα προκει-

μένου να εξετάσει διάφορα θέματα των εργα-

ζομένων όπως αιτήματα για χορήγηση αδειών 

άνευ αποδοχών, για χορήγηση άσκησης ιδιω-

τικού έργου, αίτημα για παράταση απόσπασης 

στην Ε.Ε., αιτήματα για τη συνέχιση παροχής 

υπηρεσιών από ΙδΑΧ προσωπικό στην Ε.Α. κ.α. 

ομάδες Εργασίας 
•	 Συγκρότηση ομάδας εργασίας στο πλαίσιο συ-

νεργασίας της Ε.Α. με τον ΟΟΣΑ. Η ομάδα ερ-

γασίας στελεχώθηκε από Ειδικό Επιστημονικό 

Προσωπικό με ειδικότητα στο δίκαιο του Αντα-

γωνισμού και στα Εφαρμοσμένα Οικονομικά. 

Έργο της εν λόγω ομάδας ήταν η συνεργασία με 

κλιμάκιο εμπειρογνωμόνων του ΟΟΣΑ με στόχο 

τον εντοπισμό και τη διατύπωση προτάσεων για 

την άρση κανονιστικών εμποδίων στον ανταγω-

νισμό, στους τομείς παραγωγής - μεταποίησης 

(α) Παραγωγή άνθρακα και προϊόντων διύλισης 

πετρελαίου (β) Παραγωγή κλωστοϋφαντουργι-

κών υλών, ειδών ένδυσης, δέρματος και δερμά-

τινων ειδών, (γ) Ποτοποιία (δ) Κατασκευή μηχα-

νημάτων και ειδών εξοπλισμού. 

•	 Συγκρότηση και Ορισμός Μελών της Επιτροπής 

Ανταγωνισμού (Ε.Α.) σε Θεματικές Ομάδες Ερ-

γασίας για το έργο «Ψηφιακές Υπηρεσίες Επιτρο-

πής Ανταγωνισμού». 

•	 Τροποποίηση των μελών της ομάδας πυρασφά-

λειας και πυροπροστασίας. Στην ομάδα συμμε-

τέχει προσωπικό της υπηρεσίας, το οποίο εκπαι-

δεύτηκε για τη διεξαγωγή των προβλεπόμενων 

ασκήσεων εκκένωσης κτιρίου.
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Αριθμός Εργαζομένων

Κατηγορία 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

ειΔικο 
εΠιστημονικο 

ΠροσωΠικο
25 43 45 42 75 74 78 69

τακτικοι 32 32 43 40 42 36 34 31

ΣΥΝΟΛΟ 57 75 88 82 117 110 112 100

ΑρΙθΜοΣ ΕρΓΑΖοΜΕνων ΑνΑ ΚΑτΗΓορΙΑ

Μορφωτικό επίπεδο Αριθμός

Διδακτορικό 14

μεταπτυχιακό 68

Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης 7

τεχνολογικής εκπαίδευσης 4

Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 6

ύποχρεωτικής εκπαίδευσης 1

ΣΥΝΟΛΟ 100

ΑρΙθΜοΣ ΕρΓΑΖοΜΕνων ΑνΑ ΜορΦωτΙΚο ΕΠΙΠΕΔο 
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5.6.3. ΠΛΗροΦορΙΚΗ - τΕΧνοΛοΓΙΚΕΣ ΕΦΑρΜοΓΕΣ 

βελτίωση και Ανανέωση τεχνολογικών 
υποδομών (hardware και software)

•	 Υποστήριξη και αναβάθμιση προγραμμάτων 

της ΕΑ

•	 Αναβάθμιση των εξυπηρετητών και του κεντρι-

κού υπολογιστικού δικτυού

•	 Αλλαγή προγραμμάτων Κινητής και Σταθερής 

τηλεφωνίας για την μείωση των τελών

•	 Προμήθεια αναλωσίμων ειδών Η/Υ - για τις ανά-

γκες της ΕΑ 

•	 Αγορά μηχανημάτων για την κάλυψη των αυξα-

νόμενων αναγκών των υπαλλήλων

τεχνολογική υποστήριξη και συνδρομή σε 
επιτόπιους ελέγχους

•	 Αναβάθμιση λογισμικών του εργαστηρίου των 

ελέγχων της ΕΑ

•	 Ενεργός συμμετοχή σε μεγάλο αριθμό ελέγχων

•	 Συμμετοχή στις ευρωπαϊκές επιτροπές για εναρ-

μόνιση πρακτικών του τμήματος με την ευρω-

παϊκή επιτροπή

•	 Συμμετοχή στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα EAFIT_

TOOLS. Το πρόγραμμα αυτό αφορά την τεχνο-

λογική σύγκλιση μεταξύ των πρωτοκόλλων 

έρευνας και των εργαλείων που εγκρίθηκαν και 

χρησιμοποιούνται από τις Ευρωπαϊκές Αρχές 

Ανταγωνισμού (ΕΑΑ) για την εγκληματολογική 

ανάλυση στο πλαίσιο της ομάδας ECN-FIT

•	 Συμμετοχή σε έλεγχο της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής Ανταγωνισμού

•	Μελέτη διαμόρφωσης του νέου Κέντρου Υπο-

λογιστών Συστημάτων (Server Room) στην Επι-

τροπή Ανταγωνισμού

Ιστοσελίδα της Ε.Α

•	 Εμπλουτισμός της ελληνικής και αγγλικής εκδο-

χής της ιστοσελίδας της Επιτροπής

•	 Επικαιροποίηση των αποφάσεων

•	 Ειδήσεις - Ανακοινώσεις / Ανακοινώσεις Συγκε-

ντρώσεων στην Επιτροπή Ανταγωνισμού

Ενέργειες για ένταξη σε προγράμματα 
ΕΣΠΑ

•	 Συμμετοχή στην Επιτροπή διενέργειας δια-

γωνισμού και αξιολόγησης προσφορών του 

διεθνούς ανοικτού διαγωνισμού της υπ’ άρ. 

12948/3-10-2013 διακήρυξης για έργο της ΕΑ

•	 Έναρξη της υλοποίησης του έργου «Ψηφιακές 

Υπηρεσίες Επιτροπής Ανταγωνισμού» (βλ.σελ. 

72 ανωτέρω)
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ΣΗΜΑντΙΚΕΣ ΠΑρΕΜβΑΣΕΙΣ  
τΗΣ ΕΠΙτροΠΗΣ ΑντΑΓωνΙΣΜου ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕνουΣ ΚΛΑΔουΣ  
ΓΙΑ το ΔΙΑΣτΗΜΑ 2009-2013

τροΦΙΜΑ   
ΛΙΑνΕΜΠορΙο 

ΣυΓΚΕντρωΣΗ ΕΛΑϊΣ - 
UNILEVER 

Πρόβλημα: Περιορισμός ανταγωνισμού στην παρα-
σκευή, εμπορία και διάθεση παγωτού εμπορία και διάθεση 

παγωτού
Παρέμβαση ΕΑ: Έγκριση της εξαγοράς με τη λήψη διορθωτι-

κών μέτρων:
Άρση όρων αποκλειστικότητας στις συμβάσεις διανο-

μής και συμβάσεις χρησιδανείου ψυγείων εξαγορα-
ζόμενης εταιρίας

βρΕΦΙΚο ΓΑΛΑ 
(ΓνωΜοΔοτΗΣΗ) 

Πρόβλημα: Αποκλειστική διακίνηση 
μη συνταγογραφούμενου γάλακτος πρώτης 

βρεφικής ηλικίας μέσω φαρμακείων - ρυθμιστικό 
εμπόδιο επιβαλλόμενο από Υπουργική Απόφαση 

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόταση για κατάργηση της σχετικής 
ρύθμισης 

 
υΠοθΕΣΗ 

ΚρΕοΠΑρΑΓωΓου 
ΠτΗνοτροΦΙΑΣ (ΚοτοΠουΛΑ) 

Πρόβλημα: Καθορισμός τιμών 
Πρακτικές: 

•	Συντονισμός	τιμών	/	αυξήσεων	τιμών	
•	Κατανομή	πελατείας
•	Συχνές	και	τακτικές	συναντήσεις	εκπροσώπων	του	κλάδου	

και  ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ ανταγωνιστών
•	Απόφαση	ένωσης	επιχειρήσεων	(ρήτρες	καταστα-

τικού ΣΠΕΕ)
Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμα συνολικού ύψους 

39 εκ. ευρώ

υΠοθΕΣΗ NEStLé 
(ΑΓορΑ ΣτΙΓΜΙΑΙου 

ΚΑΦΕ) 
Πρόβλημα: Κατάχρηση δεσπόζουσας 

θέσης και αντι-ανταγωνιστικές κάθετες συμ-
φωνίες

Πρακτικές: 
•	Εκπτώσεις	στόχων	πωλήσεων	
•	Εκπτώσεις	πίστης			
•	Παρεμπόδιση	παράλληλων	εισαγωγών	

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμα συνολικού ύψους 
περίπου 30 εκ ευρώ (μείωση ποσού σε 20 

εκ. ευρώ περίπου μετά την αναπομπή 
της υπόθεσης από το  διοικητικό 

Εφετείο)

υΠοθΕΣΗ tASty (ΑΓορΑ 
ΑΛΜυρων ΣνΑΚ)

Πρόβλημα: Κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης 
και αντι-ανταγωνιστικές κάθετες συμφωνίες

Πρακτικές: 
•	Ρήτρες	αποκλειστικότητας	και	εκπτώσεις	

•	Αποκλειστικότητες	στη	χρήση	παγίων	(εργαλειοθηκών	-	ρα-
φιέρων) στα μικρά σημεία πώλησης 

•	Εκπτώσεις	έναντι	δέσμευσης	περισσότερου	χώρου		
•	Τοποθέτηση	μεγαλύτερων	και	περισσότερων	παγίων	
•	Εκπτώσεις	έναντι	υπέρμετρης	δέσμευσης	χώρου	στο	ράφι	
•Ρήτρες	αποκλειστικότητας	και	εκπτώσεις	έναντι	αποκλειστικό-

τητας σε κατηγορίες πελατών στα ειδικά κανάλια 
•Αντικατάσταση	-	εξαφάνιση	ανταγωνιστικών	προϊόντων	

και παγίων 
Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμα συνολικού ύψους πε-

ρίπου 16 εκ ευρώ (μείωση ποσού σε 10,3 εκ 
ευρώ ευρώ περίπου με απόφαση του διοι-

κητικού Εφετείου)
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ΑΓορΑνοΜΙΚοΣ 
ΚωΔΙΚΑΣ 

(ΓνωΜοΔοτΗΣΗ) 
Πρόβλημα: Ρυθμιστικά εμπόδια στον 

ανταγωνισμό - πολυπλοκότητα νομοθεσίας

Παρέμβαση ΕΑ: Γνωμοδότηση για
•	 Απλοποίηση	 νομοθετικών	 ρυθμίσεων	 σχετικών	 με	 τις	

σχέσεις των φορέων της εφοδιαστικής αλυσίδας
•	 Κατάργηση	ρυθμίσεων	σχετικών	με	 τον	καθορισμό	κα-

τώτατων τιμών, τον καθορισμό του μεταφορικού κό-
στους προσώπων και αγαθών και την απαγόρευση 

μεταφοράς προϊόντων από μία περιφέρεια σε 
άλλη
•	 Κατάργηση	 υποχρέωσης	 υποβολής	

τιμοκαταλόγων χονδρικής, αρμοδιό-
τητας του Υπουργείου Ανάπτυξης

ΚΛΑΔΙΚΗ ΕρΕυνΑ ΣΕ 
ΦρουτΑ ΚΑΙ ΛΑΧΑνΙΚΑ 

Πρόβλημα: Έρευνα και διάγνωση ανα-
ποτελεσματικοτήτων και ρυθμιστικών εμπο-

δίων στην εφοδιαστική αλυσίδα - οικονομετρικές 
αναλύσεις για τη μετάδοση τιμών

Παρέμβαση ΕΑ: Γνωμοδότηση για: 
•	Απλοποίηση	και	κωδικοποίηση	νομοθεσίας

•	Εκσυγχρονισμό	νομοθετικού	πλαισίου	για	νέες	δομές	παραγω-
γής & για τοπικές δομές πώλησης και διακίνησης οπωροκη-

πευτικών 
•	 Ορθή	 χωροθέτηση,	 οργάνωση	 και	 λειτουργία	 τοπι-

κών ή/και περιφερειακών αγορών 
•	Απλοποίηση	όρων	μίσθωσης	&	δραστηριοποί-

ησης στις Κεντρικές Αγορές
•	 Αναθεώρηση	 νομοθετικού	 πλαισίου	

αδειοδότησης και λειτουργίας λαϊ-
κών αγορών

υΠοθΕΣΗ 
CARREfoUR (ΣυΣτΗΜΑ 

fRANCHISING) 
Πρόβλημα: Αντι-ανταγωνιστικές κάθετες συμ-

φωνίες 
Πρακτικές: 

•	Καθορισμός	τιμών	μεταπώλησης	στο	σχετικό	δίκτυο	δι-
καιόχρησης 

•	Συμβατικές	ρήτρες	που	δέσμευαν	τους	δικαιοδόχους	να	ακο-
λουθούν κατά κανόνα τις προτεινόμενες από αυτήν τιμές λιανικής 
πώλησης των προϊόντων τους 
•	 Ηλεκτρονικό	 Σύστημα	 που	 καθιστούσε	 τη	 διαχείριση	 τιμών	

ιδιαίτερα δυσχερή και χρονοβόρα στην πράξη 
•	Περιορισμός	διασταυρούμενων	πωλήσεων	μεταξύ	των	

διανομέων - δικαιοδόχων εντός του συστήματος 
•	Ρήτρες	αποκλειστικής	προμήθειας	

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμο συνολικού ύψους 
περίπου 12,5 εκ ευρώ (μείωση ποσού σε 

9,6 εκ ευρώ περίπου με απόφαση του 
διοικητικού Εφετείου)

ΣυΓΚΕντρωΣΗ 
ΔΙΑΣ - ΣΕΛοντΑ 

(ΙΧθυοΚΑΛΛΙΕρΓΕΙΕΣ) 
Πρόβλημα: Ενδεχόμενο συντονισμού μεταξύ 

βασικότερων ανταγωνιστών λόγω μειοψηφικής συμ-
μετοχής τρίτης εταιρίας στη νέα οντότητα 

Παρέμβαση ΕΑ: Έγκριση της συγχώνευσης με τη λήψη δι-
ορθωτικών μέτρων:
•	 Αναστολή	δικαιωμάτων	ψήφου	 νέας	οντότητας	αναφορικά	

με εκλογή/  αντικατάσταση μέλους/μελών στο δΣ τρί-
της ανταγωνίστριας εταιρίας (ΝΗΡΕΥΣ)
•	Υποχρέωση	μη	αύξησης	συμμετοχής	στο	μετοχικό	

κεφάλαιο της ΝΗΡΕΥΣ
•	Αναστολή	άσκησης	δικαιωμάτων	μειοψηφί-

ας με αίτημα την παροχή ευαίσθητων 
εμπορικών πληροφοριών 

βρΕΦΙΚο ΓΑΛΑ 
νοΜου ΑΧΑϊΑΣ 

Πρόβλημα: Περιορισμός ή/και έλεγχος 
της διάθεσης βρεφικού γάλακτος (συλλογι-

κό μποϋκοτάζ) μέσω απόφασης ένωσης επιχει-
ρήσεων

Παρέμβαση ΕΑ:  
•	Λήψη	ασφαλιστικών	μέτρων

•	Επιβολή	υποχρέωσης	αποχής	από	παρεμποδιστικές	πρακτι-
κές



ΣΗΜΑντΙΚΕΣ ΠΑρΕΜβΑΣΕΙΣ  
τΗΣ ΕΠΙτροΠΗΣ ΑντΑΓωνΙΣΜου ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕνουΣ ΚΛΑΔουΣ  
ΓΙΑ το ΔΙΑΣτΗΜΑ 2009-2013

ΕνωΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙρΗΣΕων 

υΠοθΕΣΗ ΜΕΣΙτΕΣ 
Πρόβλημα: Καθορισμός ύψους 

μεσιτικών αμοιβών στο 2% της αξίας και 
περιορισμοί στη διαφήμιση από Συλλόγους 

Μεσιτών Αστικών Συμβάσεων, καθ’ υποκατά-
σταση καταργηθείσας σχετικής κρατικής ρύθ-

μισης

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμα περίπου 
30.000 ευρώ και υποχρέωση ενημέ-

ρωσης μελών

υΠοθΕΣΗ τΕΕ 
Πρόβλημα: Υιοθέτηση κατώτατων ορίων 

αμοιβών και υποκατάσταση του κράτους στον 
καθορισμό ελάχιστου τεκμαιρόμενου κόστους κα-

τασκευής ανά τετραγωνικό μέτρο στα ιδιωτικά κτιριακά 
έργα, χωρίς νομοθετική εξουσιοδότηση

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμο ύψους 60.000 ευρώ και επιβολή 
διορθωτικών μέτρων (αναπροσαρμογή μηχανογραφικού 

συστήματος υπολογισμού αμοιβών μηχανικών, ώστε να 
γίνονται δεκτά αιτήματα υπολογισμού, ανεξαρτήτως 

του ύψους του προϋπολογισθέντος κόστους ανά 
τετραγωνικό μέτρο, και σχετική ενημέρωση 

μελών του ΤΕΕ)
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υΠοθΕΣΗ ΕνωΣΗΣ 
ΚΑτΑΣΚΕυΑΣτων ΚτΙρΙων 

ΕΛΛΑΔοΣ (Ε.Κ.Κ.Ε.)
Πρόβλημα: Περιορισμός της παραγωγής (ανέγερ-

σης) & διάθεσης νεόδμητων πλεοναζουσών κατοικιών 
στο Νομό Αττικής και έμμεσος καθορισμός των τιμών 

τους

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμο περίπου 18.000 
ευρώ και λήψη διορθωτικών μέτρων

υΠοθΕΣΗ ΣΧοΛων 
οΔΗΓΗΣΗΣ 

Πρόβλημα: Καθορισμός τιμών και περιορι-
σμός της διάθεσης των σχετικών υπηρεσιών

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμα συνολικού 
ύψους 112.000 ευρώ

υΠοθΕΣΗ 
ΦροντΙΣτΗρΙων 
ξΕνων ΓΛωΣΣων  

Πρόβλημα: Συντονισμός διδάκτρων 
(καθορισμός ελάχιστης αμοιβής) και άλλων 

παραμέτρων της εμπορικής δραστηριότητας 
με αποφάσεις συλλόγων φροντιστηρίων ξένων 
γλωσσών

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμα συνολικού ύψους 
700.000 ευρώ και ανάληψη δεσμεύσεων 

από μέρους της PALSO για την άρση 
περιορισμών στη διοργάνωση και 

συμμετοχή σε ανταγωνιστικές 
εξετάσεις γλωσσομάθειας

υΠοθΕΣΗ 
ΣυΛΛοΓου 
βΙβΛΙοΧΑρτοΠωΛων  
θΕΣΣΑΛονΙΚΗΣ
Πρόβλημα: Συντονισμός 
εκπτωτικής πολιτικής 
Παρέμβαση ΕΑ: 
Πρόστιμο στα 
εμπλεκόμενα μέρη 
και διατυπώσεις 
δημοσιότητας
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τΗΣ ΕΠΙτροΠΗΣ ΑντΑΓωνΙΣΜου ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕνουΣ ΚΛΑΔουΣ  
ΓΙΑ το ΔΙΑΣτΗΜΑ 2009-2013

ΕνΕρΓΕΙΑ 

υΠοθΕΣΗ ΕΠΑ 
θΕΣΣΑΛονΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑ 

θΕΣΣΑΛΙΑΣ
Πρόβλημα: Κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης 

μέσω διακριτικής μεταχείρισης και αδικαιολόγητης άρ-
νησης έγκρισης μελετών για εσωτερικές εγκαταστά-

σεις φυσικού αερίου με τη χρήση χαλυβδοσωλήνα 
CSST - Gastite

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμα ύψους 
620.000 ευρώ

υΠοθΕΣΗ ΔΕΠΑ 
Πρόβλημα: Πιθανολογούμενη κατάχρηση 

δεσπόζουσας θέσης, ιδίως με  την υπέρμετρη δέ-
σμευση πελατών και τον περιορισμό των δυνατοτήτων 

πρόσβασης ανταγωνιστών στην αγορά προμήθειας φυσι-
κού αερίου

Παρέμβαση ΕΑ: Ανάληψη δεσμεύσεων από τη δΕΠΑ προς 
παύση της πιθανολογούμενης παράβασης, ως ακολούθως:

•	Επαναδιαπραγμάτευση	Ετήσιων	Συμβατικών	Ποσοτήτων	για	την	παροχή	
μεγαλύτερης ρευστότητας & αυξημένη ευελιξία πελατών

•	Δυνατότητα	μείωσης	5	-	20%	ανάλογα	με	ΕΣΠ	προηγούμενου	έτους	
•	Εισαγωγή	δυνατότητας	ετήσιων	συμβάσεων
•	Ανώτατη	συμβατική	διάρκεια	2	ετών	για	πελάτες	που	αγοράζουν	άνω	του	75%	

των αναγκών τους από τη δΕΠΑ
•	Διαχωρισμός	προμήθειας	από	μεταφορά	φυσικού	αερίου	

διάθεση μη χρησιμοποιούμενης μεταφορικής ικανότητας 
Σταδιακή μείωση δυναμικότητας που δεσμεύει η δΕΠΑ στα σημεία 

εισόδου του δικτύου στο 55%
διάθεση έως 20% της ανωτέρω δυναμικότητας μετά από 

αίτημα πελάτη
Σύστημα δημοπρασιών (διάθεση 10% των ετήσιων 

προμηθειών)
Συνεχής παρακολούθηση συστήματος δημο-

πρασιών σε συνεργασία με ΡΑΕ

υΠοθΕΣΗ ΔΕΣΦΑ 
Πρόβλημα: Κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης 

λόγω άρνησης πρόσβασης δυνητικού ανταγωνιστή 
της δΕΠΑ σε βασική διευκόλυνση (σημείο εξόδου του 

δικτύου φυσικού αερίου και χρήση εγκαταστάσεων 
υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα)

Παρέμβαση ΕΑ: Πρόστιμο ύψους 4,3 ευρώ
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υΠοθΕΣΗ foRtHNEt 
Πρόβλημα: Πιθανολογούμενη κατά-

χρηση δεσπόζουσας θέσης, μέσω της απο-
κλειστικής συνδροµητικής αξιοποίησης του 

τηλεοπτικού προγράµµατος µέσω δορυφόρου) 
των ελεύθερα µεταδιδόµενων τηλεοπτικών σταθµών 

εθνικής εµβέλειας στην ελληνική επικράτεια

Παρέμβαση ΕΑ: Ανάληψη δεσμεύσεων για την άρση 
πιθανολογούμενης παράβασης, μεταξύ των οποίων 
•	Παραίτηση	από	τον	όρο	αποκλειστικότητας	και	

τροποποίηση αντίστοιχα των σχετικών συμ-
βάσεων, με άμεση ισχύ
•	 Υποχρέωση	 αποχής	 από	 ανάλογες	

αποκλειστικότητες για το μέλλον

τΗΛΕΠΙΚοΙνωνΙΕΣ

•	 Αναδιάρθρωση	 του	 τρα-
πεζικού κλάδου την τελευταία 

τριετία
•	Εξέταση	14	υποθέσεων	τραπεζικών	

συγχωνεύσεων και εξαγορών
•	2013:	5	υποθέσεις

•	2014:	7	υποθέσεις
•	2015:	2	υποθέσεις
•	 Πολύπλοκη	 και	 απαιτητική	 ανάλυση	 συνθηκών	

ανταγωνισμού σε μικρό χρονικό διάστημα και 
σε παράλληλες υποθέσεις
•	Πάνω	από	20	σχετικές	προϊοντικές	αγο-

ρές ανά υπόθεση
•	Χρήση	οικονομετρικών	εργαλείων
•	Ανάληψη	δεσμεύσεων	και	επι-

βολή διορθωτικών μέτρων

τρΑΠΕΖΙΚοΣ ΚΛΑΔοΣ 



οΙΚονοΜΙΚΕΣ ΚΑτΑΣτΑΣΕΙΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΡΧΗ
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014

15η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2014 - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014)
(Ποσά σε Ευρώ)

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ
Ποσά κλειόμενης χρήσεως 2014 Ποσά κλειόμενης χρήσεως 2013 Ποσά Ποσά

Αναπόσβεστη Αναπόσβεστη κλειόμενης προηγούμενης
Αξία κτήσεως Αποσβέσεις αξία Αξία κτήσεως Αποσβέσεις αξία χρήσεως 2014 χρήσεως 2013

Β. ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
4. Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως 168.089,14 144.488,18 23.600,96 156.422,44 136.476,15 19.946,29 ΙΙΙ. Διαφορές αναπροσαρμογής-

Επιχορηγήσεις
Επενδύσεων-Δωρεές παγίων 

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 4. Αξία ακινήτων και λοπών παγίων 
Ι. Ασώματες ακινητοποιήσεις  αποκτηθέντων δωρεάν 0.01 0.01

5. Λοιπές ασώματες ακινητοποιήσεις 5.486.834,32 1.856.383,95 3.630.450,37 5.486.834,32 1.637.205,03 3.849.629,29 4α. Επιχορηγήσεις από τον κρατικό
  προϋπολογισμό 176.082,17 176.082,17

176.082,18 176.082,18
ΙΙ. Ενσώματες ακινητοποιήσεις IV Αποθεματικά Κεφάλαια

3. Κτίρια και τεχνικά έργα 65.080,57 43.567,80 21.512,77 65.080,57 39.138,12 25.942,45 1. Τακτικό αποθεματικό 1.248.466,27 1.076.745,23
5. Μεταφορικά Μέσα 1.041,30 1.041,29 0,01 1.041,30 1.041,29 0,01 3.Ειδικό αποθεματικό για την αγορά 

ακινήτου
9.800.000,00 9.800.000,00

6. ‘Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 943.386,28 851.574,12 91.812,16 919.165,62 820.235,71 98.929,91 11.048.466,27 10.876.745,23
1.009.508,15 896.183,21 113.324,94 985.287,49 860.415,12 124.872,37 V. Aποτελέσματα εις νέο

Υπόλοιπο πλεονάσματος εις νέο 9.923.828,57 14.963.830,21
Σύνολο ακινητοποιήσεων (ΓΙ+ΓΙΙ) 6.496.342,47 2.752.567,16 3.743.775,31 6.472.121,81 2.497.620,15 3.974.501,66

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  
(ΑΙΙΙ+AIV+AV)

21.148.377,02 26.016.657,62

ΙΙΙ. Συμμετοχές και άλλες 
μακροπρόθεσμες
χρηματοοικονομικές απαιτήσεις Β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 

ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ
7. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 1,040.00 1,040.00 2. Λοιπές προβλέψεις 1.783.664,78 1.762.664,78

Σύνολο πάγιου ενεργητικού 
(ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)

3.744.815,31 3.975.541,66 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΙΙ. Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις
Δ. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 1. Προμηθευτές 0,00 0,00

ΙΙ. Απαιτήσεις 2α. Επιταγές πληρωτέες 
(μεταχρονολογημένες)

88.928,65 70.804,73

11. Χρεώστες διάφοροι 478.279,40 514.694,27 5. Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 4,65 196,40
Μείον: Προβλέψεις 247.903,16 230.376,24 247.903,16 266.791,11 266.791,11 6. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 537,76 240,78

12. Λογαριασμοί διαχειρίσεως 10. Πλεόνασμα πληρωτέο στο 
Ελληνικό Δημόσιο

8.302.701,48 0,00

προκαταβολών και πιστώσεων 747,83 380,00 11. Πιστωτές διάφοροι 56,63 965,82
231.124,07 267.171,11 Σύνολο υποχρεώσεων (ΓΙΙ) 8.392.229,17 72.207,73

IV. Διαθέσιμα Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

3. Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 2.346.608,28 2.590.625,76 2. Εξοδα χρήσεως δουλευμένα 121.494,92 120.961,22
4. Προθεσμιακές καταθέσεις 25.000.000,00 21.000.000,00

27.346.608,28 23.590.625,76

Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού 
(ΔΙΙ+ΔΙV)

27.577.732,35 23.857.796,87

Ε ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
1. Έξοδα επομένων χρήσεων 585,34 419,87
2. Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 99.031,93 118.786,66

99.617,27 119.206,53

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
(Β+Γ+Δ+Ε)

31.445.765,89 0,00 27.972.491,35 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
(Α+Γ+Δ)

31.445.765,89 27.972.491,35

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ
2. Χρεωστικοί λογαριασμοί Δημοσίου 
Λογιστικού

23.795.000,00 56.224.194,00 2. Πιστωτικοί λογαριασμοί 
Δημοσίου Λογιστικού

23.795.000,00 56.224.194,00
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΡΧΗ
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014

15η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2014 - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014)
(Ποσά σε Ευρώ)

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΕΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
Ι. Ποσά κλειόμενης χρήσεως 2014 Ποσά προηγούμενης χρήσεως 2013 Ποσά 

κλειόμενης
Ποσά 

προηγούμενης
Αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως χρήσεως 2014 χρήσεως 2013
2.Έσοδα από τέλη-δικαιώματα 7.593.365,68 7,409,356.14 Καθαρά αποτελέσματα (πλεόνασμα) 

χρήσεως
3.434.420,88 7.635.847,76

Μείον: Κόστος υπηρεσιών 3.962.901,42 3,996,017.13 (+) Υπόλοιπο αποτελεσμάτων 
Μικτά αποτελέσματα (πλεόνασμα) 
εκμεταλλεύσεως

3.630.464,26 3,413,339.01   προηγούμενων χρήσεων 14.963.830,21 3.509.774,84

Πλέον: Αλλα έσοδα 0,00 0,00 (+) Μεταφορά από το ειδικό 
αποθεματικό 

Σύνολο 3.630.464,26 3,413,339.01   για την αγορά ακινήτου 4.200.000,00
ΜΕΙΟΝ: 1. ΄Εξοδα διοικητικής 
λειτουργίας

837.818,67 877,012.90 Σύνολο 18.398.251,09 15.345.622,60

Μερικά αποτελέσματα (Πλεόνασμα) 
εκμεταλλεύσεως

2.792.645,59 2,536,326.11

ΠΛΕΟΝ: 4. Πιστωτικοί τόκοι και 
συναφή έσοδα

670.869,89 1,447,700.70 Η διάθεση του πλεονάσματος 
γίνεται ως εξής:

Μείον: 1. Τακτικό αποθεματικό 171.721,04 381.792,39
3. Χρεωστικοί τόκοι & συναφή 
έξοδα

2.609,99 668.259,90 2,451.41 1,445,249.29 2α.Μέρισμα στο Ελλ. Δημ. (άρ.233 
Ν. 4072/2012)

8.302.701,48 0,00

ΙΙ. Ολικά αποτελέσματα (πλεόνασμα) 
εκμεταλλεύσεως

3.460.905,49 3,981,575.40 5.Υπόλοιπο πλεονάσματος σε νέο 9.923.828,57 14.963.830,21

ΠΛΕΟΝ: Εκτακτα αποτελέσματα 18.398.251,09 15.345.622,60
1. Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 4,95 80.50
3. Έσοδα προηγουμένων 
χρήσεων

35.272,78 310,195.43

4. Έσοδα από προβλέψεις προηγ. 
χρήσεων

0,00 8,458.11

35.277,73 318,734.04
Μείον:
1. Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 54,45
2. Έκτακτες ζημιές 0,00 0,00
3. Εξοδα προηγούμενων 
χρήσεων

40.762,34 539.100,26

4. Προβλέψεις για έκτακτους 
κινδύνους 

21.000,00 61.762,34 -26.484,61 2.010.567,94 2.549.722,65 -1.157.133,10

Οργανικά και έκτακτα αποτελέσματα 
(πλεόνασμα)

3.434.420,88 7.635.847,76

ΜΕΙΟΝ: Σύνολο αποσβέσεων παγίων 
στοιχείων

262.959,04 205.962,64

Μείον: Οι από αυτές 
ενσωματωμένες στο λειτουργικό 
κόστος

262.959,04 0,00 205.962,64 0,00

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 3.434.420,88 7.635.847,76
Αθήνα, 31 Ιουλίου 2015

Ο Πρόεδρος Η Διευθύντρια Η Τμηματάρχης
της Επιτροπής Ανταγωνισμού Η Γενική Διευθύντρια Διοικητικής & Οικονομικής Υποστήριξης Οικονομικής Υποστήριξης

Δ. ΚΥΡΙΤΣΑΚΗΣ ΔΙΟΝΥΣΙΑ ΞΗΡΟΚΩΣΤΑ ΑΝΝΑ ΓΛΥΝΟΥ ΒΗΤΤΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
Α.Δ.Τ. ΑΕ 565870/07 Α.Δ.Τ. ΑΕ 077220/07 Α.Δ.Τ. ΑΚ 517616/12 Α.Δ.Τ. Ν. 624550/84

Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητων Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών
Προς τα μέλη της Επιτροπής Ανταγωνισμού Ανεξάρτητης Διοικητικής Αρχής

Αθήνα, 31 Ιουλίου 2015

Οι Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές

KRESTON PRIME AUDIT Ltd
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ΕΛΛΗνΙΚΗ ΔΗΜοΚρΑτΙΑ
ΕΠΙτροΠΗ ΑντΑΓωνΙΣΜου
ΓΕνΙΚΗ ΔΙΕυθυνΣΗ ΑντΑΓωνΙΣΜου
τΜΗΜΑ οΙΚονοΜΙΚΗΣ υΠοΣτΗρΙξΗΣ

ΠροΫΠοΛοΓΙΣΜοΣ οΙΚονοΜΙΚου ΕτουΣ 2015
ΕΣοΔΑ

Κ.Α. ονοΜΑΣΙΑ Απολογισμός 
2013

Απολογισμός 
24/7/2014

Διαμόρφωση 
πρ/σμού 2014

Προτάσεις 
2015

3000 ΕΣοΔΑ ΑΠο ΕΠΙΧΕΙρΗΜΑτΙΚΗ 
ΔρΑΣτΗρΙοτΗτΑ

13.359.613,86 5.983.353,55 6.900.000,00 7.650.000,00

3200 Έσοδα από προσφορά υπηρεσιών 12.435.583,22 5.615.425,96 5.900.000,00 7.150.000,00

3290 ΕΣοΔΑ ΑΠο ΠροΣΦορΑ υΠΗρΕΣΙων 12.435.583,22 5.615.425,96 5.900.000,00 7.150.000,00

3299 ανταποδοτικό τέλος 0.001 επί του ιδρυτικού 
κεφαλαίου ή επί του ποσού της αύξησης του 
κεφαλαίου των α.ε.

12.435.583,22 5.615.425,96 5.900.000,00 7.150.000,00

3500 Πρόσοδος από κεφάλαια, κινητές αξίες κ.λ.π. 924.030,64 367.927,59 1.000.000,00 500.000,00

3510 τοΚοΙ ΚΕΦΑΛΑΙων 924.030,64 367.927,59 1.000.000,00 500.000,00

3511 τόκοι από καταθέσεις σε τράπεζες 924.030,64 367.927,59 1.000.000,00 500.000,00

5000 ΛοΙΠΑ ΕΣοΔΑ 48.302,75 28.780,21 110.000,00 110.000,00

5500 Επιστροφές χρημάτων 48.302,75 28.780,21 110.000,00 110.000,00

5510 ΕΠΙΣτροΦΗ ΧρΗΜΑτων ΓΙΑ τΑΚτοΠοΙΗΣΗ 
ΧρΗΜΑτΙΚων ΕντΑΛΜΑτων ΚΑΙ 
ΠροΚΑτΑβοΛων

3.241,69 1.461,00 10.000,00 10.000,00

5511 Eπιστροφή χρημάτων για τακτοποίηση 
χρηματικών ενταλμάτων προπληρωμής

3.241,69 1.461,00 10.000,00 10.000,00

5520 ΕΠΙΣτροΦΗ ΠοΣων Που ΚΑτΑβΛΗθΗΚΑν 
ΧωρΙΣ νΑ οΦΕΙΛοντΑΙ

45.061,06 27.319,21 100.000,00 100.000,00

5521 επιστροφές αποδοχών, συντάξεων, 
βοηθημάτων, αποζημιώσεων που 
καταβλήθηκαν χωρίς να οφείλονται

45.061,06 27.319,21 100.000,00 100.000,00

ΣυνοΛο ΕΣοΔων 13.407.916,61 6.012.133,76 7.010.000,00 7.760.000,00

6000 ΕΚτΑΚτΑ ΕΣοΔΑ 23.590.625,76 27.617.512,29 10.052.003,00 15.778.500,00

6100 Έσοδα παρελθόντων οικονομικών ετών 23.590.625,76 27.617.512,29 10.052.003,00 15.778.500,00

6110 ΕΠΙΧορΗΓΗΣΕΙΣ ΑΠο τον τΑΚτΙΚο ΚρΑτΙΚο 
ΠρουΠοΛοΓΙΣΜο

23.590.625,76 27.617.512,29 10.052.003,00 15.778.500,00

6111 Tαμιακό υπόλοιπο 31/12 23.590.625,76 27.617.512,29 10.052.003,00 15.778.500,00

ΓΕνΙΚο ΣυνοΛο ΕΣοΔων 36.998.542,37 33.629.646,05 17.062.003,00 23.538.500,00

αθήνα 30/7/2014

η γενική Διευθύντρια
Διονυσία Ξηρόκωστα
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0000 ΠΛΗρωΜΕΣ ΓΙΑ υΠΗρΕΣΙΕΣ 4.311.290,32 2.994.644,00 5.735.000,00 5.797.500,00

0200 Αμοιβές Προέδρου, τακτικών πολιτικών 
υπαλλήλων & Ι.Δ.Α.Χ. 

3.749.724,10 2.746.491,49 4.232.000,00 3.866.000,00

0210 βΑΣΙΚοΣ ΜΙΣθοΣ 2.987.747,37 2.166.782,90 3.345.000,00 3.112.000,00

0211 Βασικός μισθός 2.867.518,89 2.084.953,68 3.213.000,00 2.992.000,00

0213 επίδομα οικογενειακής παροχής 43.801,81 31.999,21 55.000,00 47.000,00

0215 επίδομα θέσης ευθύνης 76.426,67 49.830,01 77.000,00 73.000,00

0220 ΕΙΔΙΚΑ ΕΠΙΔοΜΑτΑ 65.252,17 61.356,90 94.000,00 84.000,00

0221 Προσωπική διαφορά ν.4024/2011 65.252,17 61.356,90 93.000,00 83.000,00

0225 επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας 0,00 0,00 1.000,00 1.000,00

0280 ΔΙΑΦορΕΣ ΑΠοΖΗΜΙωΣΕΙΣ 0,00 0,00 20.000,00 20.000,00

0282 αποζημίωση υπαλλήλων και δικαστικών 
λειτουργών που τελούν σε εκπαιδευτική άδεια

0,00 0,00 20.000,00 20.000,00

0290 ΕΙΣΦορΕΣ ΓΙΑ τΗν ΚοΙνωνΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 696.724,56 518.351,69 773.000,00 650.000,00

0291 εισφορές στο ι.κ.α. 479.823,86 319.529,51 492.000,00 444.000,00

0292 εισφορές σε λοιπούς ασφαλιστικούς 
οργανισμούς

195.616,38 188.036,60 249.000,00 184.000,00

0293 εργοδοτικές εισφορές ύπέρ ο.ε.Π.ύ.ύ. 21.284,32 10.785,58 32.000,00 22.000,00

0500 Πρόσθετες και παρεχόμενες παροχές 66.336,25 30.991,38 150.000,00 150.000,00

0510 ΠροΣθΕτΕΣ ΠΑροΧΕΣ (ΠΕρΙΛΑΜβΑνοντΑΙ 
ΚΑΙ οΙ ΑΣΦΑΛΙΣτΙΚΕΣ ΕΙΣΦορΕΣ)

66.336,25 30.991,38 150.000,00 150.000,00

0511 αποζημίωση για υπερωριακή εργασία 42.945,36 18.590,38 70.000,00 70.000,00

0515 αποζημίωση μελών συλλογικών οργάνων 23.390,89 12.401,00 80.000,00 80.000,00

0700 Πληρωμές για μετακινήσεις 25.763,84 19.781,84 65.000,00 65.000,00

0710 οΔοΙΠορΙΚΑ ΕξοΔΑ ΓΙΑ τΗν ΜΕτΑΚΙνΗΣΗ 
υΠΑΛΛΗΛων Στο ΕΣωτΕρΙΚο

25.763,84 19.781,84 65.000,00 65.000,00

0711 Έξοδα μετακίνησης στο εσωτερικό μόνιμου 
προσωπικού

20.540,93 14.530,54 50.000,00 50.000,00

0713 Έξοδα μετακίνησης από το εσωτερικό 
στο εξωτερικό και αντίστροφα μόνιμου 
προσωπικού (τακτικοί-ιΔαΧ)

5.222,91 5.251,30 15.000,00 15.000,00

0717 Έξοδα μετακίνησης λοιπών προσώπων από το 
εσωτερικό στο εξωτερικό ή και αντίστροφα 
(περιλαμβάνονται τα μέλη της κυβέρνησης, οι 
γενικοί και ειδικοί γραμματείς)

0,00 0,00 0,00 0,00

0800 ΠΛΗρωΜΕΣ ΓΙΑ ΛοΙΠΕΣ υΠΗρΕΣΙΕΣ 469.466,13 197.379,29 1.288.000,00 1.716.500,00

0810 ΜΙΣθωΜΑτΑ 33.044,30 19.242,40 34.000,00 34.000,00

0813 εγγυήσεις και μισθώματα ενοικίων 33.044,30 19.242,40 34.000,00 34.000,00

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ 2014 97



ΠροΫΠοΛοΓΙΣΜοΣ οΙΚονοΜΙΚου ΕτουΣ 2015
ΕξοΔΑ

Κ.Α. ονοΜΑΣΙΑ Απολογισμός 
2013

Απολογισμός 
24/7/2014

Διαμόρφωση 
πρ/σμού 2014

Προτάσεις 
2015

0820 ΜΕτΑΦορΕΣ - ΕΠΙΚοΙνωνΙΑ 60.172,58 26.012,84 77.000,00 105.000,00

0823 ταχυδρομικά 9.818,20 5.300,19 13.000,00 14.000,00

0824 ύποχρεώσεις από παροχή τηλ/κών υπηρεσιών 
(τέλη, μισθώματα και δαπάνες εγκαταστάσεων )

37.588,31 12.346,38 40.000,00 60.000,00

0826 Δαπάνες κινητής τηλεφωνίας 12.766,07 8.366,27 16.000,00 16.000,00

0829 Λοιπές μεταφορές 0,00 0,00 8.000,00 15.000,00

0830 υΔρΕυΣΗ, ΗΛΕΚτρΙΚΗ ΕνΕρΓΕΙΑ, 
ΚΑθΑρΙοτΗτΑ ΚΛΠ

96.658,68 47.107,57 113.000,00 110.500,00

0831 ύδρευση και άρδευση 2.180,00 934,00 3.000,00 4.500,00

0832 ηλεκτρική ενέργεια 61.932,88 34.365,57 70.000,00 65.000,00

0833 Χρήση φωταερίου 0,00 0,00 0,00 1.000,00

0839 Δαπάνες καθαριότητας 32.545,80 11.808,00 40.000,00 40.000,00

0840 ΔΗΜοΣΙΕυΣΕΙΣ, ΕΚΔοΣΕΙΣ ΚΑΙ ΛοΙΠΕΣ 
ΔΑΠΑνΕΣ ΔΗΜοΣΙων ΣΧΕΣΕων

6.567,72 16.484,28 31.000,00 35.000,00

0841 Διαφημίσεις και δημοσιεύσεις γενικά 724,72 1.129,88 3.000,00 10.000,00

0843 εκδόσεις-εκτυπώσεις-βιβλιοδεσία 
(περιλαμβάνεται και η προμήθεια χάρτου)

5.043,00 130,00 5.000,00 5.000,00

0844 εκθέσεις,οργάνωση συνεδρίων και πολιτιστικών 
εκδηλώσεων

0,00 14.404,64 20.000,00 10.000,00

0845 κάθε είδους δαπάνες δημοσίων σχέσεων 800,00 819,76 3.000,00 10.000,00

0850 ΔΗΜοΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 0,00 0,00 0,00 0,00

0855 επιδείξεις, γιορτές και λοιπά θεάματα 
(περιλαμβάνονται βραβεία & έπαθλα)

0,00 0,00 0,00 0,00

0860 ΑΜοΙβΕΣ ΓΙΑ ΣυντΗρΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕυΗ 
ΜΗΧΑνΙΚου ΚΑΙ ΛοΙΠου ΕξοΠΛΙΣΜου

13.560,23 7.039,35 63.000,00 333.000,00

0861 αμοιβές και συντηρήσεις μεταφορικών μέσων 
ξηράς γενικά

0,00 361,80 3.000,00 3.000,00

0869 αμοιβές για συντήρηση και επισκευή λοιπού 
εξοπλισμού

13.560,23 6.677,55 60.000,00 330.000,00

0870 ΑΜοΙβΕΣ οΣων ΕΚτΕΛουν ΕΙΔΙΚΕΣ 
υΠΗρΕΣΙΕΣ

255.752,00 80.411,55 427.000,00 549.000,00

0871 αμοιβές φυσικών προσώπων 34.491,34 14.904,74 110.000,00 140.000,00

0873 αμοιβές νομικών προσώπων 216.771,96 64.659,86 310.000,00 400.000,00

0874 αμοιβές και προμήθειες τραπεζών και πιστ. 
ιδρυμάτων

2.357,11 846,95 4.000,00 4.000,00

0879 Λοιπές αμοιβές όσων εκτελούν ειδικές 
υπηρεσίες

2.131,59 0,00 3.000,00 5.000,00

0880 ΑΜοΙβΕΣ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕυΣΗ 825,00 0,00 3.000,00 10.000,00

0881 αμοιβές για εκπαίδευση, μετεκπαίδευση, 
επιμόρφωση

825,00 0,00 3.000,00 10.000,00
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0890 ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΜοΙβΕΣ 2.885,62 1.081,30 540.000,00 540.000,00

0892 Πάσης φύσεως δαπάνες σε εκτέλεση 
δικαστικών αποφάσεων ή συμβιβαστικών 
πράξεων

0,00 0,00 535.000,00 535.000,00

0894 εξοδα δικαστικά-συμβολαιογραφικά 2.885,62 1.081,30 5.000,00 5.000,00

1000 ΠροΜΗθΕΙΕΣ ΑΓΑθων ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙουΧΙΚου 
ΕξοΠΛΙΣΜου

144.824,88 95.223,28 453.500,00 230.000,00

1100 Προμήθεια ειδών εξοπλισμού υπηρεσιών, 
εργαστηρίων κ.λ.π.

49.712,67 15.660,16 55.000,00 85.000,00

1110 ΠροΜΗθΕΙΑ ΕΙΔων ΓρΑΦΙΚΗΣ υΛΗΣ, υΛΙΚων 
ΕΚτυΠωΣΗΣ ΚΑΙ ΜΙΚροΕξοΠΛΙΣΜου

32.201,83 3.427,17 30.000,00 55.000,00

1111 Προμήθεια χαρτιού γραφικών ειδών και λοιπών 
συναφών υλικών

32.201,83 3.427,17 30.000,00 55.000,00

1120 ΠροΜΗθΕΙΑ ΕντυΠου υΛΙΚου 17.510,84 12.232,99 25.000,00 30.000,00

1121 Προμήθεια βιβλίων, 
συγγραμμάτων,περιοδικών,εφημερίδων και 
λοιπών συναφών εκδόσεων

17.510,84 12.232,99 25.000,00 30.000,00

1200 Προμήθεια υγειονομικού, φαρμακευτικού 
υλικού και ειδών καθαριότητας

6.141,34 3.683,05 8.000,00 15.000,00

1210 ΠροΜΗθΕΙΑ υΓΕΙονοΜΙΚου, 
ΦΑρΜΑΚΕυτΙΚου υΛΙΚου ΚΑΙ ΕΙΔων 
ΚΑθΑρΙοτΗτΑΣ

120,47 0,00 1.000,00 3.000,00

1211 Προμήθεια υγειονομικού και φαρμακευτικού 
υλικού 

120,47 0,00 1.000,00 3.000,00

1230 ΠροΜΗθΕΙΑ ΕΙΔων ΚΑθΑρΙοτΗτΑΣ 6.020,87 3.683,05 7.000,00 12.000,00

1231 Προμήθεια ειδών καθαριότητας 6.020,87 3.683,05 7.000,00 12.000,00

1300 Προμήθεια ειδών συντήρησης και επισκευής 
εγκαταστάσεων και εξοπλισμού

5.265,57 3.744,12 6.000,00 14.000,00

1310 ΠροΜΗθΕΙΑ ΕΙΔων ΣυντΗρΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΣΚΕυΗΣ ΕΓΚΑτΑΣτΑΣΕων

4.992,33 3.321,00 4.000,00 5.000,00

1311 Προμήθεια ειδών συντήρησης και επισκευής 
εγκαταστάσεων

4.992,33 3.321,00 4.000,00 5.000,00

1320 ΠροΜΗθΕΙΑ ΕΙΔων ΣυντΗρΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΣΚΕυΗΣ ΕξοΠΛΙΣΜου

273,24 423,12 2.000,00 9.000,00

1329 Προμήθεια ειδών συντήρησης και επισκευής 
κάθε είδους λοιπού εξοπλισμού

273,24 423,12 2.000,00 9.000,00

1500 Προμήθεια καυσίμων και λιπαντικών 4.972,63 2.579,28 8.000,00 18.000,00

1510 ΠροΜΗθΕΙΑ ΚΑυΣΙΜων θΕρΜΑνΣΗΣ ΚΑΙ 
ΛΙΠΑντΙΚων

4.972,63 2.579,28 8.000,00 18.000,00

1511 Προμήθεια καυσίμων και λιπαντικών 553,01 323,24 2.000,00 5.000,00

1512 Προμήθεια καυσίμων θέρμανσης και δαπάνες 
κοινοχρήστων

4.419,62 2.256,04 6.000,00 13.000,00
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1600 Διάφορες προμήθειες 11.116,94 2.914,81 15.000,00 105.000,00

1690 ΠροΜΗθΕΙΑ ΛοΙΠων υΛΙΚων 11.116,94 2.914,81 15.000,00 105.000,00

1699 Λοιπές προμήθειες 11.116,94 2.914,81 15.000,00 105.000,00

1700 Προμήθεια κεφαλαιακού εξοπλισμού 51.885,88 7.633,00 138.000,00 251.000,00

1710 ΠροΜΗθΕΙΑ ΕΙΔων ΕξοΠΛΙΣΜου ΓρΑΦΕΙου, 
ΕρΓΑΣτΗρΙων ΚΛΠ

35.197,78 130,00 28.000,00 80.000,00

1711 Προμήθεια επίπλων 450,18 0,00 10.000,00 20.000,00

1712 Προμήθεια συσκευών θέρμανσης και 
κλιματισμού

836,50 0,00 8.000,00 10.000,00

1713 Προμήθεια γραφομηχανών, μηχανημάτων 
φωτοαντιγραφής, αντιγραφής κ.λ.π. μηχανών 
γραφείου

33.911,10 130,00 10.000,00 50.000,00

1720 ΠροΜΗθΕΙΑ ΜΗΧΑνΙΚου ΚΑΙ ΛοΙΠου 
ΕξοΠΛΙΣΜου

16.688,10 7.503,00 110.000,00 170.000,00

1723 Προμήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
προγραμμάτων και λοιπών υλικών

16.688,10 7.503,00 80.000,00 100.000,00

1725 Προμήθεια κάθε είδους τηλεπικοινωνιακού, 
μετεωρολογικού και λοιπού συναφούς 
ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

0,00 0,00 10.000,00 20.000,00

1729 Προμήθεια κάθε είδους μηχανικού και λοιπού 
εξοπλισμού

0,00 0,00 20.000,00 50.000,00

1730 ΠροΜΗθΕΙΑ ΜΕτΑΦορΙΚων ΜΕΣων 0,00 0,00 0,00 1.000,00

1731 Προμήθεια μεταφορικών μέσων ξηράς 0,00 0,00 0,00 1.000,00

3000 ΠΛΗρωΜΕΣ Που ΑντΙΚρυΖοντΑΙ ΑΠο 
ΠρΑΓΜΑτοΠοΙουΜΕνΑ ΕΣοΔΑ

5.718.420,92 28.293,93 900.000,00 6.900.000,00

3100 Επιστρoφές όσων εισπράχθηκαν χωρίς να 
οφείλονται

525.473,92 28.293,93 900.000,00 900.000,00

3190 ΑΠο ΑΛΛΕΣ ΠΕρΙΠτωΣΕΙΣ 525.473,92 28.293,93 900.000,00 900.000,00

3199 Λοιπές επιστροφές εσόδων 525.473,92 28.293,93 900.000,00 900.000,00

3200 Αποδόσεις εσόδων που εισπράχθηκαν για 
τρίτους

5.192.947,00 0,00 0,00 6.000.000,00

3290 ΣΕ ΛοΙΠουΣ ορΓΑνΙΣΜουΣ, νοΜΙΚΑ ΚΑΙ 
ΦυΣΙΚΑ ΠροΣωΠΑ

5.192.947,00 0,00 0,00 6.000.000,00

3299 Λοιπές αποδόσεις σε οργανισμούς φυσικά & 
νομικά πρόσωπα

5.192.947,00 0,00 0,00 6.000.000,00

5000 ΔΑΠΑνΕΣ Που ΔΕν ΕντΑΣΣοντΑΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ 
ΚΑτΗΓορΙΕΣ

37.482,22 22.565,09 120.000,00 553.000,00

5100 Διάφορες σύνθετες δαπάνες 4.920,00 4.163,70 80.000,00 513.000,00

5110 ΠΙΣτωΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑτΑνοΜΗ 4.920,00 4.163,70 80.000,00 513.000,00

5111 τακτικό αποθεματικό 0,00 0,00 0,00 0,00

5113 Δαπάνες πλήρωσης θέσεων προσωπικού 0,00 0,00 0,00 213.000,00

5115 Δαπάνες εφαρμογής νέων προγραμμάτων 4.920,00 4.163,70 80.000,00 300.000,00

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ100



ΠροΫΠοΛοΓΙΣΜοΣ οΙΚονοΜΙΚου ΕτουΣ 2015
ΕξοΔΑ

Κ.Α. ονοΜΑΣΙΑ Απολογισμός 
2013

Απολογισμός 
24/7/2014

Διαμόρφωση 
πρ/σμού 2014

Προτάσεις 
2015

5300 Προγράμματα χρηματοδοτούμενα από την 
Ε.Ε.

32.562,22 18.401,39 40.000,00 40.000,00

5310 ΕξοΔΑ ΜΕτΑΚΙνΗΣΗΣ ΔΗΜοΣΙων Εν 
ΓΕνΕΙ υΠΑΛΛΗΛων ΚΛΠ ΠροΣωΠων 
ΓΙΑ ΣυΜΜΕτοΧΗ τουΣ ΣτΙΣ ΕρΓΑΣΙΕΣ 
ΚοΙνοτΙΚων ορΓΑνων, Στο ΕξωτΕρΙΚο

32.562,22 18.401,39 40.000,00 40.000,00

5311 κάθε είδους έξοδα μετακίνησης και διαμονής 
δημοσίων εν γένει υπαλλήλων κ.λ.π. προσώπων 
για συμμετοχή τους στις εργασίες κοινοτικών 
οργάνων στο εξωτερικό 

32.562,22 18.401,39 40.000,00 40.000,00

7000 ΑΠΑΛΛοτρΙωΣΕΙΣ, ΑΓορΕΣ, ΑνΕΓΕρΣΕΙΣ κ.λπ 5.129,10 0,00 9.800.000,00 0,00

7200 Απαλλοτριώσεις, αγορές, μελέτες-έρευνες, 
ανεγέρσεις και εκτελέσεις έργων

5.129,10 0,00 9.800.000,00 0,00

7240 ΔΑΠΑνΕΣ ΑΓορΑΣ ΑΚΙνΗτων, ΜΕΛΕτων-
ΕρΕυνων ΚΑΙ ΕΚτΕΛΕΣΗ ΕρΓων

5.129,10 0,00 9.800.000,00 0,00

7241 αγορά οικοπέδων και κτιρίων 5.129,10 0,00 9.800.000,00 0,00

ΓΕνΙΚο ΣυνοΛο EξοΔων 10.201.417,59 3.081.717,44 16.785.000,00 13.738.500,00

αθήνα 30/7/2014

η γενική Διευθύντρια
Διονυσία Ξηρόκωστα
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ΕΠΙτροΠΗ ΑντΑΓωνΙΣΜου ΑνΕξΑρτΗτΗ ΔΙοΙΚΗτΙΚΗ ΑρΧΗ
ΚΑτΑΣτΑΣΗ ΛοΓΑρΙΑΣΜου ΓΕνΙΚΗΣ ΕΚΜΕτΑΛΛΕυΣΕωΣ 

1η ΙΑνουΑρΙου 2014- 31η ΔΕΚΕΜβρΙου 2014

ΧρΕωΣΗ ΠΙΣτωΣΗ

4. οργανικά έξοδα
αμοιβες και έξοδα 
προσωπικού

3.962.901,42 1. Έσοδα κύριας 
δραστηριοτητας

αμοιβές και έξοδα τρίτων 243.198,97 Έσοδα από φόρους 
κοινωνινκούς 

7.593.365,68

Παροχές τρίτων 183.763,78 πόρους τέλη δικαιώματα
Φόροι-τέλη 27.869,93
Διάφορα έξοδα 120.026,95 2. Λοιπά οργανικά 

έσοδα
αποσβέσεις παγίων  
εν/νες στο λειτ. κόστος

262.959,04 Έσοδα παρεπομένων 
ασχολιών

τόκοι και συναφή έξοδα 2.609,99 4.803.330,08 Έσοδα κεφαλαίων 670.869,89

Συνολικό κόστος 4.803.330,08 Συνολικά έσοδα 8.264.235,57

Κέρδη εκμετάλλευσης 3.460.905,49

ΣυνοΛο 8.264.235,57
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΡΧΗ


